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| Η ρύθμιση τῶν τηλεπικοινωνιών στην Ἑλλάδα περιλαμβάνει σε θεσμικό 

επίπεδο όχι µόνο την παραδοσιακή διοίκηση, αλλά και την Εθνική Επι- 

τροπή Τηλεπικοινώνιών. Ἡ ἵδρυση της Επιτροπής αυτής αποτελεί απά- 

| ντηση του Έλληνα νομοθέτη στην αναγκαιότητα για µεταβολή ενός ξε- 

| περασμένου ρυθµιστικού πλαισίου που εμπόδιζε την ανάπτυξη µιας α- 

᾿ νοικτής αγοράς τηλεπικοινωνιών στην Ἑλλάδα και παράλληλα συμµόρ- 

Ίφωση µε τις υποχρεώσεις της χώρας στο επίπεδο της Κοινότητας. 

Η κοινοτική πολιτική τηλεπικοινωνιών άρχισε να αναπτύσσεται μετά 

τα µέσα της δεκαετίας του ᾿δ0, στα πλαίσια καὶ του οράματος της εσωτε- 

ρικής αγοράς του 1992. Είχε προηγηθεί στις αρχές της δεκαετίας η απε- 

λευθέρωση τῶν τηλεπικοινωνιών στις ΗΠΑ και είχε καταστεί σαφής ο 

κίνδυνος της καθυστέρησης για την ανάπτυξη και την περαιτέρω ενοποί- 

Ώση της Ευρώπης. Μέχρι το τέλος του 19907 ολοκληρώνεται το κοινοτικό 

ρυθμιστικό πλαίσιο και απελευθερώνονται στο µεγαλύτερο µέρος της ΕΙ. 

από 1.1.1998 η παροχή τηλεπικοινώνιακών υπηρεσιών καὶ η ανάπτυξη 
ών 

υποδομών. στ 

Ἡ Ελλάδα δεν παρακολούθησεττις εξελίξεις άµεσα. Μόλις πριν µερικά 

χρόνια υποχρεώθηκε σε κινητικότητα υπό την πίεση των κοινοτικών 0- 

ποχρεώσεων και του κινδύνου περιθωριοποίησης στον ευρωπαϊκό τηλε- 

πικοινωνιακό χώρο. 

Το σχήµα της ΕΕΤ ακολούθησε τις πολιτικές εξελίξεις και υπό τη ση- 

µερινή του µορφή αντιμετωπίζεται από τη θεωρία ὡς αναποτελεσματικό 

για τις απαιτήσεις της ταχύτατα αναπτυσσόµενης και διευρυνόµενης, πο- 

σοτικά και ποιοτικά, τηλεπικοινωνιακής αγοράς. Η πράξη. µη διαψεύδο- 

ντας τη θεωρία, δε δικαιώνει πλἠρῶς τις προβλέψεις της. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Ο συγγραφέας επιθυμεί να εκφράσει θερµές ευχαριστίες προς όλους ὁ- 

σους βοήθησαν, µε διάφορους τρόπους, άµεσα ή έμμεσα, ώστε τούτη η 

εργασία να λάβει την παρούσα μορφή. 

Διακινδυνεύοντας να παραλείψει κάποιους, αισθάνεται Ωστόσο την ανά- 

γκη να αναφερθεί καταρχήν στη συνδροµή που του παρείχε ο επιβλέπων 

την εργασία Αναπληρωτής καθηγητής Κωνσταντίνος Στεφάνου. Πολύ 

σημαντικές έκρινε ο συγγραφέας και Τις επισημάνσεις που του έκαναν 

στην αρχή τῆς μελέτης του οἱ καθηγητές Γιώργος Δημόπουλος και Νίκος 

Μπαλτάς. 

Θα ήταν τραγική παράλειψη η έλλειψη µνείας των συνεργατών, συμβού- 

λων και λοιπών εργαζομένων στην Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών, 

καθώς θυσίασαν πολύτιμο χρόνο από την εργασία τους προκειµένου να 

παραχωρήσουν συνεντεύξεις και να εξυπηρετήσουν ποικιλοτρόπως το 

συγγραφέα. Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζονται στα πλαίσια αυτά προς 

τους κκ. Τάσο Νοδάρο και Άρη Λούκα, στον κ. Φραγκιουδάκη και στην 

κα Ράλλη, αλλά και στο προεδρείο της Επιτροπής και Ιδιαίτερα στον κ. 

Δημητρόπουλο, που επέτρεψε σε μια δύσκολη από πλευράς στελέχῶσης 

περίοδο για την Επιτροπή τη διεξαγωγή των συνεντεύξεων. 

Μνεία επίσης οφείλεται στους ΚΚ. Βαμβάκο, Βαλεοντή, Μαλαβάζο και 

Δαβίλα, στις κυρίες Τρουποσκιάδου, Μέμου καὶ Ζωγράφου απὀ τον Ο- 

ΤΕ, στο Δημήτρη Σδούγκο και στο Γρηγόρη Πολυχρονάκη. Τελευταίους, 

χωρίς όµως να υποβαθµίζει τη συμβολή τους, ευχαριστεί ο συγγραφέας 

τους γονείς και την οικογένειά του που μοιράστηκαν τις αγωνίες του καὶ 

τον στήριξαν ηθικά και υλικά όσο κανένας. 

πι 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΟΙ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ έχουν τόσο μακρά Ἱστορία, όσο καὶ ο ἴδιος ο άν- 

θρωπος. Από πολύ παλιά η ανάγκη ἐγκαιρης πληροφόρησης υπήρξε η 

αφορμή για πολλούς εφευρέτες να ασχοληθούν µε την κατασκευή αξιό- 

πιστων τηλεπικοινωνιακών σὐστημάτῶν. Όμως, από την αρχαιότητα µέ- 

χρι την αυγή των νεωτέρῶν χρόνων, οπότε άρχισε η ανάπτυξη τῶν θετι- 

κών επιστημών και η επιστημονική έρευνα, ο χώρος τῶν τηλεπικοινω- 

γιών δεν έδειξε ουσιαστικές καινοτομίες. 

Ἡ επανάσταση πραγματοποιήθηκε µετά την ανακάλυψη του ηλεκτρι- 

σμού. Πρώτα µε τον ηλεκτρικό τηλέγραφο καὶ ύστερα µε το τηλέφωνο οἱ 

τηλεπικοινωνίες άρχισαν να διαδραματίζουν ολοένα και πιο σηµαντικό 

ρόλο στις ανθρώπινες σχέσεις Και να επεκτείνονται σε κάθε πτυχή της 

καθημερινής ζωής. Μέσα στη δεκαετία του 70 γεννήθηκαν οἳ προῦὔπο- 

θέσεις για µια δεύτερη τεχνολογική επανάσταση, µόσα από τη σύζευξη 

τῶν τηλεπικοινωνιών µε την πληροφορική. Το απότοκο αυτής τῆς σύζευ- 

ἕης, η τηλεπληροφορική, έχει δώσει σήµερα εφαρμογές µε ασύλληπτες 

δυνατότητες και έχει επηρεάσει βαθύτατα όλες τις πλευρές της ανθρώπι- 

νης δραστηριότητας. 

Η αλματώδης τεχνολογική εξέλιξη του χώρου της τηλεπληροφορικής 

αμφισβήτησε το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας-των τηλεπικοινῶνιών που 

είχε παγιωθεί µέχρι τη δεκαετία του ᾿70. Τα νέα πρότυπα και οἱ νόες ανά- 

γκες που συνδέθηκαν µαζί τους διέφευγαν τῶν ισχυόντων κανόνων, ώστε 

η ομαλή λειτουργία του τοµέα τῶν τηλεπικοινωνιών να επιτάσσει την 

προσαρμογή όχι µόνο του θεσμικού, αλλά και του κανονιστικού πλαισίου 

στη νέα πραγματικότητα. Την προσαρμογή αυτή επιχείρησαν πρώτα οι 

ἨΠΑ. Οι τάσεις που επικράτησαν εκεί είχαν τέτοιας εμβέλειας επιπτώ- 

σεις, ώστε η Ευρώπη δεν μπορούσε να αδιαφορήσει. Σταδιακά δημιουρ- 

γήθηκε µια πολιτική τηλεπικοινωνιών σε κοινοτικό επίπεδο η οποία σή- 

µανε εκτεταμένη µεταβολή στις πολιτικές τῶν κρατών µελών. 

Μέχρι τότε τα τελευταία είχαν καταστήσει τον τοµέα τῶν τηλεπικοι- 

γωνιών αντικείµενο ρύθμισης απὀ κρατικά µονοπώλια που παράλληλα 

 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
  

εμπλέκονταν καὶ στην παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών ολικά ή 

µερικά. Το αίτηµα για απελευθέρῶση του τοµέα µε στόχο την ανάπτυξη 

αγοράς που θα λειτουργούσε υπό συνθήκες ανταγωνισμού έθετε ὡς προ- 

ὑπόθεση το διαχώρισµό τῶν ρυθµιστικών αρμοδιοτήτων από την εκμε- 

τάλλευση τῶν τηλεπικοινωνιακών υποδομών. Οι δυο λειτουργίες δεν 

μπορούσαν να συνυπάρχουν πλέον στους μεγάλους κρατικούς τηλεπικοι- 

νωνιακούς οργανισμούς χωρίς να συμβαίνει το παράδοξο γεγονός οι παί- 

κτες σε µια νεοεμφανιζόµενη αγορά να συνιστούν ταυτόχρονα ρυθµιστές 

µε προφανείς επιπτώσεις στην αξιοπιστία του νέου ρυθμιστικού πλαισί- 

ου. Στα περισσότερα κράτη µέλη οἱ ρυθµιστικές αρμοδιότητες συγκε- 

ντρώθηκαν στα χέρια της δηµόσιας διοίκησης. Ωστόσο, οι εθνικές διοι- 

Κήσεις δεν ήταν πάντα σε θέση να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις ενός 

δυναμικού χώρου που απαιτεί ευελιξία επειδή χαρακτηρίζεται από έντο- 

να τεχνικό αντικείµενο που είναι υποκείμενο σε συνεχή µεταβολή. Τα 

περισσότερα κράτη µέλη αντιμετώπισαν το ζήτημα ιδρύοντας ιδιαίτερους 

φορείς, λιγότερο ἦ περισσότερο ανεξάρτητους από τη διοίκηση, µε αντι- 

κείµενο το σύνολο ή µέρος της ρύθμισης του τοµέα τῶν τηλεπικοινῶ- 

γιών. Στα πλαίσια αυτά κινήθηκε και η Ελλάδα. 

Ἡ παρούσα εργασία εξετάζει τη ρύθμιση τῶν τηλεπικοινωνιών στην 

Ελλάδα, συγκεκριµένα τη συμβολή σε αυτό το πεδίο της Εθνικής Ἐπι- 

τροπής Τηλεπικοινωνιών (ΕΕΊ). 

Ξ«Ἠ εργασία περιλαμβάνει πέντε κεφάλαια. Στο πρώτο γίνεται λόγος για 

τη μέθοδο που εφαρμόστηκε και για τον τρόπο µε τον οποίο πραγµατο- 

ποιήθηκε η έρευνα. Το δεύτερο εξιστορεί τις συνθήκες που οδήγησαν την | 

Κοινότητα να αναλάβει µια κοινή πολιτική τηλεπικοινῶνιών στα πλαίσια 

τῆς εσωτερικής αγοράς και δίδει το περιεχόµενο της πολιτικής αυτής: 

γίνεται πρὠτα αναφορά στο αμερικανικό προηγούμενο και στα αρχικά 

βήματα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και κατόπιν περιγράφεται η εξέλιξη 

της πολιτικής τηλεπικοινωνιών. Στο τρίτο κεφάλαιο εκτίθεται ελληνική 

πολιτική τηλεπικοινωνιών. Ειδικότερα, ἀναφέρεται αφενός το θεσμικό 

πλαίσιο, αφετέρου οἱ σημαντικότερες πτυχές της πολιτικής στην Ελλάδα 

και εξηγείται η έννοια της υλοποίησης της κοινοτικής πολιτικής. 

νο
 

 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα δυο επόμενα κεφάλαια αναφέρονται περισσότερο στην ΕΕΤ. Το 

τέταρτο αναλύει την έννοια της Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής και πα- 

ρουσιάζει το νοµικό πλαίσιο και τα στοιχεία της υπάρχουσας βιβλιογρα- 

φίας για την ΕΕΤ. Το πέμπτο, τέλος, καταγράφει τα στοιχεία που προέ- 

κυψαν από την προσωπική έρευνα που διενέργησε ο συγγραφέας στην 

ΕΕΤ. Ειδικότερα παρουσιάζει λεπτομερώς τη δοµή και τη λειτουργία της 

και αποφαίνεται στο πλαίσιο αυτό για τη σχέση της µε το ΥΜΕ αφενός, 

με τον ΟΤΕ και τις άλλες τηλεπικοινῶνιακές επιχειρήσεις αφετέρου. 

ο
υ
 

 



Κεφάλαιο Ἱ 

ΜΕΦΘΟΔΟΔΟΓΙΑ ΚΑΙΔΙΠΙΞΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Πρέπει να μαθαίνεις πραγματοποιώντας κάτι, γιατί ακόµη κι 

αν νομίζεις ότι το ὄέρεις, δεν είναι δυνατό να είσαι βέβαιος 

µέχρι την ώρα που θα προσπαθήσεις. 

Σοφοκλής 

ΓΙΑ ΝΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ µια ερευνητική εργασία, απαιτείται να αποσα- 

φηνιστεί ο τρόπος µε τον οποίο θα εργαστεί κανείς, δηλαδή να οριστεί η 

μεθοδολογία και η πορεία διεξαγωγής της έρευνας. Προὐπόθεση, όµως, 

και πρώτο βήμα για να συμβεί αυτό είναι να διατυπωθεί ο σκοπός της 

έρευνας'. 

1. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να μελετήσει την Ἐθνική Ἐπι- 

τροπή Τηλεπικοινωνιών (ΕΕΤ). Το θέµα εντοπίζεται στην περιοχή τῆς 

ρύθμισης των τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα. 

Επειδή το υπό εξέταση θέµα δεν έχει ποτέ μελετηθεί στο παρελθόν α- 

φού ο συγκεκριμένος θεσμός πρόσφατα δημιουργήθηκε, ο συγγραφέας 

ήταν υποχρεώµένος: να πραγματοποιήσει μεμονωμένη” εντοπισµένη ἑ- 

ρευνα στην έδρα της ΕΕΤ. Πέρα από το γενικό αυτό ζήτημα ο σχεδια- 

σµός της έρευνας εµπεριείχε και πρακτικά ζητήματα, όπως η φύση τῶν 

πληροφοριών που συλλέχθηκαν και ο τρόπος συλλογής τους. 

Όσον αφορά τη φύση των πληροφοριών αποφασίστηκε αυτές να επι- 

κεντρωθούν κυρίως στη δοµή και τις αρμοδιότητες της ΕΕΤ και δευτε- 

  

1. ΒΑΣΙΛΗΣ ΦΙΛΙΑΣ (επ.), Εισαγωγή στη Μεθοδολογία και τις Τεχνικές των Κοινων!- 

κών ερευνών, μἱεπῦετρ, Αθήνα 1977, σελ. 18. 

2. Ως μεμονωμένη έρευνα νοείται αυτή που δεν προβλέπεται να επαναληφθεί. Βλ. 

Φίλια, ό.π., σελ. 60. 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 Μεθοδολογία και διεζαγωγή τῆς ἔρευνας 

ρευόντως στον τρόπο λειτουργίας της. Ἡ επιλογή αυτή εξασφάλιζε τις 

μεγαλύτερες πιθανότητες επιτυχούς διεξαγωγής της έρευνας σε σχέση µε 

το χρόνο που είχε στη διάθεσή του ο ερευνητής αφενός, και εκείνο που 

του παραχῶρήθηκε από το προεδρείο της ΕΕΤΡ αφετέρου. Δεν δόθηκε η 

απαιτούμενη υπό άλλες συνθήκες έµφαση στη λειτουργία της Αρχής ε- 

πειδή η περιγραφή τῆς πραγματικότητας προὐποθέτει μεγάλης διάρκειας 

επιτόπια παρουσία και παρατήρηση. Τα συμπεράσματα προέκυψαν από 

τη μικρής διάρκειας παρατήρηση που ο ερευνητής είχε την ευκαιρία να 

πραγματοποιήσει στον αντίστοιχο χρόνο της παραμονής του στην ΕΕΤ. 

2. Ἡ ΔΚΟΛΟΥΘΟΥΜΕΝΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ. 

Η παρούσα µελέτη επιχειρεί να αναζητήσει την επαλήθευση ορισµέ- 

γῶν ισχυρισµών, τους οποίους µεθοδολογικά εντάσσει σε δυο κατηγορί- 

ες. Ἡ πρώτη κατηγορία επιχειρεί µέσα από τη δοµή και τη λειτουργία της 

ΕΕΤ να αξιολογήσει κατά πόσο είναι ρεαλιστικός ο χαρακτηρισμός της 

τελευταίας ὡς Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής, όπως σιωπηρά υπονοεί ο 

Έλληνας νομοθέτης. Η δεύτερη κατηγορία επιδιώκει να αποκαλύψει το 

χαρακτήρα της σχέσης της ΕΕΤ µε τους υπόλοΐπους δρώντες στο πεδίο 

της ρύθμισης τῶν τηλεπικοινωνιών στην Ἑλλάδα και συγκεκριµένα µε τη 

Γενική Γραμματεία Επικοινωνιών του ΥΜΕ, άµεσο εταίρο κατά το ρυθ- 

µιστικό έργο σήµερα και µε τον ΟΤΕ, ρυθµιστή τῶν τηλεπικοινωνιών 

εδώ και αρκετές δεκαετίες. 

Ο γράφων θεωρεί ενδιαφέρουσες και τις δυο κατηγορίες. Η αξιολόγη- 

ση της ΕΕΤ ὡς ΑΔΑ εκκινεί και περιστρέφεται γύρω απὀ την άρνηση της 

θεωρίας να την αποδεχτεί ὡς τέτοια. Από την άλλη µεριά η σημασία της 

σχέσης της ΕΕΤ µε τον ΟΤΕ, απορρέει από το χαρακτήρα του ὣς δηµό- 

σιας επιχείρησης µε δεσπόζουσα θέση στην ελληνική τηλεπικοινωνιακή 

αγορά και περιλαμβάνει την παράμετρο της προσωρινής στελέχῶσης της 

  

3. Ο συγγραφέας µε αίτησή του ζήτησε να απασχοληθεί στην ΕΕΤ στα πλαίσια πρα- 

κτικής άσκησης για διάρκεια τριών µηνών. Η αίτησή του δεν έγινε αποδεκτή µε την 

αιτιολογία ότι ο θεσμός αντιμετώπιζε πρόβλημα υποστελέχωσης και επομένως δεν 

ήταν δυνατό να διατεθεί ούτε ένας από τους εργαζόµενους εκεί για την αναγκαία ε- 

νηµέρωσή του. Ο ισχυρισμός ήταν όντως αληθής. Βλ. σχετικά Κεφ. 5. 

4. Ἡ ΕΕΤ είναι µια από τις Ανεξάρτητες Διοικητικές Αρχές που λειτουργούν στην Ελ- 

λάδα. Για το θεσμό τῶν Ανεξάρτητων Διοικητικών Αρχών βλ. παρακάτω. Κεφ. 4. 

5. 
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ΕΕΤ µε προσωπικό του ΟΤΕ. Ο δε χαρακτήρας τῆς σχέσης µε τη ΤΓΕ, 

δεν µπορεί να αγνοηθεί στο µέτρο που συνδέεται µε τη λειτουργία της 

τηλεπικοινωνιακής αγοράς. 

34. Ο ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ. 

Η προοπτική χρονικά περιορισμένης παραμονής στην ΕΕΤ επηρέασε 

προφανώς Και τον τρόπο συλλογής τῶν πληροφοριών. 

Είναι γνωστό πῶς μεταξύ τῶν πιο ενδεδειγμένῶν µέσων άντλησης 

πληροφοριών σε μια μεμονωμένη περιγραφική έρευνα συγκαταλέγονται 

οι μέθοδοι του ερωτηµατολογίου και της συνέντευξης. Η επιλογή της 

µιας η της άλλης είναι ένα δύσκολο εγχείρημα. Σύμφωνα µε τη θεωρία 

της κοινωνικής έρευνας και τα δυο µέσα άντλησης πληροφοριών εμφανί- 

ζουν πλεονεκτήματα καὶ μειονεκτήματα. Βίναι λοιπόν καθαρά ζήτημα 

επιλογής του ερευνητή και τῶν συνθηκών της ὀρευνάς του η εφαρμογή 

του ενός ή του άλλου μέσου, ἠ ακόµα καιο συνδυασμός τοὺς. 

ο Το ερωτηματολόγιο’, σύμφωνα µε τη θεωρία, διακρίνεται σε γραπτό 

ή ταχυδρομικό και σε ερωτηματολόγιο συνέντευξης. Το πρώτο εξυπηρε- 

τεί ιδιαίτερα τις µεγάλες έρευνες γιατί επιτρέπει τη συλλογή μεγάλου ὁ- 

γκου πληροφοριών και απορροφά τις αρνητικές συνέπειες που προκαλεί 

στην ψυχολογία του ερωτώμµενου η παρουσία του συνεντευκτή. Τέλος, 

έχει μικρότερο λειτουργικό κόστος σε σχέση μὲ τη συνέντευξη, αν καὶ 

αυτό κρίνεται απὀ τὸν όγκο τῶν πληροφοριών που παρέχει. 

Αντίθετα, η συνέντευξη καὶ το σχετικό της ερωτηματολόγιο παρέχει 

μεν μικρότερο όγκο, αλλά µεγαλύτερη ποιότητα, πληροφορίας, καθώς 

προσφέρει µεγαλύτερη ακρίβεια και ειλικρίνεια απαντήσεων. Διευκολόύ- 

νει την απάντηση του ερωτώµενου όταν δεν µπορεί να απαντήσει μόνος 

του, είτε επειδή δεν έχει κατανοήσει την ερώτηση, είτε επειδή δεν µπορεί 

να διαβάσει ή να γράψει. Τέλος, η συνέντευξη επιτρέπει σε αυτόν που τή 

διεξάγει να αποκομίσει πληροφορίες ακόµα και από την έκφραση του 

ος...  ὍἜθτο------------- 

ς ΚΕΙΤΗ ΗΟΝΑΒΟ - Φ0ΗΝ Α. ΡΗΑΒΡ, Η Επιστημονική Μελέτη. Οδηγός σχεδιασμού 

και διαχείρισης πανεπιστημιακών ερευνητικών εργασιών, ΟμἱεπθείΕ. Αθήνα 1994, 

σελ. 213-215 και Φίλιας, ὁ.π., σελ. 144 επ. 
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προσώπου του ερωτώµενου, από το ύφος του, από τους δισταγμούς που 

εκφράζει, αλλά και απὀ στοιχεία φαινομενικά άσχετα, όπως η εμφάνιση, 

ο χώρος που ζει και εργάζεται, ο τρόπος της συμπεριφοράς του. Άλλώ- 

στε, το γεγονός ότι η συνέντευξη µπορεί να λάβει πολλές διαφορετικές 

µορφέςὁ (δομημένη ή µη, ελεύθερη ή εντοπισµένη, άµεση ή έμμεση) της 

δίνει ευελιξία και γιαυτό προβάδισμα μάλλον σε σχέση µε το γραπτό ε- 

ρωτηματολόγιο. . 

Όπως κι αν έχουν τα πράγματα θεώρητικά, γεγονός παραμένει ότι το 

χρησιμοποιούμενο µέσο άντλησης πληροφορίας καθορίζεται από την ἴδια 

τη φύση της όρευνας. Στην παρούσα µελέτη επιλέχθηκε η μέθοδος της 

συνέντευξης διότι επρόκειτο για την περιγραφή ενός θεσμού για τον ο- 

ποίο λάγοι γνωρίζουν, όχι µόνο επειδή είναι νέος, αλλά και επειδή έχει 

σαφώς εντοπισµένο αντικείµενο και κινείται εντός του συγκεκριμένου, 

αν Και ολοένα διευρυνόµενου, χώρου τῶν τηλεπικοινωνιών. 

Οι συνεντεύξεις ήταν µη δοµηµένες, ήταν όμως εντοπισµένες, καθώς 

ο ερευνητής είχε επεξεργαστεί τις ερωτήσεις εκ τῶν προτέρων. Οι ερ- 

τήσεις που τέθηκαν ήταν κοινές προς όλους τους ερώτώµενους, γιατί εν- 

διέφερε η θέση του καθενός πάνω σε ερωτήματα που κατά την άποψη 

του συνεντευκτή στοιχειοθετούν τις βασικές πτυχές τις οποίες καλύπτει η 

παρούσα µελέτη. Αυτό βέβαια δεν εμπόδισε το συνεντευκτή να θέσει ε- 

πιµέρους εξειδικευμένες ερωτήσεις που προέκυπταν από τις απαντήσεις 

τῶν ερωτωµένων και ήταν σχετικές µε το αντικείµενο του καθενός. 

Το ερωτηματολόγιο ήταν πολύ μικρό. Περιλάμβανε µόνο τέσσερις ε- 

ρωτήσεις, από τις οποίες οι δύο τελευταίες περιείχαν από δυο έως τρία 

υποερωτήµατα η κάθε µία. Φυσικά τα ερωτήματα ήταν συμπυκνωμµένα, 

ακριβώς για να γίνει εφικτή η συνέντευξη σε σύντομο χρονικό διάστηµα, 

καθώς από µια επίσκεψη στην ΕΕ πριν τη διεξαγωγή τῶν συνεντεύξεων 

διαπιστώθηκε ότι οἱ ερωτώµενοι δεν θα μπορούσαν να διαθέσουν αρκετό 

από το χρόνο τους στη συνέντευξη λόγω εξαιρετικού φόρτου εργασίας’. 

  

6. Φίλας, ὁ.π.. σελ. 130-135. 

7. Ἐπιπλέον, ορισμένες συνεντεύξεις διεξάγονταν µε διακοπές, καθώς οι ερωτώµενοι 

έπρεπε να απαντούν στο τηλέφωνο. Αυτό είχε ὡς αποτέλεσµα να διασπάται ο εἰρ- 
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Ωστόσο δεν έλειψαν και οι ερωτώμεγοι που είχαν την ευαισθησία, ή τη 

διάθεση να μιλήσουν περισσότερο". 

Στη συλλογή του υλικού περιλαμβάνονται όχι µόνο οἱ πρὠτογενείς 

πηγές, µια από τις οποίες είναι το προϊόν της συνέντευξης, αλλά και οἱ 

δευτερογενείς. Αυτές συνίστανται κυρίως στη βιβλιογραφία και την αρ- 

θρογραφία άλλων ερευνητών που ασχολήθηκαν µε το θέµα της μελέτης. 

Συνήθως οι επιστημονικές μελέτες που πραγματοποιούνται στο χώρο των 

κοινωνικών επιστημών στηρίζονται σε µεγάλο βαθµό, ή και αποκλειστι- 

κά, στις δευτερεύουσες αυτές πηγές. «Συνήθως» όµως δεν σηµαίνει Ἱ 

«πάντα», γεγονός που επιβεβαιώνεται µε την παρούσα µελέτη. Ο συγ- 

γραφέας δυσκολεύτηκε πολύ να βρει επαρκή δευτερεύουσα βιβλιογραφία 

και αρθρογραφία για την ΕΕΤ επειδή, όπως ειπώθηκε νωρίτερα, πρόκει- 

ται για µια Αρχή που δημιουργήθηκε πρόσφατα, ώστε λάγοι ερευνητές 

γνωρίζουν την ὑπαρξή της. Είναι ως προς τούτο χαρακτηριστικό ότι ο- 

ποιοσδήποτε λόγος για αυτήν γίνεται στα πλαίσια μελετών για τις Ανε- 

ξάρτητες Διοικητικές Αρχές. 

Β ανυπαρξία επαρκούς βιβλιογραφίας και αρθρογραφίας για την ΕΕΤ 

δε σηµαίνει πως αγνοήθηκαν οι δευτερογενείς πηγές που αναφέρονται σε 

άλλα τμήματα της µελότης. Χρησιμοποιήθηκε βιβλιογραφία και αρθρο- 

γραφία που έχει σχέση µε την εφαρμογή των κοινοτικών πολιτικών γενι- 

κά και µε την κοινοτική πολιτική για τις τηλεπικοινωνίες ειδικότερα. Τέ- 

λος, χρησιμοποιήθηκε βιβλιογραφία σχετικά µε τη διεξαγωγή κοϊνώνικής 

έρευνας και τη μεθοδολογία, που συνέβαλε αποφασιστικά στην σχεδίαση 

και εκτέλεση της παρούσας έρευνας και την κατέστησε ένα ιδιαίτερα εν- 

διαφέρον εγχείρηµα. 

  

µός των σκέψεών τους και να χάνονται λεπτομέρειες που ἰσῶς θα ήταν σημαντικές 

για την έρευνα. 

8. Για τις ερωτήσεις τῆς συνέντευξης καιτις απαντήσεις που δόθηκαν βλ. Κεφ. 5. 

 



Κεφάλαιο 2 

ΑΠΟΡΡΥΟΘΟΜΙΣΗ ΚΑΙΝΕΑ ΡΥΘΜΙΣΗ 

ΤΩΝ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝΣΤΗΝ ΕΙ 

Ἡ ΡΑΓΔΑΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ έχει αναντίρρητα επηρεάσει το 

σύνολο της ανθρώπινης δραστηριότητας. Κανένας όµως τοµέας της δεν 

έχει δεχτεί τόσο καθοριστική επιρροή όσο οι τηλεπικοινωνίες. Σήµερα η 

τηλεπληροφορική επιτρέπει να γίνεται λόγος για την τρίτη επανάσταση 

στην ιστορία της ανθρωπότητας, την επανάσταση τής πληροφορίας. Ἡ ε- 

ξέλιξη αυτή δεν ήταν δυνατό να διαφύγει της προσοχής και, ακόµη πα- 

ραπέρα, της εμπλοκής της Ευρώπης. Με όχηµα την Κοινότητα και ε- 

µπνευστή την Επιτροπή της, η Ευρώπη προσπάθησε να διαδραματίσει 

ενεργό ρόλο. 

τ 

Στο παρόν κεφάλαιο εξετάζονται οι συνθήκες που κινητοποίησαν την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αναλάβει την πρωτοβουλία µιας κοινής πολιτι- 

κής τηλεπικοινωνιών στην Κοινότητα. Παρουσιάζεται επίσης το ιστορικό 

της πρωτοβουλίας αυτής καθώς επίσης και το περιεχόµενο της πολιτικής. 

1. Το ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ 

Ο πρώτος παγκόσμιος πόλεμος δεν κατέδειξε µόνο τις καταστροφικές 

δυνατότητες της στρατιωτικής τεχνολογίας. Ανέδειξε επίσης τη σημασία 

τῶν τηλεπικοινωνιών και την ανάγκη για την οργανωμένη διαχείρισή 

τους, Έτσι, στα περισσότερα κράτη του κόσμου ακολουθήθηκε η λύση 

της εθνικοποίησης των τηλεπικοινώνιακών οργανισμών. Στις ΗΠΙΑ. ό- 

µως, δημιουργήθηκε προβληματισμός που μετεξελίχθηκε στη διατύπώση 

τριών εναλλακτικών επιλογών: διατήρηση του υπάρχοντος ανταγῶνιστι- 
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κού πλαισίου, εθνικοποίηση του τοµέα ή αυστηρό έλεγχό του. Συναίνεση 

συγκεντρώθηκε τελικά γύρω από την τρίτη λύση;. 

0 αυστηρός έλεγχος έλαβε σάρκα και οστά µε το νόµο περί Επικοινῶ- 

γιών του 1934. Ο νόμος αυτός αξίωσε απὀ τους «κοινούς φορείο» 

(οοπππ]οή οαΙτΊ6Ι5), όπως τους ονόμαζε, να προσφέρουν καθολικές υπη- 

ρεσίες µε λογικό αντίτιμο. Ακόμα, ἵδρυσε την Ομοσπονδιακή Επιτροπή 

Επικοινωνιών (Ε60) και της απέδῶσε αρμοδιότητες ελέγχου και ρύθμι- 

σης του τοµέα τῶν τηλεπικοινωνιών. Τις απαιτήσεις του νόµου αυτού 

μπορούσε µόνο µια επιχείρηση να ικανοποιήσει: η ΑΤάΤ (Απιοτίσαη 

Τειεριοπε ὁς Τειερταρ]ι (οπιραΠγ), διάδοχο περίπου σχήµα της πρώτης 

τηλεφωνικής εταιρίας που ἵδρυσε ο εφευρέτης του τηλεφώνου, Α.. 

ΒεΙΙ. Έτσι, στο τηλεπικοινωνιακό τοπίο τῶν ΗΠΑ επικράτησε ένα ιδιῶ- 

τικό οιονεί μονοπώλιο µε τοπικά ιδιωτικά μονοπώλια-παραρτήματά του 

σε όλη τη χώρα τα οποία ρυθµίζονταν από το κράτος (Ε0Ο)0, Γίνεται 

λόγος για “οιονεί” μονοπώλιο διότι δεν εξαφανίστηκαν όλες εκείνες οι 

εταιρίες παροχής τηλεφωνίας και τηλεγραφίας που προὐπήρχαν τῆς 

(οπωππυηΙσβΏοῃς Αοίΐτου 1934, 

Ακριβώς αυτή η παρουσία περισσότερων του ενός ανεξάρτητων παι- 

κτών, έστω και αποδυναμωµένων, στην τηλεπικοινωνιακή αγορά τῶν 

ΗΠΑ είχε καίρια σηµασία γιατί συνέβαλε στην τελική αποδιάρθρωση της 

ΑΤΦΤ. Η αποδιάρθρωση δε θα συνέβαινε αν αυτές οἱ εταιρίες δεν προ- 

σέφευγαν όλο και συχνότερα µετά το 1920 στην ΕΟΟ και στην αµερικα- 

γική δικαιοσύνη προκειµένου να οικειοποιηθούν διάφορα πλεονεκτήµα- 

τα. Χωρίς ίσως να το επιδιώκουν συνειδητά, κατάφεραν να διαβρώσουν 

την πρωτοκαθεδρία του μεγαλύτερου τότε τηλεπικοινωνιακού οργανι- 

σμού στον κόσµο. Η διάβρώση αυτή βέβαια δεν ήταν άµοιρη της εξέλι- 

ξης τῆς τεχνολογίας. Ούτε όµως η τεχνολογική εξέλιξη ήταν ασύνδετη µε 

την αμφισβήτηση του μονοπωλίου της ΑΤάΦΤ. Οι φαινομενικά ασύμβα- 

τοι αυτοί παράγοντες συνδέθηκαν στη «συναινετική απόφαση» του 1956. 

  

5. ΜΙΟΗΕΙ, ΟΛΕΡΕΝΤΙΕΚ - ΥΙΝΙΑΝΕ ΕλΕΝΟύΧ ΤΟΡΟΕΚΟΕΕ - ΟΗΚΙΦΤΙΑΝ «αμαίς, 
Οι τηλεπικοινωνίες: ελεγχόμενη ελευθερία, Εκδ. Κάπα, Αθήνα 1991, σελ. 3. 

10. ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΑΚΗΣ, Ευρωπαϊκή Ένωση και Τηλεπικοινωνιακός Τομέας: 
Από το κρατικό μονοπώλιο στη διεθνοποίηση τῆς αγοράς, Αδηµοσίευτη διπλωµατι- 
κή εργασία, Αθήνα 19906, σελ. 12. 
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Το 1945 το αμερικανικό Ὑπουργείο Δικαιοσύνης κατηγόρησε την 

ΑΤάΤ ότι επέκτεινε µε κάθετη ολοκλήρωση το μονοπώλιό της από τις 

τηλεφωνικές επικοινωνίες στην κατασκευή τηλεφωνικού εξοπλισμού. 

πράξη που προσέκρουε στο νόµο ΦΠΘΙΠΠΕΠ. Το θέµα ρυθµίστηκε µε την 

απόφαση του 1956. Συμφωνα µε αυτή η ΑΤάΤ, σε αντάλλαγμα για τη 

διατήρηση της κάθετα ολοκληρωμένης διάρθρῶσής της, δεν θα επέκτεινε 

τις δραστηριότητές της στο χώρο της πληροφορικής, που είχε τότε αρχί- 

σει να αναπτύσσεται. Επίσης, έχανε θυγατρικές της, συγκεκριµένα τις 

ΒΕΙΗ, 6ΑΝΑΡΑ και ΝΟΚΤΗΕΕΝ ΕΙΕΟΤΕΙΟ. Τέλος, υποχρεωνόταν να διαθέ- 

σει στους ανταγωνιστές της και μάλιστα δῶρεάν όλα τα δικαιώµατα από 

τις υφιστάμενες ευρεσιτεχνίες της καθώς και Κάθε μελλοντική της ευρε- 

σιτεχνία, έναντι ὁμῶς λογικής συνδρομής. 

Ἡ υποχρέωση αυτή, αν και δεν έγινε αντιληπτή τότε ὣς προς τις µελ- 

λοντικές τῆς συνέπειες, στάθηκε η αρχή του τέλους για το μονοπώλιο της 

ΑΤάΤ γιατί, οδηγώντας σε τρομακτική έξαρση τῶν εφαρμογών ηµιαγω- σα 

γών, κατέστησε τη γνωστή “5Ι]οσα Υα16Υ” κέντρο των τεχνολογικών 

εξελίξεων στην υψηλή τεχνολογία κατά τις επόμενες δεκαετίες. Ἡ τεχνο- 

λογική εξέλιξη και η ολοένα αυξανόμενη πίεση των ισχυροποιηµένων 

πια ανταγῶνιστών της κατέστησαν τη συγκεντρωτική δοµή της ΑΤάΦΤ 

ασύμφορη για την ἴδια και την έπεισαν να προχὠρήσει στο φιλικό διακα- 

νονισµό του Ιανουαρίου του 1982 που προέβλεπε τη διάσπασή της!. 

23Ο φιλικός αυτός διακανονισµός ήταν αποτέλεσµα δυο γεγονότων. Α- 

φενός της έκβασης της διαδικασίας Απ-Τπιςί που κίνησε εναντίον της 

ΑΤάΤ η ανταγώνίστριά της ΜΟΙ. Αφετέρου, της όρευνας που διεξήγαγε 

η ΕΟΟ (Οοπιρυίετ [παυίτγ Τ) για την κατάσταση της τηλεπικοινωνιακής 

αγοράς, το πόρισμα της οποίας υποχρέωνε σε αποδιάρθρωση τον κολοσ- 

σό ΑΤΦΤ", 

ΗἩ ΑΤάΤ µετά τη διάσπασή της θα διατηρούσε µόνο τις Ἰ]εσίετα 

Ε]εοΏίο και ΒεΙ! Τ.αὈοταίοτίες µαζί µε το δικαίωµα παροχής τηλεφωνίας 

  

11. Βλ. ζατρεπίϊοτ Κλπ., ό.π., σελ. 5-20 και Πολυχρονάκη, ό.π., σελ. 13. 

12. Π ΑΤᾶ:Τ περιλάμβανε την παραμονή της διάσπασής τής τμήμα τηλεφωνίας μακράς 
αποστάσεῶς, τις εταιρίες /εσίοτη Εἰεοίτίς, ΒεΙ! Ι,αροταίοτίες, καθώς και 22 τοπι- 
κούς φορείς εκμετάλλευσης (ΒΟ505). Βλ. Οαιρεηίίει κλπ., ὀ.π., σελ. ὃ και 9. 
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μακράς αποστάσεως. Αποκτούσε, όµως, δικαίώµα να επεκταθεί σε άλ- 

λους τοµείς παροχής υπηρεσιών καθώς και να αναπτύξει δραστηριότητα 

εκτός των ΗΠΙΑ. Το νέο σχήµα ήταν συμφέρον για την ΑΤάΦΤ, για δυο 

πλέον των προηγουμένων λόγους: της επέτρεπε να παραμείνει ανταγωνι- 

στική και την απάλλασσε απὀ την ανάγκη να αντιμετωπίζει όλο και πε- 

ρισσότερο διαδικασίες ΑπίΙ-Ττιςί ὡς μονοπώλιο". 

Προς εφαρµογή των αποτελεσμάτῶν της Οοπιρυίετ ΠπαιΙγΥ Π οι 22 

τοπικοί φορείς εκμετάλλευσης συνέστησαν επτά ανεξάρτητες μεταξύ 

τους και από την ΑΤό:Τ περιφερειακές εταιρίες (τις λεγόμενες ΚΒΟΟς5 ή 

Β80Υ Βε1]5) που δρούσαν ὡς µονοπώλια, αλλά µόνο εντός της γεωγραφι- 

κής τους περιοχής και για τις τοπικές επικοινωνίες. Πέραν της βασικής 

τηλεφωνίας μπορούσαν, ὠστόσο, να παρέχουν και οποιεσδήποτε από τις 

γέες υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας, τις οποίες η Οοπιρυίετ Ιπαιίτν Π 

διέκρινε από τις υπηρεσίες βασικής τηλεφωνίας και απέδωσε στον αντα- 

γωνισμό''. 

Στη δεκαετία που ακολούθησε, η τεχνολογική εξέλιξη ξεπέρασε τις 

παραπάνω ρυθµίσεις και η προοπτική πλήρους απελευθέρωσης ήταν 

πλέον ορατή και αναμενόμενη. Στο πνεύμα αυτό το νομοσχέδιο τῶν 

Βτοαικ και ΡαςΚ/οοά, που κατατέθηκε το 1994, ψηφίστηκε από το Κο- 

γκρέσο και τη Βουλή τῶν Αντιπροσώπων στις αρχές του προηγούμενου 

χρόνου παγιώνοντας µια τελείως νέα κατάσταση για τις αμερικανικές 6- 

πικοινωνίες: όχι µόνο απομάκρυνε τους περιορισμούς του διακανονισμού 

του 1982, επιτρέποντας σε κάθε τηλεπικοινωνιακή επιχείρηση, άρα και 

στην ΑΤώΤ, να παρέχει οποιαδήποτε τηλεπικοινωνιακή υπηρεσία, αλλά 

άγγιξε και άλλους τοµείς, όπως ο τύπος και τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα και 

τοὺς επέτρεψε να παρέχουν επίσης τέτοιες υπηρεσίες µέσω τῶν δικτύων 

τους, αφού και οι τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις μπορούν µε τη σειρά 

τους πλέον να ὁραστηριοποιηθούν στο ραδιόφώνο καὶ στην τηλεόραση!». 

  

13. Πολυχρονάκης, ὀ.π., σελ. 14. 

14. Πολυχρονάκης, ἰδίά. και Οατρεηίίε: κλΠ., ό.π., σελ. 19. 

15. Πολυχρονάκης, ό.π., σελ. 15. 
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2. Ἡ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΣΤΗΝ Κοι- 

ΝΟΤΗΤΑ. 

2.1 Ἡ περίοδος 1954-1957. 

Οι δονήσεις του αμερικανικού «σεισμού» δεν έφτασαν άµεσα στην 

Ευρώπη. Αν και η Επιτροπή, που είναι σχεδόν πάντα ο κινητήριος µο- 

χλός των εξελίξεων στην Κοινότητα, είχε δραστηριοποιηθεί νωρίς στο 

χώρο τῶν τεχνολογιών αιχμής, δεν είχε αναλάβει συγκεκριμένη πρῶτο- 

βουλία για τις τηλεπικοινωνίες. Είχε έντονα ὠστόσο προσπαθήσει να κι- 

νητοποιήσει τα κράτη µέλη προς την κατεύθυνση της συνεργασίας και 

τῆς προώθησης των τεχνολογιών της πληροφορίας, προκειµένου να αυ- 

ξηθεί η ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής βιομηχανίας. Παράλληλα 

είχε προσπαθήσει να αναπτύξει ορισμένες δράσεις που υλοποιούνταν µε 

τη χρήση τῶν τηλεπικοινώνιών (δίκτυα πληροφόρησης βάσεις δεδοµένων 

κλπ.). 

Τα πρώτα βήματα προς µια αμιγή πολιτική τηλεπικοινωνιών έγιναν 

περίπου στα µέσα της δεκαετίας του 80. Με δυο συστάσεις του το Δε- 

κέμβριο του 1954 το Συμβούλιο ενέκρινε τοὺς κύριους άξονες µιας τέ- 

τοιας πολιτικής που αφορούσαν α) την ανάπτυξη κοινής στρατηγικής για 

την ανάπτυξη, των δικτύων και τῶν υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών, β) τη 

δηµιουργία ενιαίας αγοράς τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού, Υγ) την εκτέ- 

λεση ερευνητικού προγράµµατος για τις τεχνολογίες αιχμής στον τοµέα 

των τηλεπικοινωνιών ὃ) την εφαρµογή κοινοτικού προγράµµατος για την 

ανάπτυξη μειονεκτούντων περιφερειών µε την καλύτερη προσπέλαση 

τῶν προηγμένων Όπη[ εσιών τηλεπικοινωνιών και τέλος ε) το συντονισμό 

τῶν εθνικών θέσεων σε διεθνείς οργανισμούς µε αντικείµενο τις τηλεπι- 

κοινωνίες, 

Από τότε και µέχρι το 1987 ψηφίστηκαν µια σειρά από συστάσεις, α- 

ποφάσεις και νομικές πράξεις που διαπνέονταν από το πνεύμα της περιο- 

ρισµένης ρύθμισης προκειµένου να ευνοηθεί ο η ανάπτυξη ανταγῶνι- 

σμού εντός της Κοινότητας. Τα κυριότερα σηµεία αφορούσαν’»: 

  

16. Βλ. Πολυχρονάκη, ό.π., σελ. 16-28.  
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την προσπάθεια ανάπτυξης µιας ενιαίας αγοράς για τις τηλεπικοινωνί- 

ες µε την κατάργηση τῶν εθνικών μονοπωλίων. Προς τούτο η Επιτρο- 

πή εφάρμοσε τους κανόνες ανταγωνισμού αξιοποιώντας τις αρμοδιό- 

τητες που της αποδίδει το άρθρο 90 παρ. 3. Τούτο όγινε εφικτό µετά 

από την ερμηνεία αυτής της παραγράφου από το ΔΕυρΚ. στις υποθέ- 

σεις Βγἱσῇ ΤεΙεεοπι και Γαλλία κατά Επιτροπής:". 

την αναγνώριση του τηλεπικοινωνιακού τερματικού εξοπλισμού με 

την οδηγία δ6/361/ΕΟΚ. 

την προσπάθεια για άνοιγμα των κρατικών προμηθειών του τοµέα µε 

τη σύσταση 84/550/ΕΟΚ που καλούσε τα κράτη µέλη να συμπεριλαμ- 

βάνουν προσφορές επιχειρήσεων άλλων κρατών µελών προκειµένου 

για τις ετήσιες προµήθειές τους και τέλος, 

την προσπάθεια για εναρμόνιση βάσει των οριζοµένων στη σύσταση 

δ4/549/ΕΟΚ. που καλούσε τα κράτη µέλη να διαβουλεύονται στα 

πλαίσια της (ΕΡΤΙ για κάθε νέα υπηρεσία που εισάγουν στο εσωτε- 

ρικό τους ώστε να διευκολύνεται η εναρμόνιση... 

2.2 Ἡ πράσινη βίβλος του 1987 και η απορρύθµιση. 

Οι τηλεπικοινωνιακές εξελίξεις στην άλλη µεριά του Απλαντικού επη- 

ρέασαν και κινητοποίησαν µετά το 1987 την κοινοτική πολιτική. Την πε- 

ρίοδο αυτή το τοπίο της τηλεπικοινωνιακής πολιτικής της Κοινότητας 

έγινε σαφέστερο Και απέκτησε στόχους. Σε αυτό βοήθησε το γενικότερο 

Κλίμα που καλλιέργησε η Ἐνιαία Ευρωπαϊκή Πράξη του 1986 και ο στό- 

χος της Εσωτερικής Αγοράς του 1992. 

Ἡ Λευκή Βίβλος για την Ανάπτυξη, την Ανταγωνιστικότητα και την 

Απασχόληση του 1985” περιείχε στοιχεία τῶν προσανατολισµών της Ἑ- 

  

17. 

18. 

19. 

20. 

Υποῦ. 41/83, Ιταλία κατά Επιπροπής, Συλλογή Νομολογίας του Δικαστηρίου, 1985, 
σελ. 873 επ. 

Ὑποῦ. (-203/88, Γαλλία κατά Εππροπής, Συλλογή Νομολογίας του Δικαστηρίου, 
1991, σελ. [-1223 επ. 

Ευρωπαϊκή Διάσκεψη Ταχυδρομείων και Τηλεπικοινωνιών. 

6ΟΜ (85) 310 τελικό, 19,6.1985. 
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πιτροπής, αλλά δεν έκανε λόγο για τις τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες”.. 

Αυτό το κενό καλύφθηκε µε την έκδοση ενός κειµένου αποκλειστικά για 

τις τηλεπικοινωνίες δυο χρόνια αργότερα. Ἡ Πράσινη βίβλος του 1987, 

«για την ανάπτυξη της κοινής αγοράς υπηρεσιών και εξοπλισμών τῶν 

τηλεπικοινωνιών»” έθετε το πλαίσιο και πρότεινε ορισµένους βασικούς 

στόχους: 

1) την απελευθέρῶση του τερματικού και δικτυακού εξοπλισμού, 

2) την πλήρη αμοιβαία αναγνώριση της έγκρισης τύπου για τον τερ- 

µατικό εξοπλισμό, 

3) την απελευθέρωση τῶν τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, µε εξαίρε- 

ση την φωνητική τηλεφωνία και τα δηµόσια τηλεπικοινωνιακά δί- 

κτυα, 

4) το διαχωρισμό τῶν λειτουργιών εκμετάλλευσης από τις κανονιστι- 

κές αρμοδιότητες, ώστε να µπορεί να εφαρμοστεί το κοινοτικό δί- 

καιο ανταγωνισμού, 

5) τη δηµιουργία και διασφάλιση συνθηκών παροχής ανοικτού δι- 

κτύου (ΟΝΡΒ) (πρόσβαση, διασύνδεση και συνεργασία των δικτύ- 

ὤν), 

ϐ) τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Τηλεπικοινωνιακών 

Προτύπων (ΕΤΡΡ καὶ τέλος, 

7) την πλήρη εφαρμογή τῶν κοινοτικών κανόνων ανταγῶνισμού στις 

τηλεπικοινωνίεςΆ. 

  

21. 

22. 

23. 

Φώτης Σπαθόπουλος, «Η δηµιουργία µιας ενιαίας κοινοτικής τηλεπικοινωνιακής 

αγοράς στο ΦΡΑΓΚΑΚΗΣ Ν., ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ Α.Δ., ΒΩΔΙΝΑ ΣΤ. ΣΟΥΡΙΑΛΔΑΚΙΣ 
Μ. (Επιμ.), Εθνική ἀιοίκηση και Κοινοτικό 4ΐκαιο, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα 
1993, σελ. 155. 

6ΟΜ (47) 290 τελικὀ, 21.1.Ι987. 
Κ.Β. ΚΙΟΥΛΑΦΑΣ, Ο τοµέας των τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα. Προβλήματα καὶ 
προοπτικές, Ίδρυμα Οικονοµικών και Βιομηχανικών Ερευνών, Ειδικές Μελέτες, 

Νο. 22, Αθήνα 1994, σελ. 244 και ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΟΔΑΡΟΣ, “Δημιουργία ανταγῶ- 
νισμού στον τοµέα τῶν επικοινωνιών”, ομιλία στο Σύνδεσμο Ἑλλήνων Βιοµηχά- 
νων, Αθήνα 1995, σελ. 3. 
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Είναι χαρακτηριστικό ότι η Πράσινη Βίβλος ομαδοποιούσε τα διάφο- 

ρα τηλεπικοινωνιακά ζητήματα σε τρία σύνολα, µε κριτήριο το βαθµό 

αποδοχής τῶν αναγκαίων ρυθμίσεων απὀ τα κράτη µέλη. Στην πρώτη 

οµάδα κατατάσσονταν θέµατα για τα οποία ήταν ορατή η επίτευξη συµ- 

φωνίας, στη δεύτερη ζητήματα για τα οποία η επίτευξη πολιτικής συµ- 

φωνίας ήταν το ζητούμενο και στην τρίτη ζητήματα που ήταν ἤδη αποδε- 

κτά από τα κράτη µέλη, αλλά απαιτούσαν ενδυνάμωση ή επιβεβαίωση”. 

Η Επιτροπή είχε αντιληφθεί τις νέες τάσεις από τις αρχές της δεκαετί- 

ας του δ0, όµως δεν ήταν εκείνη την περίοδο σε θέση να υποχρεώσει τα 

κράτη µέλη σε αλλαγή κατεύθυνσης, Ἡ σύγκρουση µε µια διάχυτη ὡς 

τότε εθνική αντίληψη ότι οι τηλεπικοινωνίες συνιστούν δηµόσια Όπηρε- 

σία κοινής ὠφέλειας θα ήταν σφοδρή καὶ χωρίς αποτέλεσµα. Το 1987 

όμῶς οι συνθήκες, αλλά και οἱ προοπτικές, ήταν σαφώς διαφορετικές. Η 

πίεση της αγοράς αφενός και η ανεπιφύλακτη υποστήριξη τῶν κρατών 

µελών για το µεγάλο άλµα του 1992 αφετέρου είχαν δημιουργήσει ένα 

θετικό κλίμα. Εκμεταλλευόµενη το όραµα του 1992, η Επιτροπή κατέδει- 

ξε τη σχέση της κοινής αγοράς µε ένα απελευθερωµένο τηλεπικοινωνια- 

κό περιβάλλον στην Κοινότητα και κατάφερε να υπερνικήσει τους εθνι- 

κούς δισταγμούς. Επίσης, θέτοντας εύλογο χρονικό περιθώριο -αναγκαία 

συνθήκη για το μετασχηματισμό των κρατικών μονοπωλίων σε βιώσιµες 

επιχειρήσεις και για την ομαλή μετάβαση σε ένα ανοιχτό τηλεπικοινῶ- 

νιακό περιβάλλον- και δίνοντας παρεκκλίσεις όπου αυτό ήταν αναγκαίο, 

κατάφερε να ξεκινήσει την υλοποίηση τῶν στόχων της πράσινης βίβλου. 

Ίο έργο που έπρεπε να γίνει δεν ήταν ούτε απλό, ούτε εύκολο. Τα 

κράτη µέλη έπρεπε να περάσουν από τις παραδοσιακές μονοπωλιακού 

χαρακτήρα ρυθμίσεις στην απορρύθµιση Και άµεσα σε νέα κοινοτικής 

εμβέλειας ρύθμιση που να αντανακλά τις παρούσες συνθήκες τῆς αγο- 

ράς. Αμέσως παρακάτω περιγράφονται τα σημαντικότερα σηµεία του 

νέου ρυθμιστικού πλαισίου που τέθηκε σε εφαρµογή µετά το πράσινο 

βιβλίο του 1987. 

  

24. Πολυχρονάκης, όὁ.π., σελ. 30-31. 
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3.5 Το νέο πλαίσιο για τη ρύθμιση τῶν τηλεπικοινωνιών στην 
ΕΙ. ᾿ 

Από τις σημαντικότερες πράξεις που θεσπίστηκαν στην περίοδο μετά 

το 1987 συγκαταλέγονται η οδηγία-πλαίσιο 90/387/ΕΟΚ του Συµβουλίου 

Ύια την εναρμονισµένη παροχή ανοικτού δικτύου (ΟΝΕ), καθώς και η 

οδηγία 90/38/ΕΟΚ της Επιτροπής για τον ανταγωνισμό στις αγορές τη- 

λεπικδινωνιακών υπηρεσιών. Και οι δυο οδηγίες συναποτελούν τον κορ- 

μό της κοινοτικής νομοθεσίας για τη δηµιουργία ενιαίας ευρωπαϊκής τη- 

λεπικοινωνιακής αγοράς”. Ἡ πρώτη αποτέλεσε το πρόκριµα για την έκ- 

δοση οδηγιών που εφαρμόζουν τις γενικές αρχές παροχής ανοικτού δι- 

κτύου σε ειδικούς τοµείς και έθεσε το χρονοδιάγραµµα για τη θέσπισή 

τους. Στόχος της ήταν και παραμένει η διασφάλιση της ενδεδειγµένης 

ισορροπίας μεταξύ φιλελευθεροποίησης και εναρµόνισης”, Ἡ δεύτερη 

άνοιξε την αυλαία της απελευθέρωσης της τηλεπικοινωνιακής αγοράς 

καταργώντας ειδικά ή αποκλειστικά δικαιώµατα που τα κράτη µέλη είχαν 

παραχωρήσει στους τηλεπικοινωνιακούς οργανισμούς σχετικά µε τις 0- 

πηρεσίες ΒΑΤΑ, τις υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας και τις φωνητικές 

υπηρεσίες για κλειστές οµάδες χρηστών. 

Πέραν τούτων, σηµαντικό έργο έγινε και στον τοµέα του τερματικού 

εξοπλισμού. Μάλιστα, αυτός ήταν ο πρώτος που άνοιξε στον ανταγῶνι- 

σµό. Πρώτα τα κράτη µέλη υποχρεώθηκαν να καταργήσουν τα ειδικά ή 

αποκλειστικά προνόμια ὣς προς την εισαγωγή, εμπορία, σύνδεση και συ- 

ντήρηση του τερματικού εξοπλισμού βάσει της οδηγίας 88/301/ΕΟΚ. 

Αργότερα, το 1991, κλήθηκαν να εναρμονίσουν τις σχετικές νομοθεσίες 

τοὺς και να προχωρήσουν στην αμοιβαία αναγνώριση της συμμόρφώσης 

αυτού µε την οδηγία 91/263/ΕΟΚ. 

Το κανονιστικό πλαίσιο συμπληρώθηκε µέχρι το τέλος του 1997, ό- 

στε να είναι εφικτή η πλήρης απελευθέρῶση τῶν τηλεπικοινωνιών από 

την 1.1.199δ στα περισσότερα κράτη µέλη. Μεταξύ των σημαντικότερων 

πράξεων συγκαταλέγονται οι οδηγίες 93/38/ΕΟΚ του Συµβουλίου για 

την αγορά τηλεπικοινωνιακών προμηθειών, 96/2/ΕΚ. της Επιτροπής για 
  

25. Πολυχρονάκης, ό,π., σελ. 46. 

26. Νοδάρος, ό.π., σελ. 6. 
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την απελευθέρωση των κινητών και προσωπικών υπηρεσιών και 96/19 

της Επιτροπής για την απελευθέρῶση της φωνητικής τηλεφωνίας, Από 

πλευράς εναρµόνισης θεσπίστηκαν οι οδηγίες 95/46/ΕΚ του Συµβουλίου 

και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την προστασία τῶν προσωπικών 

δεδοµένων και την ελεύθερη διακίνησή τους και 95/62 για την παροχή 

ανοικτού δικτύου στην φωνητική τηλεφωνία”. 

  

27. Πολυχρονάκης, ὀ.π., σελ. 74-84. 
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Κεφάλαιο 3 

Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Θεσμικό πλαίσιο και πολιτική 

Ἡ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΥ ΣΚΗΝΙΚΟΥ άρχισε να διενεργείται 

σε µια περίοδο που η Ἑλλάδα είχε ήδη προσχωρήσει στην Κοινότητα. Το 

γεγονός αυτό τῆς παρείχε ένα σηµαντικό πλεονέκτημα γιατί της εξασφά- 

λιζε απρόσκοπτη παρακολούθηση και συμμετοχή, σε ισότιμη βάση µε τα 

άλλα κράτη µέλη, στις διαγραφόµενες εξελίξεις. Ωστόσο, η Ελλάδα δεν 

αξιοποίησε τη δυνατότητα αυτή και δεν ακολούθησε αµέσως τις εξελίξεις 

με αποτέλεσµα σήµερα να έχει χάσει πολύτιμο χρόνο. 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται συνοπτικά η διαχρονική εξέλιξη 

του θεσμικού πλαισίου για τις τηλεπικοινωνίες στην Ελλάδα. Επίσης, 

εκτίθεται γενικά η πολιτική κατά το πρόσφατο παρελθόν καθώς και η ε- 

φαρμοζόµενη σήµερα, προκειµένου να φανεί πως αντιμετωπίστηκε η α- 

παίτηση για απορρύθµιση και νέα ρύθμιση από την ελληνική πολιτεία. 

Τέλος, δίδονται ορισμένες διευκρινίσεις για την έννοια, τοὺς όρους και 

τις διακρίσεις που υπεισέρχονται στην υλοποίηση της πολιτικής, τόσο 

στο ρυθμιστικό επίπεδο, όσο και στο διοικητικό. - - 

Ι. Ἡ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΣΕ ΘΕΣΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ. 

1.1 Ιστορική εξέλιξη. 

Από την ἱδρυσή του το ελληνικό κράτος παρακολούθησε την εξέλιξη 

τῶν τηλεπικοινωνιών, αν Και δεν ήταν πάντοτε σε θέση να ανταποκριθεί 

επαρκώς στις ανάγκες τῶν χρηστών. Για πολλές δεκαετίες δεν υπήρχε 

κρατικός φορέας υπεύθυνος για τις τηλεπικοινωνίες. Μόλις το 1587 ι- 

δρύθηκε στο Ὑπουργείο Εσωτερικών η Γενική Διεύθυνση Ταχυδρομείων 

και Τηλεγραφείων, η οποία οκτώ χρόνια αργότερα συμπεριέλαβε και τις  
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τηλεφωνικές υπηρεσίες”'. Καθώς το κράτος δεν ήταν σε θέση να αναπτύ- 

δει το τηλεγραφικό και τηλεφῶνικό δίκτυο της χώρας µε δικά του µέσα 

εκχώρησε την επέκταση, συντήρηση και εκμετάλλευσή τους σε ιδιωτικές 

εταιρίες, 

Τις τηλεγραφικές επικοινωνίες εκμεταλλευόταν από το 1875 η 

ΕΑΣΤΕΕΝ ΤΕΙΕΟΕΑΡΗ΄”’. Ἡ εταιρία αυτή δραστηριοποιήθηκε ἐπίσης στο 

χώρο των ασύρματῶν επικοινωνιών και γιαυτό μετονομάστηκε το 1937 

σε ΟΑΒΙΕ ἅ ΝΙΕΕΙΕ55. Παραχώρησε στο ελληνικό κράτος µέρος των υ- 

ποβρυχίων καλωδίων που κατείχε, ενώ η ίδια συνέχισε την εκμετάλλευση 

Κυρίως τῶν διεθνών τηλεγραφικών επικοινωνιών. Με σύμβαση η πε- 

ριουσία της περιήλθε σταδιακά µέχριτο 1956 στον ΟΤΕΣ., 

το πεδίο της τηλεφωνίας η θεσμική εξέλιξη φαίνεται πως πάγωσε α- 

πό το 1805, που η ΤΤΤ απέκτησε σχετική αρμοδιότητα. µέχρι το 1930. 

Τότε παραχωρήθηκε μονοπώλιο κατασκευής, συντήρησης και εκµετάλ- 

λευσης των αστικών τηλεφωνικών κέντρων στην Ανώνυμη Ελληνική 

Τηλεφωνική Εταιρία (ΑΕΤΕ), την οποία ίδρυσε η γερμανική 5ΙΕΜΕΝς ὅξ 

ΗΑΙΞΚΕ. 

Μέχρι το 1949 οι τηλεπικοινῶνιακές υπηρεσίες προσφέρονταν από 

την ΑΕΤΕ, απὀ την ΟΑΒΙΕ ὃς ΝΙΕΕΙΕΡς και από την ΤΤΤ. Η τελευταία 

είχε αναλάβει ό,τι δεν είχε παραχωρηθεί στους προηγούμενους φορείς, 

δηλαδή υπεραστική τηλεφωνία και τηλεγραφία, παράκτια επικοινωνία 

κλπ. Από το 1949 και µετά το σύνολο της τηλεπικοινωνιακής υποδομής 

της χώρας περιήλθε στον ΟΤΕ’) στον οποίο και εκχωρήθηκε το αποκλει- 

στικό προνόμιο της ανάπτυξης και εκμετάλλευσης των τηλεπικοινῶ- 

νιών”. Εξαίρεση αποτελούσαν ορισμένοι τοµείς όπως η εθνική άµυνα και 

η ασφάλεια της χώρας”. Το καθεστώς αυτό παρέμεινε αναλλοίωτο µέχρι 

  

2δ. Έμεινε γνωστή ως ΤΤΤ ή 3Τ. Βλ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Δ. ΣΤΥΑΙΑΛΗΣ, Η Ἱστορία των 
Τηλεπικοινωνιών. Από τα ταχυδρομικά περιστέρια στους δορυφόρους, (χωρίς εκδό- 
τη), Φλώρινα 19905, σελ. 218. 

29. Κιουλάφας, ό.π., σελ. 77. 

30. Στυλιάδης, ό.π., σελ. 281. 

31, Κιουλάφας, ἴρίᾳ, 

32. Βάσειτου Ν. 1049/49, Βλ. Κιουλάφα, ὀ.π., σελ. 168. 

33, Κιουλάφας, Ιδίά, 
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το 195», οπότε ο ΟΤΕ συγκαταλέχθηκε μεταξύ των κοινώνικοποιηµένων 

δημοσίων επιχειρήσεων”. 

Ἐκτός από την εκμετάλλευση του τηλεπικοινωνιακού δικτύου ο ΟΤΕ 

είχε και κανονιστική αρμοδιότητα ὡς προς την έγκριση τύπου των τηλε- 

φώνικών συσκευών. Ἐπίσης, υπάλληλοί του μετείχαν ανεπίσηµα (ως εκ- 

πρόσωποι του κράτους) και στις εργασίες τῶν διεθνών οργανισμών µε 

αντικείµενο τις τηλεπικοινωνίες, αν και η σχετική αρμοδιότητα ανήκε 

στη Γενική Διεύθυνση Ταχυδρομείων και Τηλεπικοινῶνιών του Ὑπουρ- 

γείου Μεταφορών και Επικοινωνιών. 

1.2 Οι πρόσφατες εξελίξεις, 

Ὑπό την πίεση τῶν κοινοτικών υποχρεώσεων και γενικότερα της ανά- 

γκης για εκσυγχρονισμό του τηλεπικοινωνιακού δικτύου της χώρας η κυ- 

βέρνηση που αναδείχτηκε τον Απρίλιο του 1990 ανέλαβε προσπάθεια για 

αλλαγή αυτού του καθεστώτος µε άµεσο στόχο την απελευθέρωση ορι- 

σµένων τουλάχιστον τηλεπικοινῶνιακών υπηρεσιών. Καρπός αυτής της 

προσπάθειας ήταν η χορήγηση αδειών στις εταιρίες ΡΑΝΑΕΟΝ καὶ 

ΤΕΙ/ΕΞΤΕΤ για παροχή υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας ξηράς, καθώς και ο 

νόμος 2075/92 για την «Οργάνῶση και Λειτουργία του Τοµέα των Τηλε- 

πικοινωνιών»”., 

Ο νόμος αυτός προέβλεπε μεταξύ άλλων την ανάπτυξη επιχειρηµατι- 

κής δραστηριότητας όσον αφορά την παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρε- 

σιών, αλλά υπό προὐποθέσεις και σύμφωνα µε όρους και διαδικασίες, Τη 

σχετική αρμοδιότητα εἴχε η ΕΕΤ., Αρχή ουσιαστικά ανεξάρτητη. και ελεγ- 

χόµενη µόνο για τη νομιμότητα τῶν πράξεών της από τον υπουργό Με- 

ταφορών και Επικοινωνιών. Ἡ ΕΕΤ μεριμνούσε για την υλοποίηση της 

πολιτικής καὶ την εφαρµογή της σχετικής νομοθεσίας, εκχωρούσε τις ρα- 

διοσυχνότητες, χορηγούσε τις άδειες προς τις τηλεπικοινωνιακές επιχει- 

ρήσεις, επέβλεπε την τήρηση των κανόνων ανταγωνισμού στην αγορά 
  

34. Αυτή η εξέλιξη είχε αρνητικές επιπτώσεις στον τρόπο διοίκησης και ελέγχου του, 
καθώς επέτρεψε την ισχυρή εξάρτηση από το Κράτος παρά την τυπική και διαχειρι- 

στική αυτονομία που αυτό του αναγνώρισε. Βλ. Κιουλάφα, ἰδίά. και σελ, 192-197. 

35. ΦΕΚ Ι29Α/91.7.1992. Για µια συνοπτική παρουσίαση του νόµου βλ. Κιουλάφα, 
ό.π., σελ. [69-Ι70. 
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τῶν τηλεπικοινῶνιών, γνωμοδοτούσε για την έκδοση κανονιστικών πρά- 

ξεων της διοίκησης. Έλεγχε την εφαρµογή των σχετικών νόμων και επέ- 

βαλε κυρώσεις στους παραβάτες, ενώ αναλάμβανε την επίλυση διαφο- 

ρών μεταξύ τηλεπικοινωνιακών επιχειρήσεων. 

Τέλος, ο Ν. 2075/92 όριζε ότι τα τιμολόγια παροχής τηλεπικοινωνια- 

κών υπηρεσιών θα διαμορφώνονταν ελεύθερα, µε µόνη παρέμβαση αυτή 

της ΕΕΤ προς διαφύλαξη του ανταγωνισμού και τῶν χρηστών. Για τα 

τιμολόγια του ΟΤΕ θα αποφάσιζε η Επιτροπή Τιμών και Εισοδηµάτων. 

Ως εθνικός Τηλεπικοινωνιακός Οργανισμός ο ΟΤΕ θα διατηρούσε το µο- 

γοπώλιο της φωνητικής τηλεφωνίας και της εκμετάλλευσης της τηλεπι- 

κοινώνιακής υποδομής της Ελλάδας, µε την υποχρέωση όµως να παρέχει 

πρόσβαση σε κάθε τηλεπικοινωνιακή επιχείρηση που έχει λάβει άδεια 

λειτουργίας. 

Ἡ κυβερνητική αλλαγή που έλαβε χώρα το 1993 είχε ὡς αποτέλεσµα 

την κατάργηση του παραπάνΏῶ νόµου και επομένως τη νέα µεταβολή του 

θεσμικού πλαισίου. Στο νέο θεσμικό πλαίσιο διατηρήθηκε η διάκριση 

τῶν κανονιστικών αρμοδιοτήτων απὀ τις δραστηριότητες εκμετάλλευσης, 

αλλά δημιουργήθηκε επιπλέον η Γενική Γραµµατεία Επικοινωνιών (ΓΓΕ) 

στο Ὑπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών και καταργήθηκε η ΕΕΤ, 

που δεν είχε Χειτουργήσει ουσιαστικά µέχρι τότε, για να επανασυσταθεί 

το Μάιο του 19953. Τέλος, ο ΟΤΕ, απέκτησε τις προὔποθέσεις να µετε- 

δελιχθεί σε πραγματική εταιρεία. Αν και διατηρεί τον κοινοφελή του χα- 

ρακτήρα. αποκτά αυτονοµία από το κράτος και δυνατότητα να λειτουργεί 

µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια”. 

  

36. Για το περιεχόµενο του ισχύοντος ρυθμιστικού πλαισίου βλ. παρακάτω, κεφ. 4, 

37. Στέργιος ΝΙπαμπανάσης, «Οι προοπτικές του ΟΤΕ. Ανταγωνιστικές τηλεπικοινω- 
γίες», στο ΜΑΡΙΟΣ ΝΙΚΟΛΙΝΑΚΟΣ (επιμ.), ΟΙ δημόσιες επιχειρήσεις και το ζήτημα 
τῆς ιδιωτικοποίησης: ελληνική περίπτωση. Ινστιτούτο Μελέτης της Ελληνικής 
Οικονομίας (ΙΜΕΟ), Νέα Σύνορα-Εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 1996, σελ. 131. 
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2. ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΚΑΙ ΠΑΡΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙ- 

ΝΩΝΙΑΚΗΣ ΠΟΔΛΙΤΙΚΗΣ, 

2.1 Φορείς παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. 

Αν και µέχρι πρόσφατα μοναδικός τέτοιος φορέας ήταν ο ΟΤΕ, βάσει 

του ισχύοντος σήµερα νομικού πλαισίου καθιερώνεται ανταγωνισμός µε 

την εξαίρεση, ὡς την 31.12.2000, της φωνητικής τηλεφωνίας και της ε- 

γκατάστασης, λειτουργίας και εκμετάλλευσης του δηµόσιου τηλεπικοι- 

νωνιακού δικτύου. Τόσο ο ΟΤΕ, όσο και οἱ υπόλοιπες τηλεπικοινωνιακές 

επιχειρήσεις υπθχρεώνονται να λάβουν άδεια, ή να υποβάλλουν σχετική 

δήλώση παροχής τηλεπικοινῶνιακών υπηρεσιών”. Σε καθεστώς αδείας 

εμπίπτουν σήµερα τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις που διαχειρίζονται 

σπάνιους πόρους, όπως οι αριθμοί και οἱ συχνότητες, και την άδεια λαµ- 

βάνουν µε απόφαση του Ὑπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών. Μέ- 

χρι σήµερα άδεια ζήτησαν και έλαβαν ο ΟΤΕ και οι εταιρίες κινητής κυ- 

Ψελοειδούς τηλεφωνίας ((5Μ) ΡΑΝΑΕΟΝ, ΤΕΙΕΣΤΕΤ και Οο5ΠΙΟΤΕ. Οι 

υπόλοιπες τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις εμπίπτουν σε καθεστώς δή- 

λωσης, η οποία -εφόσον πληροί τις προῦποθέσεις- γίνεται αποδεκτή από 

την ΕΕΤ (Βλ. παρακάτω, κεφ. 5). 

2.2 Τιμολογιακή Πολιτική. 

Μέχρι πρόσφατα η τιμολόγηση στις τηλεπικοινωνίες αφορούσε απο- 

Κλειστικά τα τιμολόγια του ΟΤΕ. Για τα τιμολόγια του Οργανιᾶμού είχε 

λόγο και η κυβέρνηση. Έτσι, τα κριτήρια που λαμβάνονταν υπόψη δεν 

αφορούσαν το κόστος τῶν παρεχοµένων υπηρεσιών Και το ποσοστό κέρ- 

δους του Οργανισμού συμπεριλαμβανομένων και τῶν κονδυλίων για την 

ανάπτυξή του, αλλά αντίθετα το χαρακτήρα του ὥς επιχείρησης κοινής 

  

3δ. ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΑΓΚΛΑΡΗΣ, “Ἡ ρύθμιση τῶν τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα και η Ε- 

ΕΤ”, Πρακτικά συνεδρίου του Ελληνικού Κέντρου Ευρωπαϊκών Μελετών ἅ Ερευ- 
νών (ΕΚΕΜΕ), Αθήνα 1996, σελ. 175. 0 ομιλητής διακρίνει δυο τηλεπικοινωνιακά 
περιβάλλοντα: εκείνο των απελευθερωµένων υπηρεσιών που υπόκεινται σε καθε- 

στώς δήλωσης και εκείνο τῶν αγαθών σε ανεπάρκεια που υπόκεινται σε καθεστώς 
άδειας. 
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ὠφέλειας, τις µεταβολές του δείκτη τιµών καταναλωτή και τα ελλείμματα 

των ΕΛΤΑ. τα οποία ο ΟΤΕ όφειλε βάσει νόµου να καλύπτει». 

Στα πλαίσια του πρώτου κριτηρίου ο Οργανισμός όφειλε να χρηµατο- 

δοτεί τις ζημιογόνες δραστηριότητές του (π.χ. τηλεγραφία και θαλάσσια 

ραδιοεπικοινωνία) και τις αντιοικονοµικές του επενδύσεις σε µικρές ή 

ακριτικές περιοχές της Ελλάδας. Ἐπίσης, προσπαθώντας να καλύψει την 

αξίώση για φθηνό αστικό τηλεφώνημα αναγκαζόταν να χρηματοδοτήσει 

το έλλειμμα που εμφανιζόταν στην αστική τηλεφωνία µε το πλεόνασμα 

που πραγματοποιούσε στην υπεραστική και κυρίῶς στη διεθνή τηλεφῶ- 

νία, πλεόνασμα που προερχόταν από την αυξημένη τιμολόγηση τῶν υπη- 

ρεσιών αυτών. 

(ρστόσο σήµερα ο ΟΤΕ έχει αυξήσει τα αστικά του τιμολόγια, ενώ έ- 

χει μειώσει το ποσοστό χρέώσης τῶν υπεραστικών και των διεθνών συν- 

διαλέξεων. Στη µείωση τῶν τελευταίων υπεισέρχονται σαφώς και οι θε- 

τικές επιπτώσεις του εκσυγχρονισμού της υποδομής του εθνικού τηλεπι- 

κοινωνιακού δικτύου, ενώ από την άλλη µεριά, στην αύξηση των αστι- 

κών τιλολογίων βαραίνει οπωσδήποτε και η εισαγωγή τῆς χρονοχρέῶσης 

µέσω τῶν ψηφιακών κέντρων μεταγωγής, που ήταν αδύνατη µε τα πα- 

λαιά αναλογικά. Πέραν τούτων ο ΟΤΕ, όπως και κάθε άλλη τηλεπικοι- 

νωνιακή επιχείρηση, στα πλαίσια του ισχύοντος νομικού καθεστώτος που 

ενσωματώνει και σχετικές κοινοτικές οδηγίες, είναι υποχρεώμµένος να 

καταρτίζει τιμολόγια ποῦ»;, 

«είναι προσανατολισµένα στο Κόστος, πληρούν τους Κανό- 

γες υγιούς ανταγωνισμού, δεν δημιουργούν διακρίσεις καὶ 

εζασφαλίζουν ἴση μεταχείριση, πληρούν τους κανόνες δια- 

φάνειας Και δημοσιεύονται, βασίζονται σε αντικειμενικά 

κριτήρια Και στα επιµέρους χαρακτηριστικά τῆς παρεχόµε- 

γής υπηρεσίας, βασίζονται στην ισότιμη συμμετοχή στο γε- 

γικό κόστος τῶν χρησιμοποιούμενων δυνατοτήτων, καθώς 

και στην ανάγκη µιας εύλογης απόδοσης τῶν επενδύσεων 

που έχουν πραγµατοποιηθεί» και τέλος, «βασίζονταί στη 

  

39, Κιουλάφας, ό.π., σελ. 253. 
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σταδιακή εξάλειψη των σταυροειδών επιδοτήσεων µεταξύ 
υπηρεσιών»"'. 

Όμως, ο ΟΤΕ υπόκειται και σε περαιτέρω ρυθμίσεις. Για τα έτη 1995, 

1996 και 1997 υποχρεώνεται να αναπροσαρµόζει τα τιμολόγια φωώνητι- 

κής τηλεφωνίας µε κριτήριο το Δείκτη Τιμών Καταναλωτή. Αυτό Όπαγο- 

ρεύεται απὀ την κυβερνητική πολιτική συγκράτησης του πληθωρισμού, 

καθώς η φωνητική τηλεφωνία αντιπροσώὠπεύει το 9096 τῶν εσόδων του 

ΟΤΕ. Τέτοιος περιορισμός δεν εφαρµόζεται στις υπόλοιπες υπηρεσίες 

γιατί συνεισφέρουν πολύ λάγο στα έσοδα του οργανισµού και επομένως 

δεν επηρεάζουν και το συνολικό ποσοστό αύξησης στα τιμολόγια". Ἡ 

απόφαση για τα τιμολόγια λαμβάνεται από το διοικητικό συμβούλιο του 

ΟΤΕ και πρέπει να δημοσιεύεται στην Ἐφημερίδα της Κυβερνήσεως. Οι 

αναπροσαρμογές ισχύουν δυο µήνες µετά την εξαγγελία τους”, 

3.3 Αναπτυξιακή πολιτική. 

Η πολιτική του κράτους για την ανάπτυξη του τοµέα παροχής τηλεπι- 

κοινωνιακών υπηρεσιών αφορούσε µέχρι πριν λίγα χρόνια αποκλειστικά 

την ανάπτυξη του ΟΤΕ; λόγω του μονοπῶλιακού του χαρακτήρα. Στην 

περίοδο αυτή δεν πραγµατοποιήθηκαν οι απαιτούμενες επενδύσεις µε 

αρνητικές συνέπειες σε τρία επίπεδα: σε εκείνο της ικανοποίησης της ζή- , 

τησης ακόµα και στον παραδοσιακό κλάδο της τηλεφωνίας, σε εκείνο της 

ποιότητας των παρεχοµένῶν υπηρεσιών και σε εκείνο της ανάπτυξης νέ- 

ων τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών”, 

Σήµερα η κατάσταση είναι αρκετά διαφορετική, αν και η αναπτυξιακή 

πολιτική συνεχίδει να συνδέεται κατά το µεγαλύτερο µέρος της µε τον 

ΟΤΕ. Η διαφορά έγκειται σε δυο στοιχεία. Το πρώτο αναφέρεται στη συ- 

νειδητοποίηση της ανάγκης εκσυγχρονισμού και στην πραγματοποίηση 

προγράµµατος επενδύσεων το οποίο στοχεύει στην ανάπτυξη της υΌποδο- 

µής και στην αύξηση της ποιότητας τῶν παρεχοµένων υπηρεσιών Ὡς 
  

40. Άρθρο 3 παρ. 9 ν. 2246/94 (ΦΕΚ Ι72Α/20.10.1994). 
41. ΟΤΕ Α.ΒΕ., Συνοπτική θεώρήση τῆς τιµολογιακής πολιτικής του ΟΤΕ, Μαρούσι 

1997, σελ. 9. 

42. Ιρίά. 

43. Κιουλάφας, ό.π., σελ. 255. 

25  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 Π εξέλιξη των τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα 
  

προὐπόθεση για την αποτελεσματική παροχή νέων τηλεπικοινωνιακών 

υπηρεσιών. Το δεύτερο στοιχείο αφορά την ανάπτυξη των τηλεπικοινῶ- 

γιών από πλευράς του ιδιωτικού τοµέα. Πράγματι σήµερα έχουν πραγµα- 

τοποιηθεί επενδύσεις μεγάλης κλίμακας τόσο από τις εταιρίες κινητής 

τηλεφωνίας, που άλλωστε έχουν συμβατικά δεσμευτεί σχετικά", όσο και 

«-στο µέτρο των δυνατοτήτων τουὺς- απὀ τις άλλες τηλεπικοινωνιακές επι- 

᾿χειρήσεις που την τελευταία τριετία έχουν δραστηριοποιηθεί στο χώρο 

(π.χ. παροχείς Διαδικτυακής πρόσβασης και υποδομής Ππίταπεί κ.α.) 

2.4 Βιομηχανία τηλεπικοινωνιακού υλικού. 

Παλαιότερα ο ΟΤΕ προμηθευόταν τον τηλεπικοινωνιακό εξοπλισμό 

που χρειαζόταν από µεγάλες βιομηχανίες εκτός Ελλάδας. Ἡ προσπάθεια 

που καταβλήθηκε για την δηµιουργία εθνικής βιομηχανίας τηλεπικοινω- 

γιακού εξοπλισμού µε απότοκο την Ἑλληνική Βιομηχανία Ηλεκτρονικών 

(ΞΔΒΗΛ) το 1977 δεν ευοδώθηκε, καθώς το κράτος δεν έδειξε ενδιαφέ- 

ρον. 

Τα τελευταία χρόνια, ὠστόσο, έγινε έντονη η παρουσία ελληνικών 

βιομηχανιών που άρχισαν να δραστηριοποιούνται στο χώρο τῶν τηλεπι- 

κοινωνιών ἤδη από τη δεκαετία του 50 (ΑΝΚΟ, ΣΗΜΕΝΣ ΤΗΛΕΒΙΟ- 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ, ΕΟΙΞΟΒ), κυρίως όµως από το 1970 και µετά (ΙΝΤΡΑΚΟΜ, 

ΑΓΗΟΑΤΕΙ, ΚΑΛΩΔΙΑ ΒΛΛΑΣ κ.α.). Οι βιομηχανίες αυτές παρουσιάζουν σή- 

μερα έντονη ανάπτυξη και όχι µόνο προμηθεύουν τον ΟΤΕ και άλλες τη- 

λεπικοινωνιακές επιχειρήσεις, αλλά πραγματοποιούν και εξαγωγές προς 

τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ασίας και της Αφρικής και 

έχουν αποσπάσει τη διεθνή και ευρωπαϊκή αναγνώριση". 

2.5 Έρευνα και Ανάπτυξη. 

Λόγω του μεγέθους και Κυρίῶς της οικονοµικής της κατάστασης η 

Ελλάδα δεν έχει αναπτύξει κρατική πολιτική έρευνας και ανάπτυξης. Το 

κενό αυτό σήµερα έχουν καλύψει οι ιδιωτικές βιομηχανίες τηλεπικοινω- 

νιακού εξοπλισμού µε τη συνδροµή του ΟΤΕ και ορισμένων εκπαιδευτι- 
  

44. Ό.π., σελ. 257. 

45. Ό.π., σελ. 101-106 και258. 
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κών και ερευνητικών ιδρυμάτων. Όλες οἱ πλευρές διαθέτουν ερευνητικά 

τμήματα και οµάδες επιστημόνων και συμμετέχουν σε ερευνητικά προ- 

γράμματα της Κοινότητας αλλά και της Γενικής Γραμματείας Έρευνας 

και Τεχνολογίας, 

Το αποτέλεσµα είναι η εξέλιξη της έρευνας και της ανάπτυξης στο 

χώρο των τηλεπικοινῶνιών και η σταθερή παρακολούθηση των ευρωπαῖ- 

κών τηλεπικοινωνιακών εξελίξεων. Μάλιστα η συμμετοχή στο κοινοτικό 

πρόγραµµα ἘΡΡΕΙΤ ανήλθε το 1991 σε ποσοστό 2.5354, ποσοστό δυσα- 

νάλογα υψηλό για το μέγεθος της Ἑλλάδας. Πρέπει όµως να τονισθεί ότι 

η προσπάθεια οφείλεται στην ασυντόνιστη δραστηριότητα ανεξάρτητων 

από το κράτος φορέων. Μέχρι σήµερα δεν έχει γίνει προσπάθεια συγκρό- 

τησης εθνικής πολιτικής στο ζήτημα αυτό προκειµένου να υπάρξουν 

στόχοι και κεντρικός συντονισμός”. 

3. Ἡ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ: ΕΝΝΟΙΑ, ΟΡΟΙ 

ΚΑΙ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ. 

Από το προηγούμενο κεφάλαιο και από όσα ειπώθηκαν ὡς τώρα φαί- 

νεται καθαρά ότι το κοινοτικό ρυθμιστικό και θεσμικό πλαίσιο, ως έκ- 

φραση τῶν δεκαπέντε εθνικών βουλήσεων, συνιστά τις τηλεπικοινωνια- 

Κές πολιτικές τῶν κρατών µελών, επομένως και της Ελλάδας. Αυτή η πα- 

ραδοχή παραπέμπει, στο µέτρο που η Ελλάδα απλώς εφαρμόζει τα θε- 

σπισθέντα, στο ζήτημα της υλοποίησης τῆς πολιτικής, ἦ για την ακρίβεια 

στο ζήτημα της υλοποίησης των κοινοτικών πράξεων που ενσαρκώνουν 

την πολιτική. Έτσι, καθίσταται χρήσιμη η επεξήγηση και η οριοθέτηση 

ορισμένων ζητημάτων που αναφέρονται στην κοινοτική λειτουργία της 

εθνικής διοίκησης”. 

Ἡ λειτουργία αυτή επιβάλλει τη συμμετοχή εθνικής διοίκησης σε δυο 

φάσεις, σε εκείνη της διαμόρφωσης ({οπιη]αῖοπ) της κοινοτικής πράξης 

και σε εκείνη της υλοποίησης (Ιπιρ]επιεπίαΙοπ) του θεσπισµένου πλέον 

κανόνα. Ἡ πρώτη εξασφαλίζει την κατανόηση του σκοπού της προτεινό- 

  

46. Ό.π., σελ. 261. 

47. Ν. ΣΚΑΝΔΑΜΗΣ, Η κοινοτική λειτουργία της εθνικής ἀοίκησης, Αθήνα-Κομοτηνή 
1990, σελ. {1 και 7, 
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µενης πράξης καὶ ενδεχομένως την αποδοχή της, ενώ η δεύτερη αναφέ- 

ρεται στη διοικητική της ενσάρκωση. Η κατανόηση του σκοπού και της 

ανάγκης να διαμορφωθεί µια κανονιστική πράξη είναι στοιχείο κρίσιμο 

για την ομαλή εξέλιξη της υλοποίησης» γιατί αποτελεί τον ουσιώδη σύν- 

δεσµο μεταξύ των δυο σταδίων. Κατά τα άλλα, όµως, τα στάδια αυτά εἶ- 

ναι εντελώς διακριτά μεταξύ τους και λειτουργούν µε διαφορετική λογι- 

κή και διαδικασία, έχοντας το καθένα τη δική του αυτοτέλεια. 

Αν η φάση της διαμόρφωσης χαρακτηρίζεται μάλλον από τη συνεχή 

και πολυεπίπεδη διαπάλη των κάθε λογής συμφερόντων (εθνικών, περι- 

φερειακών, συντεχνιακών, ατομικών) σε κοινοτικό επίπεδο, καθώς συνι- 

στά την κατεξοχήν υπερεθνική διαδικασία στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, η φάση τῆς υλοποίησης του κοινοτικού δικαίου διακρίνεται για 

την εθνική της διάσταση και για τα προβλήματα, τυπικά και ουσιαστικά, 

που αποκαλύπτει κατά την εξέλιξή της. Γίνεται λόγος για τυπικά και ου- 

σιαστικά προβλήµατα διότι η φάση τῆς υλοποίησης δεν εξαντλείται µόνο 

στην κανονιστική εκτέλεση των κανόνων που απαιτούν τέτοια δράση, αλ- 

λά περιλαμβάνει και το πολύ πιο ουσιαστικό, Ως προς τις συνέπειές του. 

ζήτημα της πραγματικής διοικητικής Εκτέλεσής τους. Ἡ διάκριση αυτή 

καθίσταται αναγκαία διότι πρόκειται για τελείως διαφορετικές διαδικασί- 

ες που αποκαλύπτουν επίσης διαφορετικά προβλήματα κατά την πραγµα- 

τοποίησή τους''. 

Σε αυτό το σηµείο είναι αναγκαίο να γίναυν ορισμένες παρατηρήσεις 

και διαπιστώσεις σχετικά µε τη χρησιμοποιούμενη ορολογία. Όταν ανα- 

φέρονται στο συγκεκριµένο στάδιο της εφαρμογής του κοινοτικού δικαί- 

ου που αφορά τη «μετάφραση» τῶν κοινοτικών κανόνων σε εθνικούς, οι 

συγγραφείς μεταχειρίζονται µια ποικιλία όρῶν, μάλιστα κατά τρόπο ε- 

ναλλακτικό. Έτσι, κάνουν λόγο για εφαρµογή, εναρμόνιση, προσαρμογή, 

ρυθµιστική εκτέλεση”, συμμόρφωση], προσπαθώντας προφανώς να απο- 
  

48. οὐ. Βἰεμαγάσοη, “ΕἘτοάίης ΕΙ) ρο]ἱεῖες. Ιπιρ]επιεπίαοη ραρς. οθαίίπρ απά Το- 
5οοήπς” στο κα. ΒΙΟΗΑΒΡΕΒΟΝ (εᾷ). Ρο[ἱον πιαξίμς {η (ο Ε΄, Ι,οπάοη 1996, σελ. 
3281. 

49. Για το ζήτημα αυτό βλ. ΕἰοΠατάςοπ. ό.π., σελ. 218-219. 

50. Τον όρο αυτό χρησιμοποιεί ο Ν. Σκανδάµης. Βλ. Σκανδάµη, ὁ.π., σελ. 47. 

51. Ο όρος αυτός απαντάται συχνότερα από οποιονδήποτε άλλο στα κείµενα των ελλη- 
γικών διατάξεων εφαρμογής του κοινοτικού δικαίου. Βλ. Β. Σκουρής, Το κοινοτικό 
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δώσουν στην ελληνική τον αγγλικό όρο ἱππρ]εηιεπία[ίομῖ, Από τους ὁ- 

ρους αυτούς η εναρμόνιση και η προσαρμογή έχουν παραπλήσια, αλλά 

ειδική έννοια. Πράγματι, η πρώτη αναφέρεται στην προσέγγιση τῶν νο- 

µοθεσιών τῶν κρατών µελών για θέµατα εγκαθίδρυσης και λειτουργίας 

της Κοινής Αγοράς, σύμφωνα µε τα άρθρα 100, 100Α. 100Β ΣυνθΕΚ. Η 

δε δεύτερη εξαντλείται στην τροποποίηση προὔπαρχόντων εθνικών δια- 

τάξεων ώστε να µην αναιρείται το έννομο αποτέλεσµα που συνεπάγεται 

ο κοινοτικός κανόνας”. Πιο ακριβής εμφανίζεται ο όρος «ρυθμιστική 

εκτέλεση», ο οποίος υποδηλώνει τόσο τη γενική έννοια της υλοποίησης, 

όσο και τον Κανονιστικό χαρακτήρα του σταδίου, 

Πέρα από την ποικιλία των σηµαινόντων και των σηµαινομένων πρέ- 

πει να διευκρινιστεί ότι η ρύθμιση των τηλεπικοινωνιών στην Ἑλλάδα 

καλύπτει τόσο το σκέλος της ρυθµιστικής εκτέλεσης, όσο και εκείνο της 

διοικητικής εκτέλεσης. Στα επόμενα κεφάλαια εξετάζεται η περίπτωση 

της ΕΕΤ ὣς θεσµικής απάντησης τῆς ελληνικής πολιτείας στην κοινοτική 

υποχρέωση διαχωρισμού των κανονιστικών αρμοδιοτήτων από την πα- 

ροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. 

  

δίκαιο στην ελληνική νοµοθεσία και νοµολογία - βασικοί προβληματισμοί, ΕΕΕυρδ 
-2:1985, σελ. 10. 

52. Τόσο ο όρος αυτός, όσο και ο ελληνικός, χαρακτηρίζονται από ασάφεια. Ο αγγλι- 
᾿κός χρησιμοποιείται προφανώς και για τα δυο σκέλη της υλοποίησης, αν και ορι- 

ο. σµένοι αγγλοσάξονες συγγραφείς φαίνεται πως κάνουν τη διάκριση. Βλ. Εἰοματά- 
δοη, ό.π., σελ. 279. Στην Ἑλλάδα πάντως η διάκριση είναι σχεδόν άγνωστη στους 

νομικούς συγγραφείς, πράγμα που ἰσῶς εξηγεί, μεταξύ άλλων, και το λόγο για τον 
οποίο δεν έχει καθιερῶθεί παγιωµένη ορολογία. ; 

53. Ειδικότερα τις έννοιες τῆς εναρµόνισης και της προσαρμογής πραγματεύεται η µε- 
λέτη του Ν. Ρόδιου. Βλ. Ν. ΡΟΔΙΟΣ, Η εναρµόνισις των νομοθεσιών εν τω πλαισίω 
τῆς Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητος, Αθήναι 1977. 
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Κεφάλαιο 4 

Οἱ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

ΚΑΙΗ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Το ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ για τις τηλεπικοινωνίες και το προς εφαρµογή του 

ρυθμιστικό και θεσμικό πλαίσιο στην Ελλάδα αξιώνουν όχι µόνο τη συ- 

νεχή διάδραση µε τα τεκταινόμενα στις Βρυξέλλες, αλλά και τη διασφά- 

λιση της οµαλής λειτουργίας του τοµέα τῶν τηλεπικοινωνιών στο εθνικό 

επίπεδο. Καθώς µάλιστα επέβαλαν το διαχῶρισμό τῶν ρυθµιστικών αρ- 

µοδιοτήτων από την παροχή υπηρεσιών προς τους χρήστες, αποκλείοντας 

τον ΟΤΕ απὀ ένα πεδίο αποκλειστικής µέχρι πρόσφατα παρουσίας, δη- 

µιούργησαν ένα Κενό το οποίο κλήθηκαν να καλύψουν συμπληρωματικά 

η παραδοσιακή διοίκηση Και µια οντότητα νέας ποιότητας και άγνωστου 

τουλάχιστο στο τηλεπικοινωνιακό γίγνεσθαι της Ελλάδας- σίαίις. η Ε- 

θνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών. 

Στις επόμενες σελίδες ανιχνεύονται οι θεωρητικές απαρχές στο ελλη- 

νικό διοικητικό δίκαιο και η ταυτότητα της ΕΕΤ ως Ανεξάρτητης Διοικη- 

τικής Αρχής (ΑΔΑ). Παρουσιάζεται ακόµη το νοµικό πλαίσιο που τη 

διέπει σήμερα. Τέλος, καταγράφεται η αντίληψη που έχει για αυτήν η 

θεωρία και η Κριτική που της άσκησε. 

ΙΓ. ΟΙ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ. 

1.1 Εμφάνιση και εξέλιξη των ΑΔΑ. 

1.1.1 Ορισµός και Ιστορική εξέλιξή των 444. 

Αν ήθελε κάποιος να απαντήσει το εύλογο ερώτηµα “Τί είναι Ανεξάρ- 

τητη Διοικητική Αρχή;:” δεν θα έβρισκε πουθενά ένα πλήρη και ξεκάθαρο 

ορισμό. Ακόμα και η ξένη βιβλιογραφία και αρθρογραφία δείχνει να δι-  



  

ΚΕΦφΑλαιοά τ ᾖ Οἱ Ανεζάρτητες ἀιοικητικές Αρχές και η ΕΕΤ 

χάζεται ὡς προς,την ίδια την αποδοχή του θεσμού”', Ωστόσο, δεν φαίνε- 

ται να υπάρχει διαφωνία ότι οι ΑΔΑ είναι επιτροπές προσωπικοτήτων 

του δημόσιου βίου που συστήνει η εκτελεστική εξουσία και τους οπλίζει 

με ελεγκτικές καὶ ρυθµιστικές αρμοδιότητες προκειµένου να μεριμνούν 

για την προστασία του πολίτη απὀ αυθαιρεσίες που προέρχονται από δη- 

µόσιους ή ιδιωτικούς φορείς». 

Οι ΑΔΑ εμφανίστηκαν για πρώτη φορά γύρώ στα τέλη του προηγού- 

µενου αιώνα στις ΗΠΑ”. Ίσως η έµπνευση για τέτοιου είδους θεσμό δε 

θα μπορούσε να εμφανιστεί, πολύ δε περισσότερο να ευδοκιµήσει, κάπου 

αλλού εκτός από εκεί. Πράγματι, το πνεύμα του φιλελευθερισμού και το 

απότοκό του, η τάση για όσο το δυνατό περιορισμένη ρύθμιση της αν- 

θρώπινης ὁραστηριότητας, δεν είναι ἰσῶς τόσο άρρηκτα συνδεδεμένα µε 

την πολιτική και διοικητική φιλοσοφία και κουλτούρα άλλου λαού εκτός 

του Αμερικανικού. Ἠδη σε προηγούμενο κεφάλαιο έγινε μνεία για τον 

προβληματισμό του Αμερικανού νομοθέτη ὡς προς τη µορφή που θα έ- 

πρεπε να λάβει η οργάνῶση των τηλεπικοινωνιών στις ΗΠΑ. Τη στιγµή 

που σχεδόν ανενδοίαστα τα περισσότερα κράτη επέλεγαν τη λύση του 

δημοσίου μονοπωλίου το Κογκρέσο δημιουργούσε την Ομοσπονδιακή 

Επιτροπή Επικοινωνιών (ΕΟΟ), µια από τις πολλές Ἱπάερεπάεπί Αάπιίη- 

Ιδίταίϊνε ᾿Αρεποίες που λειτουργούσαν τότε και θα ιδρύονταν και στο 

μέλλον ως συγκερασµός τῆς ιδεολογίας της ελεύθερης επιχείρησης µε τη 

φιλοσοφία της κρατικής παρέμβασης του Νενν Ὠεαί5, 

Ο θεσμός κυριάρχησε ὣς διοικητική πρακτική στις ΗΠΑ, αλλά πέρα- 

σε και στην Ευρώπη. Ωστόσο, χρειάστηκε περίπου µισό αιώνα για να 

  

54, ΜΑΝΩΛΗΣ Γ. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ, ἀνεζάρτητες Διοικητικές αρχές, Αντ. Ν. Σάκκου- 
λας, Αθήνα-Κομοτηνή 1995, σελ. Ι9. 

55. ΝΙΚΟΣ Δ. ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ, “Ανεξάρτητες Διοικητικές Αρχές (Γαλλία)’ Διοικητική 

Μεταρρύθμιση, τεύχος. 34, Απρίλιος-[ούνιος 1955, σελ. 7 και Αντωνόπουλος, ό.π., 
σελ. 31. 

56, Αντωνόπουλος, ό.π., σελ. 19. 

57. ὉΌ.., σελ. 20. Ο Ν. Κουλούρης κάνει λόγο για «Ππάερεπάεπί (Κεσιἱαίογγ) Αρεπ- 
οἱε»). Βλ. ΝΙΚΟΣ Δ. ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ, "Οιπεριπέτειες του «Ε.Σ.Ρ.» καιτης «Ε.Ε.Τ.»: 
το λυκόφως των Ελληνικών Ανεξάρτητων Αρχών; Επιθεώρηση Δημοσίου ἆ 41οι- 
κητικού ἀικαίου, τόμ. 40, 1996, σελ. 29. 

5δ. Αντωνόπουλος, Ιδίά, Βλ επίσης και υποσ. 3, όπου παρατίθενται 57 αμερικανικές 
ΑΔΑ. 
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διανύσει τον Ατλαντικό, µιας καὶ στην Ευρώπη έκανε δειλά την ἐμφάνι- 

σή του µετά το 1950, οπότε χρονολογείται στη Γαλλία». Αν δεν πέρασε 

πρώτα από την Βρετανία, όπου το σύστηµα είναι συγγενές µε το αµερι- 

κανικό, τότε μεταπήδησε εκεί από τη Γαλλία. Έμεινε δε γνωστός µε το 

όνοµα ΟΩΑΝΟΟΡ, συντομογραφία του Οµα5ί-Απίοποπιις ἨἈΝοή- 

(οονειηπιθηίαἱ ΟΥραηίζαοης. 

Στη Γαλλία οι ΑΔΑ άνθισαν από τη δεκαετία του 19705 και σήµερα 

είναι περίπου δεκαοκτώ. Καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα τοµέων δραστηριό- 

τητας, από την πρόσβαση στα έγγραφα της διοίκησης µέχρι τη χρηµατι- 

στηριακή αγορά και την πληροφορική. Μπορούν να ομαδοποιηθούν ανά- 

λογα µε τα αντικείµενά τους σε τέσσερις κατηγορίες: σε αυτές που ασχο- 

λούνται µε διάφορες πτυχές των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, σε αυτές 

που μάχονται τη γραφειοκρατία, σε αυτές που όχουν σχέση µε την επι- 

στηµονική και τεχνική εξουσία και τέλος, σε αυτές που έχουν ὣς αντι- 

κείµενο την οικονομία της αγοράς". 

1.1.2 Ανάγκη σύστασης καὶ αποστολή των 444. 

Ἡ αναγκαιότητα που υπαγόρευσε την ίδρυση των ΑΔΑ είχε σχέση µε 

την ύπαρξη ορισμένων ευαίσθητων χώρων όπου ο νομοθέτης είτε αδυνα- 

τούσε, είτε απέστεργε συνειδητά να παρέμβει. Ἡ αὔύξηση της γραφειο- 

κρατίας, η δημιουργία υπερεθνικών οργανισμών (ΕΟΚ), η πολυπλοκο- 

ποίηση της οικονοµίας και του εμπορίου, τα νέα δεδοµένα που προκάλε- 

σε η έλευση τῶν νέων τεχνολογιών και ιδιαίτερα οἳ ραγδαίές εξελίξεις 

στις τηλεπικοινωνίες, οἱ δυσλειτουργίες που διέπουν τη σχέση Διοίκησης 

και διοικουµένων και ειδικότερα η συγκέντρὠση υπερβολικής και ανεξέ- 

λεγκτης δύναμης στους κόλπους της που τη μετέβαλε από υπηρέτη του 

κοινωνικού συνόλου σε εξουσιαστικό κέντρο, αποτελούν όψεις τῶν νέων 

συνθηκών που γεννήθηκαν κατά τα τελευταία σαράντα χρόνια Και προ- 

βληµάτισαν το νομοθέτη”. 

  

50, Ό.π., σελ. 19 και Κουλούρης, “Ανεξάρτητες Διοικητικές Αρχές...”, ἰοίά. 

60. Ιδσίά, 

6ἱ. Δντωνόπουλος, ό,π., σελ. 22-29. 

62. Ό.π., σελ. 21 και Κουλούρης, “Ανεξάρτητες Διοικητικές Αρχές...”, ἰδίά. 
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Διαπιστώθηκε λοιπόν η ανάγκη για τη δηµιουργία θεσμών που, ευρι- 

σκόµενοι έξω και πέρα από τους παραδοσιακούς νομοθετικούς, δικαστι- 

κούς και εκτελεστικούς μηχανισμούς, θα ήταν σε θέση να δώσουν ικανο- 

ποιητικές λύσεις στα παραπάνω προβλήµατα και ταυτόχρονα να προστα- 

τέψουν τις ελευθερίες του ατόµου και του πολίτη». Ἡ αποστολή τῶν Α- 

ΔΑ δεν εξαντλείται στην επισήµανση τῶν «κακώς κειμένων», αλλά αξιώ- - 

Ὑὲι ενεργό παρέμβαση. Αυτή μεταφράζεται καταρχήν σε επιβολή κυρώ- 

σεῶν στα Κέντρα εξουσίας όχι µόνο του δημοσίου, αλλά και του ιδιωτι- 

κού τοµέα, αυτεπάγγελτα ή κατόπιν προσκλήσεως των δημοσίων αρχών. 

Μεταφράζεται επίσης σε κανονιστική δράση, αλλά και σε γνωμµοδοτική 

αρμοδιότητα, έναντι κυρίῶς των δημοσίων αρχών, κατόπιν προσκλήσε- 

ως. 

1.2 Χαρακτηριστικά τῶν ΑΔΑ. 

Καθώς προορίζονται για να αντιμετωπίσουν ιδιόµορφες καταστάσεις 

οι ΑΔΑ έπρεπε να εξοπλιστούν από το νομοθέτη κατά τρόπο ανάλογο. Ο 

τελευταίος βρέθηκε µπροστά σε δυο προβλήματα. Το πρώτο αναφερόταν 

στο βαθμό εξάρτησης του θεσμού από τη διοικητική ιεραρχία. Το δεύτε- 

ρο στο ποιον και στο μέγεθος των αρμοδιοτήτων του». Στις επόµενες 

γραμμές παρουσιάζονται οι λύσεις που έδωσε ο Γάλλος νομοθέτης, γιατί 

το πρότυπο που διαμόρφωσε ήταν εκείνο που επιλέχθηκε για τις ελληνι- 

κές ΑΔΑ. 
ο. 

1.2.1 Οι 4144 ως ανεζάρτητοι θεσμοί. 

Η γαλλική νοµοθεσία προέβλεψε ώστε οι ΑΔΑ που συνόστησε να εἶ- 

ναι όντως ανεξάρτητες. Αυτό το διασφάλισε µε δυο τρόπους. Αφενός 

διακήρυξε την ανεξαρτησία τους µε ευθείες λεκτικές αναφορές εντός τῶν 

ιδρυτικών νομοθετικών πράξεων («η επιτροπή... είναι ανεξάρτητη διοι- 

κητική αρχή», «η επιτροπή... δεν δέχεται Καμιά οδηγία ἡ παρέμβαση από 

τη διοίκηση»). Αφετέρου απέτρεψε κάθε πιθανότητα πλαγιότροπης 
  

63, Κουλούρης, Ιρίά, 

64. Αντωνόπουλος, ό.π., σελ. 29. 

65. Κουλούρης, ό.π., σελ. 9. 

66. Κουλούρης, ό.π., σελ. 10.  
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φαλκίδευσης του γράμματος του νόµου εισάγοντας ορισμένες ιδιότητες 

που αναφέρονται στην οργανική και λειτουργική τους ανεξαρτησία, Συ- 

γκεκριµένα αφορούνύ]: 

ο τον τρόπο διορισμού των µελών τῶν ΑΛΑΔ. Η σύνθεση των 

µελών καθορίζεται είτε από τον ίδιο το συστατικό νόµο, είτε από 

πρόσωπα αναμφισβήτητης ἀντικειμενικότητας και ανεξαρτησίας 

από τη διοίκηση, προκειµένου να αποκλειστεί κάθε πιθανότητα 

παρέµβασής της. 

9 την προέλευση τῶν µελών τῶν ΑΛΑ. Συνήθως στις ΑΔΑ. µετέ- 

χουν ὡς µέλη δικαστές ανώτάτων δικαστηρίων, των οποίων η α- 

γεξαρτησία είναι συνταγματικά κατοχυρώµένη. Προς επιβεβαίω- 

ση της αντικειµενικότητας αξίζει να σημειωθεί ότι μετέχουν και 

βουλευτές, εκπρόσωποι κινημάτων καθώς και πρόσωπα εγνωσμέ- 

νου ήθους, αρμοδιότητας ή γνώσης πάνῶ στο αντικείµενο µιας 

ΑΛΑ. 

9 την αυτονομία τῶν µελών των ΑΔΑ και στην εντολή τους”. 

Τα µέλη των ΑΔΑ απολαμβάνουν ορισμένα δικαιώµατα και υπό- 

κεϊνται σε µια σειρά ρυθμίσεων: αμετάθετο, µη ανακλητό, µεγάλη 

αλλά και χρονικά προσδιορισµένη διάρκεια θητείας, ατέλειες καὶ 

ασυμβίβαστα, µη ανανεώσιµο της εντολής. ἷ 

ο. την ύπαρξη κυβερνητικού επιτρόπου δίπλα στις ΑΔΑ. Ο επί- 

τροπος αυτός μετέχει στις συνεδριάσεις χῶρίς δικαίωµα αρνησι- 

κυρίας, αλλά µε δυνατότητα να προκαλέσει εκ νέου σὐζήτηση ε- 

γός θέματος όταν δεν συμφῶνεί µε την απόφαση τῆς ΑΔΑ. Η δυ- 

νατότητα όµως της τελευταίας να αντιταχθεί ρητά στην κυβερνη- 

τική υπόδειξη που κομίζει ο επίτροπος λειτουργεί ενισχυτικά ως 

προς την ανεξαρτησία της, αν και καταρχήν δείχνει να την Όπο- 

νομεύει. 

  

67. Ό.π., σελ. 10-11. 

6δ. Βλ. και Αντωνόπουλο, όὀ.π., σελ. 30. 

69. Αντωνόπουλος, ἰδίά. 
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ο τη λειτουργία των ΑΔΑ. Ο θρσµός απολαμβάνει λειτουργικής α- 

νεξαρτησίας, που μάλιστα έχει δυο όψεις, µια θετική και µια αρ- 

νητική. Ἡ θετική προκύπτει από την αυτονομία της υπηρεσίας σε 

σχέση µε τη διοίκηση: η Αρχή διευθύνεται από τον πρὀεδρό της, 

µπορεί να ζητήσει τη συνδροµή τῶν αρμόδιων κρατικών Όπηρε- 

σιών, είναι ελεύθερη ὡς προς την πρόσληψη και τη διοίκηση του 

προσωπικού της και ως προς την εσωτερική της διαχείριση. Η 

αρνητική συνίσταται στον αποκλεισμό της Αρχής από τη διοικη- 

τική υεραρχία µε αποτέλεσµα τα στελέχη της διοίκησης, οποιου- 

δήποτε βαθμού, να µῃ μπορούν να της απευθύνουν εντολές και ο- 

δηγίες”. 

9 την οικονομική αυτονομία των ΑΔΑ. Κάθε ΑΔΑ έχει το δικό 

της προὔπολογισμό, που καλύπτει άνετα τις λειτουργικές της δα- 

πάνες. Μπορεί επίσης να διαχειρίζεται ελεύθερα τους πόρους που 

διαθέτει µε µόνο φραγµό τον έλεγχο από το Ελεγκτικό Συνέδριο 

της Γαλλίας. Και αυτός ὁμῶς γίνεται α ροδίρτίοτ!’". 

1.2.2 Οι 444 ὡς διοικητικές αρχές. 

Η δεύτερη διάσταση του θεσμού των ΑΔΑ αναφέρεται στο ποιόν και 

στο μέγεθος των αρμοδιοτήτὠν τους µε σκοπό να θεµελιώσει την ιδιότη- 

τά τους ὡς «Αρχών» και μάλιστα «Διοικητικών». Οι αρμοδιότητες αυτές 

παρουσιάζουν δυο εκφάνσεις. Ἡ πρώτη αφορά τη διαδικασία που λαμβά- 

γει χώρα ενώπιον της ΑΔΑ κατά την εξέταση κάθε υπόθεσης, ενώ η δεύ- 

τερη σχετίζεται µε τη λύση που αυτή θα δώσει και τον τρόπο µε τον ο- 

ποίο θα την επιβάλλει”. 

Η εξέταση µιας υπόθεσης που εμπίπτει στο αντικείµενο της ΑΔΑ διε- 

ξάγεται µε τρόπο ανάλογο της λειτουργίας της δικαιοσύνης. Λειτουργώ- 

ντας σαν εισαγγελική αρχή, επιλαμβάνεται της υπόθεσης αυτεπάγγελτα, 

ή µετά από παραγγελία της διοίκησης, ἡ ὑστερα από προσφυγή τῶν πολι- 

τών και ασκεί εξουσίες ανακριτικού χαρακτήρα όχι µόνο έναντι της διοί- 

  

70. ἴρὶά. 

71. ιά, 

72. Κουλούρης, ό.π., σελ. |2. 
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Κησης, αλλά και προς τους διοικούµενους. Εξετάζει στοιχεία, φακέλους, 

μάρτυρες, επαληθεύει πληροφορίες. Επιφυλάσσει εγγυήσεις υπέρ του 

προσφεύγοντος, κατά τα προβλεπόμενα από τη δικονοµία. 

Η λύση που η ΑΔΑ δίνει στο πρόβλημα όχι µόνο δικαιολογεί την ιδιό- 

τητα της Αρχής”, αλλά και επιβεβαιώνει το χαρακτήρα της ὡς διοΙκητι- 

κής Αρχής”. Πράγματι, η ΑΔΑ διαθέτει ένα σύνολο εξουσιών που της 

επιτρέπουν να ασκεί, σαν κανονική διοικητική υπηρεσία, κανονιστική 

αρμοδιότητα, εκδίδοντας διατάγματα. Αυτά µπορεί να περιέχουν ρυθµί- 

σεις γενικού χαρακτήρα, άλλοτε όµως και ατομικού (προσταγές, οδηγίες, 

συστάσεις, παραγγελίες, έῶς και άδειες, για τη ρύθμιση περιπιωσιακών 

θεμάτων). Ασκεί επίσης αρμοδιότητες που έχουν απλώς ηθικό βάρος. Ἡ 

µη δεσμευτικότητα τῶν πράξεων που προκύπτουν από την άσκηση αυ- 

τών τῶν αρμοδιοτήτων δεν προδικάζει την αποτελεσµατικότητά τους. 

Όντας περιβεβλημένες µε το κύρος που τους εξασφαλίζει η ανεξαρτησία 

των εκδοτών τοὺς, οι πράξεις αυτές ασκούν τέτοια επιρροή στους διάφο- 

ρους πόλους εξουσίας ώστε χαίρουν μεγάλης βαρύτητας. Είναι κυρίῶς 

γνωμοδοτήσεις και προτάσεις επί θεματικών υποθέσεων που εκκρεμούν 

ενώπιον άλλων φορέων. Πολλές φορές οἱ πράξεις αυτές είναι υποχρεῶτι- 

κές ὡς προς την ἐκδοσή τους και θεωρούνται προαπαιτούµενο για την 

έκδοση πράξεων της διοίκησης, πράγµα που αυξάνει το ηθικό τους βά- 

75 
ρος”. 

1.92 Κριτική των ΑΔΑ. 

Η οργανωτική δοµή και η συμπεριφορά των ΑΔΑ έχει προκαλέσει µια 

σειρά απὀ ερωτήματα που σχετίζονται µε την ένταξή τους στο θεσμικό 

πλαίσιο του κράτους, τη. νομική τους φύση, τον δικαστικό έλεγχο των 

αποφάσεών τους. Αυτά τα ερωτήματα” δεν απασχολούν µόνο τους νοµι- 

κούς, πολιτικούς και διοικητικούς επιστήµονες, αλλά επίσης τον κοινο- 

βουλευτικό και το δικαστικό κόσµο στη Γαλλία και αλλού. 

  

73. Ο Μ. Αντωνόπουλος προσθέτει και την οργανική ικανότητα. Βλ. Αντὠνόπουλος, 

ό.π., σελ. 24, 

74. ἰδίά. και Αντωνόπουλος, ό.π., σελ. 35. 

75. Ιοὶά, 

76. Ιἴδίά,. και Αντωνόπουλος, ό.π., σελ. 31. 
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Ἐεκινώντας από τη γνῶστή διάκριση ανάµεσα στη νομοθετική και στη 

δικαστική εξουσία οι γνώμες διχάστηκαν σχετικά µε την αρμοδιότητα 

των ΑΔΑ να ασκούν εξουσίες ρυθµιστικές και ταυτόχρονα να επιβάλ- 

λουν κυρώσεις. Πολλοί έχουν κάνει λόγο για αντισυνταγµατικότητα του 

θεσμού. Άλλοι ανησυχούν για το πλήθος τους φοβούμενοι πως μάλλον δε 

συμβάλλουν στον περιορισμό του κράτους αλλά αντίθετα κραταιώνουν 

την εξουσία του, καθώς είναι µέρος της κεντρικής διοίκησης. Άλλοι θέ- 

τουν το πρόβλημα της δημοκρατικής τους νοµιµοποίησης, καθώς - 

αντίθετα από την εκτελεστική εξουσία- δε λογοδοτούν σε κανένα όργα- 

γο. 

Υπάρχουν όμῶς και οι υποστηρικτές του θεσμού. Για αυτούς οι ΑΔΑ 

συμβάλλουν στην ενίσχυση του Κράτους δικαίου και στην προστασία 

τῶν πολιτικών και ανθρώπινων δικαιωμάτων. Δεν αυθαιρετούν, γιατί κι- 

νούνται µέσα στα πλαίσια της εξουσιοδότησης που έχουν. Άλλωστε, η 

πολιτική εξουσία που µε απλές διαδικασίες τις δημιουργεί µπορεί το ίδιο 

εύκολα να τις καταργήσει. Επίσης εγγύηση για την αντικειµενικότητα και 

την αποτελεσµατικότητά τους αποτελεί η σύνθεσή τους µε πρόσωπα α- 

ναγνῶρισμένου Κύρους; Κατά τους υποστηρικτές τῶν ΑΛΑ, τέλος, δεν 

πρέπει να λησμονείται ότι λειτουργούν δημόσια και επομένως υπόκεινται 

στον έλεγχο της κοινής γνώμης και της επιστήµης. 

1.4 Ον ΑΔΑ στο ελληνικό διοικητικό δίκαιο. 

Ἡ διοικητική επιστήμη και το διοικητικό δίκαιο στην Ελλάδα δεν έ- 

χουν ασχοληθεί σε βάθος µε τις ΑΔΑ. Έτσι δεν υπάρχει ξεκάθαρο νοµικό 

καθεστώς και γενικά αναγνωρισμένη έννοια αυτής της οντότητας”. 

Είναι βέβαια αποδεκτό ότι µε όρους διοικητικής επιστήµης η ΑΔΑ 

συνιστά τυπική οργάνωση, µε την έννοια της ύπαρξης μεταξύ των µελών 

της βούλησης συνεργασίας προς την κατεύθυνση της επίτευξης κοινού 

προκαθορισµένου σκοπού”.. Δεν είναι όµως σαφές αν αποτελεί ανεξάρ- 
  

77. ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΔΑΓΤΟΓΛΟΥ, Γενικό μοικητικό 4ίκαιο, 4η αναθεωρημένη έκδοση, 

Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή 19907, σελ. 448. 

78. ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΔΟΣ, Μαθήματα ἀποικητικής Επιστήμης. Τεύχος 1: Το διοι- 
κήτικό φαινόμενο στο πλαίσιο της θεωρίας των οργανώσεων, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 

Αθήνα-Κομοτηνή 19583, σελ. 64.  
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τητη οργάνωση”, µε την έννοια της υπαγωγής σε άλλη τυπική οργάνωση 

ή αν αντίθετα είναι εξαρτημένη και σε ποιο βαθµό (άµεσα ή ἐμμεσα)».. 

ΗἩ ασάφεια ὡς προς το καθεστώς των ΑΛΑ επιτρέπει διαφορετικές το- 

ποθετήσεις. Έτσι, κάποιοι συγγραφείς αντιλαμβάνονται το θεσμό πέρα 

και έξω απὀ τα γνωστά στην Ἑλλάδα διοικητικά πρότυπα ὡς κάτι ξεχῶ- 

ριστό»:, ενώ άλλοι φαίνεται πῶς αποφεύγουν ακάµα και να αναφερθούν 

σε αυτόν. 

Οι ΑΔΑ πάντως δεν έχουν µεγάλες διαφορές από τὰ δηµόσια νομικά 

πρόσωπα ειδικών σκοπών. Λόγοι σύστασης που ισχύουν για αυτά, όπως 

μεταξύ άλλων η ανάθεση λήψης αποφάσεων σε πρόσωπα µε κατάλληλη 

μόρφωση και εμπειρία σχετικά µε τον επιδιωκόµενο σκοπό, ή η αποµά- 

κρυνση της δραστηριότητας από πολιτικές επιρροές” αναφέρονται, όπως 

ειπώθηκε νωρίτερα, και στις ΑΔΑ. Επίσης, η ἱδρυση Και η κατάργηση 

τῶν τελευταίων λαμβάνει χώρα µε την ἶδια διαδικασία που εφαρµόζεται 

και για τα δημόσια νομικά πρόσωπα ειδικών σκοπών: νομοθετική πράξη 

ή κανονιστική πράξη µε νομοθετική εξουσιοδότηση για τόσο για την {- 

ὄρυση, όσο και για την κατάργησηξ. Αντίστοιχα ισχύουν και για την πε- 

ριουσιακή αυτοτέλεια (ίδιοι πόροι µέσω επιβολής τελών κλπ.)"', ενώ µε- 

γάλες ομοιότητες υπάρχουν Και σε ορισμένες πλευρές της διοικητικής 

αυτοτέλειας (σύνθεση από µη πολιτικά πρόσωπα που οφείλουν να α- 

σκούν τα καθήκοντά τους πέρα από κομματικές τοποθετήσεις, θητεία 

των μελών)». 

Λίγα, αλλά καίριας σημασίας είναι τα σηµεία απόκλισης τῶν ΑΔΑ α- 

πό τα δηµόσια νομικά πρόσωπα ειδικών σκοπών, κυριότερα δε εκείνο της 

επιλογής τῶν µελών (στα δηµόσια νομικά πρόσωπα συνήθως διορισμός, 

  

79. Ό.π., σελ. 1. 

50. Ό.π., σελ. 12-13. 

81. Δαγτόγλου, ό.π., σελ. 446-445. Ο συγγραφέας αφιερώνει χωριστή αυτοτελή παρά- 
γραφο στις ΑΔΑ. 

82. ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΑΑΣ ΣΠΗΛΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ, Εγχειρίδιο 4ποικητικού 4πκαίου 1, Τη έκδοση, 
Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή 1996, σελ. 342-343. 

83. Ό.π., σελ. 344-341. 

84. Ό.π., σελ. 352. 

ὃ5. Ό.π., σελ. 350-351. 
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που δεν παρέχει εγγυήσεις αντικειµενικότητας και ανεξαρτησίας) και ε- 

κείνο του βαθμού εποπτείας (στα ΝΠΔΑ προβλέπεται εκτεταμένη). Εξί- 

σου σηµαντικό είναι για τις ελληνικές ΑΛΑ και το ζήτημα της νομικής 

µορφής(ΝΠΑΔ, ἡ ΝΠΙΔ/) καθώς και της νοµικής προσωπικότητας. 

Τα ζητήματα αυτά εκκρεμούν ἤδη από την ἵδρυση του Εθνικού Συµ- 

βουλίου Ραδιοτηλεόρασης το 1952. Τότε αντέδρασαν τόσο η διοίκηση, 

όσο και το Συμβούλιο της Επικρατείας. Αναγνωρίζοντας µόνο τη µορφή 

της διοικούµενης από τον υπουργό δηµόσιας υπηρεσίας και του εποπτευ- 

όµενου από αυτόν ΝΠΑΔ, αρνήθηκαν να αποδεχθούν ως νέα µορφή την 

ΑΔΑΥ, Ωστόσο, ο νομοθέτης έχει από τότε συστήσει µια σειρά από τέ- 

τοιες Αρχές, τις οποίες κατά µια άποψη ονομάζει «ανεξάρτητες» μάλλον 

για πολιτικούς λόγους εντυπωσιασμού, παρά για λόγους ουσίας”. 

2. Π ΕΕΤ ΩΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΡΧΗ: ΝΟΜΙΚΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΘΗΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΤΙΣΕΙΣ. 

2.1 Η ΕΕΤΤ µέσα από την ιδρυτική της πράξη. 

Ἡ Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών αποτελεί, στη σηµερινή της 

µορφή, πρόσφατη εξέλιξη. Το µεγαλύτερο µέρος της σύστασης και λει- 

τουργίας της καλύπτεται από το Νόμο 2246/94 για την «Οργάνωση και 

λειτουργία του τοµέα τηλεπικοινωνιών»».. 

Σύμφωνα µε αυτόν «η ΕΕΤ απολαμβάνει διοικητικής και οικονοµικής 

αυτοτέλειας και εποπτεύεται από τον Ὑπουργό Μεταφορών και Ἐπικοι- 

νωνιών». «Είΐναι αρμόδια για την εποπτεία της τηλεπικοινωνιακής αγο-, 

ράς». | 

  

δ6. Δαγτόγλου, ό.π., σελ. 447. 

57. Ό,π., σελ. 448. 

88. Ἑλ. άρθρο 2 παρ. 2-8. Δε ρυθµίζονται ορισμένες λεπτομέρειες που αφορούν: α) τη 
διάρθρωση και τη στελέχωσή της καθώς καϊτις μορφές συνεργασίας της µε την ε- 
πίσης νεοσύστατη Γενική Γραμματεία Επικοινωνιών, β) τις λεπτομέρειες εφαρµο- 
γής της παραγράφου που αναφέρεται στη λειτουργία της και γ) το ποσοστό και το 
ύψος τῶν ανταποδοτικών τελών που εισπράττονται από αυτή. Για το στοιχείο α΄ 
εκδόθηκε πρόσφατα Προεδρικό Διάταγμα, ενώ για τα υπόλοιπα αποφασίζει ο Ἡ- 
πουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών (ΥΜΕ). 
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/. Τια τη στελέχωσή της προβλέπονται εξήντα οργανικές θέσεις (53). Το 

προσὠπικό της δεσμεύεται από τα ίδια κωλύματα, ασυμβίβαστα και Όπο- 

σήσας που ισχύουν και για τα µέλη της. 

/ Π ΕΕΤ απαρτίζοται. από επτά µέλη που διακρίνονται για το ήθος, την 

Επαγγελματική ικανότητά τρυς και την επιστημονική τους κατάρτιση κα- 

τά προτίμηση στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών (65). Τα µέλη και το 

προεδρείο της ορίζονται µε απόφαση του ΥΜΕ για µη ανανεώσιµη θη- 

ἱπεία πέντε ετών. Ο πρόεδρος και ο αναπληρωτής του είναι δυνατό να 

Ἑληθούν σε ακρόαση πριν το διορισμό τους από την αρμόδια διαρκή επι- 

ἑροπή της Βουλής. Ο πρόεδρος είναι ο γενικός εισηγητής της ΕΕΤ. 

;. Σε περίπτωση πρόωρης λήξης της θητείας µέλους τη θέση του κατα- 

λαμβάνει νέο µέλος µε σχετική απόφαση του ΥΜΕ. Αιτία για τέτοια εξέ- 

[λιξη ορίζεται η αδικαιολόγητη απουσία κάποιου μέλους από τρεις διαδο- 

[χικές συνεδριάσεις, ή η έκδοση σε βάρος του τελεσίδικης καταδικαστι- 

κής απόφασης «για αδίκηµα που συνεπάγεται κώλυμα διορισμού ή έκ- 

πτωση δημοσίου υπαλλήλου». 

Στα µέλη της ΕΕΤ προσάπτεται ιδιότητα ανώτατου κρατικού λειτουρ- 

γού συνοδευόµενη από πλήρη προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία 

(66). Τα µέλη δεσμεύονται από το νόμο και υποχρεούνται να τηρούν τις 

αρχές της αντικειµενικότητας και της αµεροληψίας. Ο πρόεδρος και ο 

αναπληρωτής του εργάζονται στην ΕΕΤ µε καθεστώς πλήρους απασχό- 

λησης και δεν επιτρέπεται στη διάρκεια της θητείας τους να ασκούν άλλο 

έμμισθο δηµόσιο ή ιδιωτικό λειτούργημα. Αυτοί και τα υπόλοιπα µέλη 

απαγορεύεται να προσπορίζονται οποιοδήποτε όφελος από τηλεπικοινω- 

νιακές επιχειρήσεις, ή να έχουν οποιαδήποτε σχέση µε αυτές. Τέλος, τα 

µέλη υποβάλλουν κάθε χρόνο δήλωση περιουσιακής κατάστασης στην 

Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, όπὼς προβλέπεται από το Ν. 1738/87. 

Οι αρμοδιότητες της ΕΕΤ είναι οι εξής (54): 

ο Ἐκχωρεί αριθμούς ή οµάδες αριθμών στους φορείς τηλεπικοινο- 

γιακών υπηρεσιών καθώς και μεμονῶμένες ραδιοσυχνότητες και 

ζώνες ραδιοσυχνοτήτων. Καταρτίζει τις διαδικασίες εξέτασης τύ- 
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που, δοκιμών Και πιστοποίησης τῆς ποιότητας κατασκευής τηλε- 

πικοινωνιακού τερματικού εξοπλισμού και χορηγεί τα σχετικά πι- 

στοποιητικά εξέτασης τύπου. Επίσης, αποδέχεται δηλώσεις παρο- 

χῆς τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. 

9 Τνὠμοδοτεί καὶ εισηγείται στον ΥΜΕ, για τη χορήγηση, ανανέω- 

ση, τροποποίηση, αὐαστολή παράταση ή ανάκληση τῶν αδειών 

και των εγκρίσεων, για το εθνικό σχέδιο αριθµοδότησης, για κα- 

νονισμούς που αφορούν το δημόσιο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο, 

διαδικασίες σχετικές µε τις αρμοδιότητές της και την εσωτερική 

της λειτουργία. Επίσης, γνῶώμµοδοτεί κατά την έκδοση κωδίκων 

δεοντολογίας ὡς προς την άσκηση τηλεπικοινωνιακών δραστη- 

ριοτήτων. Εισηγείται στον ΥΜΕ. σχετικά µε τα κατά περίπτωση 

ληπτέα µέτρα που αφορούν τη λειτουργία και ανάπτυξη του το- 

µέα τηλεπικοινωνιών. Απευθύνει συστάσεις, οδηγίες Και προτά- 

σεις προς το ΥΜΕ, για θέµατα τηλεπικοινωνιακής πολιτικής. 

Γνωστοποιεί, τέλος, προς το κοινό της απόψεις της για κάθε ζή- 

τηµα ποὺ προάγει το έργο τῆς και την ανάπτυξη του τοµέα τηλε- 

πικοινωνιών. 

ο Ασκεί έλεγχο για την τήρηση των διατάξεων που αναφέρονται 

στη χρήση ραδιοσυχνοτήτων, στην ποιότητα τῶν παρεχοµένων 0- 

πηρεσιών, στη λειτουργία του ανταγώνισμού, στην ίση µεταχεί- 

ρίιση τῶν τηλεπικοινωνιακών επιχειρήσεων, στην προστασία τῶν 

δικαιωµάτῶν των χρηστών. Ελέγχει την τήρηση από τις τηλεπι- 

κοινωνιακές επιχειρήσεις τῶν όρων που περιέχουν οι άδειες ή οι 

δηλώσεις τους. 

9 µετά από καταγγελία: καλεί τους παραβάτες να σταματήσουν την 

παράβαση, επιβάλλει πρόστιµα και έχει τις αρμοδιότητες που α- 

παιτούνται για τη συλλογή στοιχείων και την διεξαγωγή ερευνών 

(εξουσίες διενέργειας φορολογικών ελέγχων και λήψεως ενόρκων 

καταθέσεων). Αν διαπιστώνει παράνομες πράξεις ή παραλήψεις 

εκτός της δικής της αρμοδιότητας, παραπέμπει τις υποθέσεις αυ- 

τές στις αρμόδιες αρχές. 
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9 αποστέλλει στην Επιτροπή της ΕΚ. σχέδια εσωτερικών νοµοθετι- 

κών πράξεων σχετικά µε τα χαρακτηριστικά τῶν τεχνικών µέσων 

διασύνδεσης µε το δηµόσιο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο, καθώς και 

κάθε αναγκαίο στοιχείο για τη σύνταξη της ετήσιας έκθεσης για 

τῆν εφαρµογή τῶν κανόνων ανταγωνισμού στις αγορές τηλεπι- 

κοινώνιακών υπηρεσιών. 

ο λαμβάνει υπόψη τις αρμοδιότητες της Εθνικής Επιτροπής Τ]ρο- 

στασίας του Απορρήτου τῶν Επικοινωνιών” και τέλος, 

ο προσφέρει τις υπηρεσίες της για την επίλυση διαφορών ανάµεσα 

σε τηλεπικοινῶνιακές επιχειρήσεις και ανάµεσα σε αυτές και σε 

χρήστες όταν οἱ διαφορές αυτές αφορούν την ελληνική και κοῖνο- 

τική τηλεπικοινωνιακή νοµοθεσία. 

/ 
Ἡ ΕΕΤ συνέρχεται σε συνεδρίαση τακτικά τουλάχιστον µια φορά το 

µήνα και εκτάκτῶς αν ζητηθεί απὀ τον ΥΜΕ, απὀ τον πρὀεδρό της ή από 

[τέσσερα µέλη της (57). Τα µέλη κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 

τους ενεργούν συλλογικά. Ἡ ΕΕΤ εκπροσωπείται δικαστικά από τον 

Πρόεδρο, ή αν αυτός κωλύεται από τον αναπληρωτή του. Οι αποφάσεις 

της ανακοινώνονται δημοσίως εκτός αν αφορούν θέµατα εθνικής άµυνας, 

ή αν περιέχουν στοιχεία τηλεπικοινωνιακής επιχειρήσεως. Ἡ ΕΕΤ Όπο- 

βάλει ετήσια έκθεση πεπραγμένων στον ΥΜΕ. 

Τέλος, η ΕΕΤ δεν χρηματοδοτείται από τον Κρατικό προὔπολογισμό, 

αλλά αντίθετα τον χρηματοδοτεί. Τα έσοδά της προέρχονται από ανταπο- 

δοτικά τέλη που οι τηλεπικοινῶνιακές επιχειρήσεις καταβάλλουν καταρ- 

χήν εφάπαξ και σε ετήσια βάση και από χρηματικές ποινές και πρόστιµα. 

Αν µετά την παρέλευση τριετίας από την έναρξη λειτουργίας της τα ετή- 

σια έσοδά της υπερβαίνουν τις δαπάνες της προηγούμενης χρήσης µε 

Κοινή απόφαση των ΥΠΕΘΟ και ΥΜΕ το πλεόνασμα µπορεί να µεταφέ- 

ρεται στον κρατικό προὔπολογισμό σε ειδικό λογαριασμό που χρηµατο- 

δοτεί τη Γενική Γραµµατεία Επικοινωνιών του ΥΜΕ. 

  

89. ΑΔΑ που ιδρύθηκε µετο Ν. 2225/94. 
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2.2 Η ΕΕΤ µέσα από τη θεωρία. 

ΞἩ ΕΕΤ θεωρείται µια από τις πιο κρίσιµες πολιτικά και οικονομικά 

ΑΔΑ που εμφανίστηκαν και λειτούργησαν στις αρχές της δεκαετίας του 

’90. Κατά τού Ν. Κουλούρη αυτό συμβαίνει διότι η Αρχή αυτή καλείται 

να ρυθµῖσει ένα τοµέα”του οποίου «η ανταγῶνιστικότητα της ανάπτυξης 

καθώς και η ποιότητα και Ἰβοσιτότητα τῶν υπηρεσιών είναι το μέγα οι- 

κονοµικής τάξεως ζητούμενο της εποχής µας, δεδομένου ότι µέσω τῶν 

δυνατοτήτων που παρέχει η διαρκούσα έκρηξη της τεχνολογίας των τη- 

λεπικοινωνιών προκύπτουν τεράστια οικονομικά οφέλη για το κοινωνικό 

σύνολο»”., 

Οι συγγραφείς που αναφέρονται στην ΕΕΤ δεν υπεισέρχονται σε θέ- 

µατα λειτουργίας και δοµής, αλλά περιορίζονται να σχολιάσουν τις επι- 

λογές τῶν ελληνικών κυβερνήσεων. 

Κατά την άποψη όλων πάντως η διασφάλιση της απαιτούµενης ανε- 

ξαρτησίας της ΕΕΤ, ώστε να καλλιεργηθεί κλίµα θεσµικής ασφάλειας και 

λειτουργικής και οικονοµικής άνεσης, δεν έλαβε χώρα. Επίσης δεν της 

αποδόθηκαν ευρείες και αποφασιστικές αρμοδιότητες κανονιστικού και 

ελεγκτικού χαρακτήρα”, στην παρούσα µορφή της τουλάχιστον. Τούτο, 

Κατά την άποψη τῶν συγγραφέων, συνέβαινε υπό το καθεστώς του ν. 

2075/92 που ίδρυσε την «πρώτη» ΕΕΤ. Ο Ν. Κουλούρης σημειώνει πως 

ο νόµος εκείνος προίκιζε την ΕΕΤ µε καινοφανές σύστημα εγγυήσεων 

προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. Στοιχεία του συστήµατος 

αυτού βλέπει ο συγγραφέας στην ετήσια µερική ανασύνθεσή της, που 

λείπει από τον ισχύοντα νόµο, στην υψηλή και διασφαλισµένη έναντι των 

κυβερνητικών μεταβολών αμοιβή των µελών της, στην πλήρη οικονοµι- 

κή και διαχειριστική αυτοτέλειά της και στην πρόβλεψη γραμματείας που 

περιλαμβάνει το αναγκαίο διοικητικό και επιστημονικό προσωπικό”. 

  

90. Βλ. Ν. Κουλούρης, “Οιπεριπέτειες...", ὀ.π., σελ. 31. 

91. Ὁ.., σελ. 31-32, Αντωνόπουλος, ὁ.π., σελ. 110-115 και Μάγκλαρης, ό.π., σελ. 176. 

92. Πάντως πρέπει να σημειωθεί ότι και εκείνος ο νόμος δεν εξαντλούσε τις λεπτοµέ- 
ρεῖες ὣς προς το προσῶὠπικό που θα μπορούσαν να επιτρέψουν την άµεση πρόσλη- 
ψήτου. Ίσῶς είναι και αυτός ένας από τους λόγους που δεν λειτούργησε οὐσιαστι- 
Κά η ΕΕΤ απὀ τον Οκτώβριο του 1993 οπότε συστάθηκε µέχρι τον Οκτώβριο του 
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Κάθε εγχείρηµα που καταλήγει να αφαιρεί αρμοδιότητες από τη διοί- 

Κηση είναι προφανές ότι συναντά την Κάθετη αντίδρασή της. Ως προς 

αυτό η ΕΕΤ δεν μπορούσε να αποτελέσει εξαίρεση και γιαυτό χρειάστη- 

κε έναν ολόκληρο χρόνο για την έναρξη της λειτουργίας της. Φαίνεται 

πως ο ζάμένος αυτός χβόνος στάθηκε αποφασιστικός για την εξέλιξη του 

θεσμού. Πριν προλάβει να Ῥυθμίσει τις εκκρεμότητες που άφηνε το νοµι- 

κό της πλαίσιο, έλαβε χώρα η κυβερνητική αλλαγή. Σύμφωνα µε το Ν. 

Κουλούρη η ΕΕΤ προσπάθησε να αποκαταστήσει µια ελάχιστη συνεν- 

νόηση µε τη νέα πολιτική ηγεσία του ΥΜΕ, αλλά μάταια. Φαίνεται πως η 

νέα κυβέρνηση δεν έβλεπε ευνοϊκά το νέο θεσμό”. Ωστόσο η ΕΕΤ., παρά 

την ὑποστελέχωσή της, ἐκπόνησε τα σχέδια Προεδρικών Διαταγµάτων 

και Ὑπουργικών Αποφάσεων και περίµενε την απόκριση του Ὑπουργεί- 

ου. Π στασιμότητα αποδόθηκε στην πρακτική της νέας κυβέρνησης, αν 

και υπάρχει και η άποψη που επιρρίπτει μερίδιο ευθύνης για την απραξία 

της ΕΕΥ στα µέλη της και ενδεχομένῶς στις ευρείες αρμοδιότητές της". 

Πέραν τούτων, όλοι παραδέχονται µια οπισθοδρόµηση του νομικού 

πλαισίου όπως ισχύει σήμερα. Μιλώντας είτε για απώλεια της ανεξαρτη- 

σίας της ΕΕΤ, είτε για «απογύμνωσή» της, καθένας από τους θεωρητι- 

κούς επιχειρεί µια σύγκριση τῶν δυο νόμων. Χρησιμοποιώντας εκτετα- 

µένη ανάλυση σηµείο προς σηµείο και καυστικό ύφος”, ή επιγραμµατική 

εστίαση σε καίρια σηµεία και νηφάλιο λόγο” οι συγγραφείς συγκλίνουν 

στα εξής σηµεία: α) στη µη µερική ανανέωση της σύνθεσης της ΕΕΤ, 

που εξασφαλίζει την ανεξαρτησία και τη διάρκεια του θεσμού, β) στην 

απουσία πρόβλεψης για τη στελέχώση της ΕΕΤ µε προσωπικό, Κάτι που 

θεωρείται απὀ τους συγγραφείς ότι υπονομεύει τη λειτουργία του θε- 

σμού, Υ) στην απώλεια κανονιστικών και διαιτητικών αρμοδιοτήτων κα- 

θώς και αρμοδιοτήτων αδειοδότησης και τέλος, ὃ) στην υποχρέῶση υπο- 

βολής του εσωτερικού της κανονισμού στον ΥΜΕ, πράγµα που δείχνει 

  

1994 που καταργήθηκε από τον ισχύοντα νόµο. Για την εξιστόρηση τοῦ χρονικού 

και των επιτευγμάτων της “πρώτης” ΕΕΥ βλ. Κουλούρη, ό.π., σελ. 37-39. 

93, Ό.π., σελ, 37 και Αντωνόπουλος ό.., σελ. 111. 

Ο4. Αντωνόπουλος, ό.π., σελ. 110. 

05. Ό.., σελ. 111-113. 

96. Κουλούρης, ό.π., σελ. 38-39. 
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την εξάρτηση του θεσμού από την πολιτική εξουσία. Συναφής είναι και η 

παρατήρηση για το απροσδιόριστο του περιεχοµένου της εποπτείας που ο 

ΥΜΕ ασκεί στην ΕΕΤ. 

τα 

Καταληκτικά, η επισκόπηση της βιβλιογραφίας επιτρέπει να συµπε- 

ράνει κανείς ότι οι συγγραφείς που ασχολήθηκαν µε την ΕΕΤ στάθηκαν, 

πιθανόν λόγω του νομικού τους υποβάθρου και της έµφασης που δίνουν 

στις ΑΔΑ, περισσότερο στις νομικές βάσεις που διείπαν τις δυο ΕΕΊΤ. Υ- 

πέδειξαν όµως ὣς αιτία τῶν παλινωδιών που την ταλαιπώρησαν τη στάση 

της ελληνικής διοίκησης, κάτι που αξιολογείται στο επόμενο κεφάλαιο. 
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Κεφάλαιο 5 

ΜΗ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ 

/ η ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ συστάθηκε σύμφωνα µε το ισχύ- 

| ον σήµερα κανονιστικό πλαίσιο για την οργάνωση και λειτουργία τῶν 

| τηλεπικοινωνιών στην Ἑλλάδα το Μάιο του 1995 µε αποστολή την -επο- 

Ἱ πτεία της αγοράς τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα. Από τις αρχές του 1997 

ἳ έχει εγκατασταθεί στο Μαρούσι Αττικής, όπου και αναπτύσσει τη δρα- 

Ἱστηριότητά της. 

Στο τελευταίο αυτό κεφάλαιο περιγράφεται η οργάνῶση της ΕΕΤ, βά- 

σει στοιχείων που αντλήθηκαν, όπως ειπώθηκε στο πρώτο κεφάλαιο, από 

επιτόπια παρατήρηση και από τη διεξαγὼγή συνεντεύξεων. Ἐπίσης, ανα- 

λύεται η λειτουργία της, Κυρίως στο επίπεδο των εργαζομένων, και οι 

σχέσεις της µε το ΥΜΕ και τις τηλεπικοινῶνιακές επιχειρήσεις. Τέλος, 

δίδονται ορισμένα πρόσφατα στοιχεία σχετικά µε τη διάρθρωσή της, 

προσδιοριστικά της μελλοντικής της πορείας. 

1. Ἡ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΕΤ. 

1.1. Δομή. 

/. Κάθε είδους διοικητικό σχήµα θεωρείται ότι απαρτίζεται από τουλά- 

/ χιστον δυο επίπεδα: το επιτελικό, που χαράσσει τις κατευθυντήριες 

[ γραµµές και λαμβάνει τις αποφάσεις και το εκτελεστικό, που υλοποιεί τις 

|. εντολές και εισηγείται τις ληπτέες αποφάσεις. Ἡ δοµή της ΕΕΤ δεν ἔε- 

| φεύγει από αυτό το μοντέλο. Πράγματι, κατ’ εφαρµογή της ιδρυτικής της 

| πράξης περιλαμβάνει αφενός τα µέλη της και αφετόρου το προσωπικό 

| της. Τυπικά η ονομασία «ΕΕΤ) αποδίδεται στο σώμα των επτά µελών. 

| Ωστόσο, στην πράξη οι εμπλεκόμενοι στο χώρο τῶν τηλεπικοινωνιών 

στην Ελλάδα την αντιλαμβάνονται ὡς σύνολο των µελών και των εργα- 

ζο µένων της. Αυτή την προσέγγιση υιοθετεί και ο συγγραφέας.  
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ἐ 
{ 

/ Μέχρι τώρα στο εκτελεστικό επίπεδο η δοµή της ΕΕΤ είναι τυπικά α- 

[ νύπαρκτη. Δυτό συμβαίνει επειδή πριν λάγους µήνες εκδόθηκε προεδρικό 

| διάταγμα, βάσει του Ν. 2246/94, που θα ορίζει μεταξύ άλλων θέµατα 

διάρθρωσης των υπηρεσιών και στελέχωσής της”. Έτσι, µέχρι τώρα υ- 

ὶ πάρχει μόνο το προεδρείο και οι εργαζόµενοι, χωρίς να έχουν λάβει χώρα 

ἡ τυπικά κάποιες διοικητικές Ὀποδιαιρέσεις, 

1.1.1 ιάρθρωση. 

/ Ωστόσο, µέσα από την απλή παρατήρηση είναι δυνατό να διακριθεί ἡ- 

/δη κάποιος διοικητικός διαχώρισµός τῶν εργαζομένων. Στην πράξη όλοι 

μιλούν για τμήματα, έστῶ κι αν τα εννοούν σε εισαγωγικά, µε ξεχωρι- 

; στές, όσο γίνεται, αρμοδιότητες και αντικείµενο. Έτσι, στο επίπεδο της 

| παραγωγής έργου λειτουργούν νοµικό τµήµα, τµήµα τυποποίησης ΤΤΕ, 

| τµήµα δικτύων, τμήμα ραδιοσυχνοτήτων, τµήµα αδειοδότησης και τµήµα 

Γ. διεθνών σχέσεων. Πέραν τῶν επιχειρησιακών τμημάτων, που ασχολού- 

νται µε το αντικείµενο της ΕΕΤ, υπάρχουν και τμήματα υποστήριξης που 

εξασφαλίζουν τη λειτουργία της Επιτροπής, ὁπῶς το τµήµα οικονοµικής 

διαχείρισης, το τεχνικό τμήμα και το γραφείο σύνταξης και δακτυλογρά- 

φησης τῶν παραγόμενων εγγράφων. Όλα αυτά τα τμήματα είναι απολύ- 

τως ευδιάκριτα και αναμένεται να διατηρηθούν όταν παγιωθεί πλέον η 

δοµή της ΕΕΤ. Στο μέτρο που την παρούσα µελέτη ενδιαφέρει το έργο 

ἱ της Ἐπιτροπής, στη συνέχεια γίνεται λόγος µόνο για τα επιχειρησιακά 

ἡ τμήματα. Κριτήριο της παρουσίασης είναι οι σχέσεις ιεραρχίας που ανα- 

ατύσσονται μεταξύ τους, όταν αυτές είναι διακριτές, 

/’ Κέντρο της Ἐπιτροπής σε εκτελεστικό επίπεδο είναι το προεδρείο. 

΄Ἡρος αυτό κατευθύνονται για έλεγχο και έγκριση τα σχέδια αποφάσεων 

που προωθούνται προς την ολομέλεια. Από αυτό διαχέονται προς τα 

;. τμήματα οι εντολές και τα αιτήµατα για περαιτέρω επεξεργασία. 

Σε µια Κανονιστική Αρχή, όπως η ΕΕΤ, καίρια σημασία έχει η νοµική 
{ 

Γ υπηρεσία. Για το λόγο αυτό το νοµικό τµήµα βρίσκεται σχεδόν απέναντι 

  

97. Στο εξής θα χρησιµοποιείται ο όρος τµήµα αντί του ουδέτερου όρου διοικητική µο- 
νάδα επειδή είναι πιο εὔχρηστος. Άλλῶστε, το Προεδρικό Διάταγμα που εκδόθηκε 
κάνει λόγο για οἹευθύνσεις και τμήματα. 
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/ από το χώρο του προεδρείου και της γραμματείας του. Έχει οριζόντιο 

χαρακτήρα γιατί αφενός λειτουργεί µόνο σε συνεργασία µε τα άλλα τµή- 

µατα, που κατέχουν την τεχνοκρατική γνώση, αφετέρου τα συνδράμει 

στα κανονιστικά τους καθήκοντα. Όπως είναι αναμενόμενο, έχει άµεση 

επαφή Και συχνή συνεργασία µε το προεδρείο, γεγονός που του απονέµει 

αναγκαστικά αν και άτυπα µια θέση “πρώτου μεταξύ ίσων” απέναντι στα 

λ υπόλοιπα τμήματα. Αυτό το γεγονός, ὠστόσο, δεν φάνηκε από τις συνε- 

γτεύξεις να επιδρά αρνητικά στις σχέσεις του µαζί τους, προφανώς για 

λόγους που σχετίζονται µε το υφιστάμενο καθεστώς τῶν εργαζοµένων"'. 

Οριζόντιο χαρακτήρα έχει και το τμήμα που ασχολείται µε τις άδειες και 

τις δηλώσεις. Δεν είναι όµως εντελώς οριζόντιο, καθώς συνεργάζεται µε 

δύο µόνο κάθετα τμήματα. 

{Ὡς καθ᾽ ύλην τμήματα µπορεί κανείς να διακρίνει καταρχήν αυτά που 

| έχουν αναλάβει τα δίκτυα επικοινώνιών και συνεργάζονται µε το τµήµα 

| αδειοδότησης. Τα τμήματα αυτά είναι δύο: εκείνο ασχολείται µε τα στα- 

| θερά δίκτυα (ενσύρματα, όπως αποκαλούνταν πριν την εφεύρεση της ο- 

| πτικής ίνας) και τις υπηρεσίες και εκείνο που ασχολείται µε τις ραδίιοσυ- 

| χνότητες. Πέραν τούτων, κάθετο είναι και το τμήμα πιστοποίησης ΤΤΕ. 

Σ8 αντίθεση µε τα δυο προηγούμενα το τμήμα αυτό φαίνεται να λειτουρ- 

| γεί προς το παρόν πιο απομονωμένα γιατί το αντικείμενό του δεν απαιτεί 

Γσυλλειτουργία με άλλα τμήματα. Ἡ µόνη περίπτωση συνεργασίας είναι 

᾿εκείνη µε το νοµικό τµήµα, όταν και όπου εμφιλοχωρούν κανονιστικά 

ζητήματα. 

/ | Πιο ανεξάρτητο φαίνεται πως είναι Καὶ το τµήµα διεθνών σχέσεων. 

/ Αυτό συνεργάζεται επικουρικά µε όλα τα τμήματα αναλαμβάνοντας να 

| τα φέρει σε επαφή µε το εξωτερικό. Αυτό το γεγονός οδηγεί στη συνα- 

γωγή δυο συμπερασμάτων όσον αφορά το δίαίμς του συγκεκριμένου 

τμήματος. Αφενός, το τµήµα διεθνών σχέσεῶν δεν έχει μόνιμου χαρα- 

κτήρα διάδραση µε τα άλλα τμήματα. Αφετέρου, η διάδραση αυτή έχει 

εντελώς και απόλυτα οριζόντιο χαρακτήρα, αφού συμπεριλαμβάνει και 

Ὁεκείνη που αναπτύσσεται µε το νοµικό τµήµα. 

  

98. Βλ. την παράγραφο όπου περιγράφεται η στελέχωση, 
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ἑ 

/.. Τέλος, υπάρχει ένα γραφείο που φαίνεται να είναι τυπικά αποκομµένο 
/ 

/ { από τη διάρθρωση τῶν υπόλοιπων υπηρεσιών. Ασχολείται µε µια πτυχή 

| του νομικού όργου της ΕΕΤ, την ρυθµιστική υλοποίηση. Πρόκειται για 

| ιδιότυπη υπηρεσία ακριβώς γιατί δεν αναπτύσσει διάδραση µε όλες τις 

| υπόλοιπος, αλλά μάλλον βρίσκεται σε σχέση άτυπης εξάρτησης από τις 

| καθ᾽ ύλην επειδή έχει ανάγκη την τεχνική τους γνώση. Προφανώς λει- 

| τουργεί σε συνεργασία µε το νοµικό τµήµα, ενώ σπάνια έως σπανιότατα 

(φαίναται να έχει υπηρεσιακές επαφές µε το κατεξοχήν οριζόντιο, όπως 

μόλις αναφέρθηκε, τµήµα τών διεθνών σχέσεων. 

1.1.2 δτελέχωση. 

Χρησιμοποιήθηκε µέχρι τώρα ο όρος «εργαζόμενου επειδή εκκρεµεί, 

όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η στελέχωση σε ποσοτικό Και ποιοτικό ε- 

πίπεδο. Η ποσοτική διάσταση της στελέχῶσης συντίθεται απὀ την πα- 

ρουσία όχι περισσότερων τῶν δεκαπέντε εργαζομένων, περιλαμβανοµέ- 

νων και αυτών που ασκούν γραμμµατειακά καθήκοντα, τη στιγµή που ο 

γόµος ορίζει δύναμη εξήντα υπαλλήλων”. 

/ Η ποιοτική διάσταση αποκαλύπτει ότι η Επιτροπή λειτουργεί µε προ- 

| σῶπικό που στη συντριπτική του πλειονότητα προέρχεται από τον ΟΤΕ. 

ἱόπου ανήκει οργανικά και αμείβεται". Ἡ διαπίστωση προέκυψε από τις 

απαντήσεις που δόθηκαν στο πρώτο σκέλος της πρώτης ερώτησης που 

τέθηκε στους ερωτώμενους και αφορούσε την προέλευση του καθενός. 

/ Ωστόσο, αξίζει να προστεθεί ότι πρόσφατα έχουν προσκληθεί να προ- 

[ σφέρουν υπηρεσίες και άνθρωποι που προέρχονται από άλλους χώρους, 

'. όπως για παράδειγµα από την Ἐπιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης". 

. ἔ Στα πλαίσια της ποιοτικής διάστασης είναι επίσης ενδιαφέρον το γνῶ- 

τ στικό υπόβαθρο τῶν εργαζομένων. Ἡράγματι, από το σχετικὀ δεύτερο 

Ἡς σκέλος της πρώτης ερώτησης προς τους ερωτώμενους προέκυψε ότι σχε- 

  

99, Άρθρο 2,παρ. 3, εδ. Δ. 

100.Ίσως, η προέλευση των εργαζομένῶν εξηγεί και έναν τουλάχιστον από τους λόγους 
που βάρυνε κατά την επιλογή της έδρας της ΕΕΤ. 

101. Εδώ και μερικούς µήνες εργάζεται στην ΕΕΤ υπάλληλος µε σχετικώς μακρά θη- 
τεία στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. 
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/δόν όλοι έχουν πανεπιστημιακή εκπαίδευση, αρκετοί μάλιστα έχουν 
{ κ , ς { Ππραγματοποιῆσει και μεταπτυχιακές σπουδές σε επίπεδο ἸΜαςίοΓ΄ς. Οι / Ἡ/ 
{ἰ 

{ «περισσότεροι έχουν σπουδάσει θετικές επιστήµες και είναι είτε φυσικοί 

γ µε ειδίκευση-στις τηλεπικοινωνίες, είτε μηχανικοί µε αντίστοιχη ειδίκευ- 
. 

{ ση. Κάπσίοι έχουν πραγματοποιήσει σπουδές στα οικονομικά, ενώ υπάρ- ἶ 

νχει µόνο ένας νομικός. 
ὙἊ 

Όλοι οι εργαζόµενοι είναι ικανοί οπωσδήποτε στην ανάγνῶση της αγ- 

λικής γλώσσας, ενώ δύο τουλάχιστον γνωρίζουν και δεύτερη ξένη 

γλώσσα, ο ένας τη γαλλική και ο άλλος τη γερμανική. Όλοι επίσης γνῶ- 

ρίζουν να χειρίζονται ηλεκτρονικό υπολογιστή, διαχειρίζονται εφαρμογές 

πρόσφατης έκδοσης (κυρίως επεξεργαστές κειµένου) και επιπλέον αντα- 

ποκρίνονται άνετα στις γνωστικές απαιτήσεις που αξιώνει η χρησιμοποί- 

ηση εσωτερικού δικτύου (Γ.ΑΝ). Τέλος, περισσότεροι από τους μισούς 

έχουν τη γνώση να αντλούν πληροφορίες και να επικοινωνούν µέσα από 

το Διαδίκτυο (Πηίοιπεί). 

Η εκτίμηση του συγγραφέα είναι ότι ο ηλικιακός µέσος όρος των α- 

πασχολουµένων πρέπει να τοποθετείται γύρω στα 45-50 έτη. Αυτό συµ.- 

βαίνει διότι μεταξύ τους υπάρχουν και ορισμένοι συνταξιούχοι, πρώην 

ανώτερα και ανώτατα στελέχη του ΟΤΕ, που αξιοποιούνται εξαιτίας της 

σημαντικής και πολύχρονης εμπειρίας τους στο χώρο των τηλεπικοινῶ- 

γιών! 

Τέλος, ορισμένοι εργαζόµενοι, κυρίως σύμβουλοι ή συνεργάτες, έ- 

χουν αναπτύξει ἦ αναπτύσσουν δράση και συμμετέχουν στα διεθνή τηλε- 

πικοινῶνιακά δρώμενα. Έτσι, υπάρχει εργαζόμενος ο οποίος έχει διατε- 

λέσει πρόεδρος ομάδας εργασίας της ΙΤΤΏ, γεγονός που ακόµα και σήμε- 

ρα θα συνιστούσε µια επιτυχία δυσανάλογα µεγάλη για το μέγεθος τῆς 

Ἑλλάδας. Επίσης, εργαζόμενος στο τµήµα πιστοποίησης ΤΤΕ έχει εκλε- 

γεί και μετέχει στο διοικητικό συμβούλιο του ΕΤΡΙ. 

  

102.Αυτοί εμφανίζονται τυπικά ὡς συνεργάτες ή σύμβουλοι. 
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1.2 Ὑπηρεσιακή κατανομή τῶν αρμοδιοτήτων, 

"Οι αρμοδιότητες που ασκεί η ΕΕΤ έχουν ἤδη αναφερθεί µε αδρές 

γραµµές στο προηγούμενο κεφάλαιο. Δεν έχει όµως γίνει λόγος για µια 

ενδιαφέρουσά πτυχή αυτού το θέµατος, για την κατανομή δηλαδή αυτών 

τῶν αρβόδιοτήτων στά επιµέρους επιχειρησιακά τμήματα της Επιτροπής. 

Πριν επιχειρηθεί ο φωτισμός αυτής της πτυχής πρέπει να εκτεθούν δυο 

διαπιστώσεις. Πρώτον, ότι λόγω της υποστελέχωσής της η ΕΕΤ αδυνατεί 

να ανταποκριθεί σε όλες τις αρμοδιότητες που τῆς επιφυλάσσει η ιδρυτι- 

κή της πράξη. Μπορεί από τώρα να λεχθεί ως παράδειγµα ότι δεν τυγχά- 

νει της µέριμνάς της η συστηματική παρακολούθηση του ανταγωνισμού 

και οι διορθωτικές επεμβάσεις στην ελληνική αγορά των τηλεπικοινῶ- 

νιών προς την κατεύθυνση της διαφύλαξής του. Δεύτερον, ότι εξαιτίας 

τόσο της έλλειψης προσωπικού, όσο και της ελλιπούς διάρθρωσης, εξαι- 

τίας δηλαδή του προσωρινού χαρακτήρα της δοµής, δεν έχουν αποσαφη- 

νιστεί οι επιµέρους αρμοδιότητες τῶν τμημάτων. Αυτό το γεγονός έχει 

ως αποτέλεσµα µια τοµεακή αλληλοπεριχώρηση που μάλιστα επιδιώκε- 

ται για δυο λόγους: αφενός για να καλυφθεί το κενό σε επίπεδο ανθρώπι- 

νῶων πόρων (λάγοι άνθρωποι πρέπει να κάνουν περισσότερα αρκεί αυτά να 

βρίσκονται στην περίμετρο του αντικειμένου τους), αφετέρου για να 

µπουν από την αρχή σωστές βάσεις ὡς προς τον τρόπο ενέργειας σε κάθε 

επιµέρους ζήτημα (επεμβαίνουν οἱ εµπειρότεροι που έχουν αντιμετωπίσει 

παρόμοια ζητήματα στο παρελθόν, ή που έχουν λόγω εμπειρίας την ικα- 

νότητα να δώσουν πιο ορθές λύσεις σε θέµατα που αντιμετωπίζονται για 

πρώτη φορά). 

Έχοντας υπόψη αυτές τις παρατηρήσεις µπορεί να περιγραφεί το αντι- 

κείµενο που διακριτά έχουν αναλάβει τα επιµέρους τμήματα. Οι πληρο- 

φορίες προέκυψαν από τις απαντήσεις τῆς δεύτερης ερώτησης κατά την 

οποία οι ερὠτώμενοι κλήθηκαν να περιγράψουν το αντικείµενο του τµή- 

µατός τους. Ἐφαρμόζεται και εδώ η σειρά που ακολουθήθηκε κατά την 

απόδοση της διάρθρωῶσης. 

ας Το νοµικό τµήµα στην παρούσα φάση ασκεί κυρίῶς τρεις αρµοδιότη- 

ίτες. Καταρχήν, λειτουργώντας οριζόντια, αναλαμβάνει τη νοµοτεχνική 

Ἰεπεξεργασία εγγράφων που προέρχονται από τα άλλα τμήματα και ενέ- 
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χουν νομικές πτυχές, όπως συμβαίνει για παράδειγµα µε τις εισηγήσεις 

Γκανονιστικού χαρακτήρα προς το ΥΜΕ. Τέτοιες εισηγήσεις ετοιμάζει και 

πια θέµατα της δικής του ευθύνης, όπως η κατάρτιση σχεδίων Προεδρι- 

Γκών Διαταγμάτων που αφορούν τη λειτουργία της ΕΕΤ. Επίσης παρέχει 

(κάθε είδδυς γνωμοδότηση νομικού χαρακτήρα όταν του ζητηθεί. Τέλος, 

είναι συναρµόδιο µε το τμῆμα αδειοδότησης επί του ελέγχου που η ΕΕΤ 

(ασκεί στις τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις και εξετάζει τις σχετικές κα- 

τταγγελίες. 

Τα καθ’ ύλην τμήματα όχουν πιο οριοθετηµένες αρμοδιότητες, επειδή 

τα αντικείµενά τους είναι τεχνικά. Μεγαλύτερη σαφήνεια διέπει ειδικό- 

ἵτερα τα τμήματα δικτύων και υπηρεσιών και ραδιοσυχνοτήτων, καθώς τα 

αντικείµενα είναι κατά ένα µεγάλο µέρος ασύνδετα μεταξύ τους. Η τε- 

λευταία διαπίστωση δεν ισχύει για το τµήµα πιστοποίησης ΤΤΕ το οποίο 

κάποτε αντιμετωπίζει συναρµοδιότητες που δεν έχουν προς το παρόν α- 

ποσαφηνιστεί. Ὑπάρχει ὠὡστόσο και µια αρμοδιότητα που είναι όµοια και 

στα τρία τμήματα, χωρίς να προκαλεί επικαλύψεις. Πρόκειται για την 

κανονιστική αρμοδιότητα σύμφωνα µε την οποία καθένα από τα τμήματα 

οφείλει να εισηγείται σχετικά µε το αντικείμενό του σχέδια κανονιστικών 

πράξεων προς το ΥΜΕ, στα πλαίσια είτε τῆς κανονιστικής εφαρµογής 

των σχετικών κοινοτικών οδηγιών, είτε της διοικητικής εφαρµογής τους 

µέσα από εκτελεστικούς κανονισμούς. 

Κατά τα λοιπά οι αρμοδιότητες διαφέρουν. Συγκεκριµένα το τµήµα 

πιστοποίησης ΤΤΕ, αναλαμβάνει να χορηγεί πιστοποϊητικό για κάθε νέα 

συσκευή (τερματικό εξοπλισμό) που πωλείται στην ελληνική και γενικό- 

τερα στην ευρωπαϊκή αγορά. Το πιστοποιητικό" αυτό αποδεικνύει ότι η 

συσκευή στην οποία αναφέρεται επιτρέπεται να συνδεθεί στις απολήξεις 

του τηλεπικοινωνιακού δικτύου και είναι σε θέση να λειτουργήσει παρέ- 

χοντας ασφάλεια τόσο για το χρήστη, όσο Και για το δίκτυο επειδή εκ- 

πληρώνει τις προδιαγραφές λειτουργίας του. Η έννοια της απόληξης ὁ- 

  

103. Στην ουσία πρόκειται για ειδικό σήμα. Ἡ πιστοποίηση βασίζεται σε στοιχεία που 
προκύπτουν ύστερα από έλεγχο που πραγματοποιείται σε ανεξάρτητο εργαστήριο. 

Διακρίνεται µε κριτήριο την γεώγραφική περιοχή ισχύος σε ελληνική και σε ευρῶ- 

παϊκή. 
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µως διαφέρει ανάλογα µε το δίκτυο"'', ώστε πτυχές της πιστοποίησης εἷ- 

ναι δυνατό να αποτελούν αντικείµενο συναρµοδιότητας µε κάποιο απὀ τα 

ὑπόλοιπα δύο καθ” ύλην τμήματα. 

τα 

Το ένᾳ. από αυτά καλύπτει, όπως αναφέρθηκε παραπάνῶ, την περιοχή 

τῶν σταθερών δικτύων, εκείνων δηλαδή που δεν λειτουργούν σύμφωνα 

µε ραδιοσυχνότητες. Ἐδώ εμπίπτουν η φωνητική τηλεφωνία και οι υπη- 

ρεσίες που παρέχονται µέσα απὀ το σταθερό δίκτυο που συντηρεί και 

εκμεταλλεύεται ο ΟΤΕ. Στο τµήµα αυτό υπάγονται επομένῶς και ζητή- 

µατα που αφορούν µισθώσεις κυκλώµάτων και γραμμών καθώς και ο 

συναφής χώρος του Διαδικτύου (Ππίειποί). Όμως, η παροχή τῶν συναφών 

υπηρεσιών δεν περιορίζεται πλέον στο σταθερό δίκτυο µε συνέπεια να 

ανοίγεται πεδίο συναρµοδιότητας µε το τμήμα ασύρματων επικοινωνιών. 

Το τελευταίο ασκεί αρμοδιότητα σε έναν χώρο ταχύτατα εξελισσόµε- 

νο, χώρο που γνωρίζει εξελίξεις τέτοιας έκτασης και βαθμού, ώστε δια- 

φοροποιεί την ίδια την έννοια της επικοινωνίας. Ωστόσο, το τµήµα δεν 

έχει αποκλειστική αρμοδιότητα, αλλά τη μοιράζεται µε τη ΓΓΕ του Υ- 

ΜΕ. Έτσι, το τµήµα έχει όσον αφορά τις ραδιοσυχνότητες την ευθύνη 

µόνο για την εκχώρησή τους. Κατά τα άλλα έχει πλήρη αρμοδιότητα για 

όλα τα συστήµατα ασύρματων επικοινωνιών (δίκτυα κινητής τηλεφωνί- 

ας, δορυφορικών επικοινωνιών, τηλεειδοποίησης κλπ.) συμπεριλαμβα- 

νοµένης και της εποπτείας του ανταγῶνισμού στο χώρο!” και της παρα- 

κολούθησης τῶν αντίστοιχων φορέων εκμετάλλευσης. Τέλος, έχει και 

µια αρμοδιότητα που επιλαμβάνεται αντίστοῖχα και το τµήµα δικτύου και 

ὑπηρεσιών, χωρίς όµως να την ασκούν από κοινού. Πρόκειται για την 

εξέταση τεχνικών παραμέτρων του ελέγχου που διενεργείται στις τηλεπι- 

κοινωνιακές επιχειρήσεις προκειµένου να διαπιστωθεί αν έχουν υποπέσει 

σε παραβάσεις. 

Ἐπομένωῶς, η αρμοδιότητα αυτή δεν είναι αποκλειστική, αλλά ασκείται 

σε συνεργασία µε το τµήµα αδειοδότησης, στο οποίο κυρίῶς ανήκει. Εί- 

  

104, Για παράδειγµα ένα σταθερό τηλέφωνο συνδέεται µε την πρίζα της γραμμής του 
ΟΤΒ, ένα κινητό όμῶς συνδέεται µε την πλησιέστερη κεραία. 

105. Η αρμοδιότητα αυτή εἶναι προσωρινή γιατί θα μεταφερθεί στο αντίστοιχο τµήµα 
(ανταγώνισμού) µόλις αυτό συσταθεί. 
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ναι πράγματι λογικό να φέρει την Κύρια ευθύνη για τη διεξαγωγή ελέγχου 

εκείνο το τµήµα που ευθύνεται για την αδειοδότηση, στο μέτρο που ο 

έλεγχος γίνεται µε κριτήριο τους όρους λειτουργίας ποὺ περιλαμβάνονται 

στην άδεια ἤ-στη δήλωση αντίστοιχα. Συγκεκριµένα, είναι εκείνο που 

γνωρίξεῖτους όρους αυτούς επειδή για µεν την άδεια προετοιμάζει την 

εισήγηση της ΕΕΤ προς τον. ΥΜΕ, για δε τη δήλώση εξετάζει τα δικαιο- 

λογητικά και εισηγείται σχετικά στο προεδρείο. Επιπλέον είναι αρμόδιο 

για την παρακολούθηση τῆς πορείας των τηλεπικοινῶνιακών επιχειρή- 

σεῶν, ενέργεια που συνιστά προληπτικό έλεγχο. Οι ελεγκτικές αρµοδιό- 

τητες του τμήματος ολοκληρώνονται µε την αναφορά σε δυο ακόµα κα- 

θήκοντα. Το ένα αφορά την εποπτεία για την τήρηση γενικότερα του κοι- 

νοτικού δικαίου τηλεπικοινωνιών. Το άλλο ὑπεισέρχεται σε µια ειδικότε- 

ρη πτυχή του δικαίου αυτού, την παρακολούθηση τῶν τιμολογίων που 

εφαρμόζουν οι τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις, καθήκον που συμπληρό- 

γεται από το δικαίώμα παρέμβασης για την µεταβολή τους, όπου αυτό 

απαιτείται. Συνοπτικά, το τµήµα ασκεί αρμοδιότητες αδειοδότησης και 

ελέγχου. Δραστηριοποιείται ὁμῶς και σε ένα τελευταίο αντικείµενο που 

διακρίνεται σαφώς απὀ τα δυο προηγούμενα, αλλά συνδέεται µαζί τους. 

Ἡ αρμοδιότητα που επιφυλάσσει διεκπεραιώνεται σε συνεργασία µε τα 

τμήματα δικτύου και υπηρεσιών και ραδιοσυχνοτήτων αντίστοιχα. Πρό- 

κειται για την ενασχόληση µε προσφυγές που πραγματοποιούν τηλεπι- 

κοινωνιακές επιχειρήσεις προς την ΕΕΤ κατά άλλων τηλεπικοινῶωνιακών 

επιχειρήσεων. Ἡ έννοια της προσφυγής δεν υπονοεί βέβαια εκδίκαση 

διαφοράς, έχει όµως το χαρακτήρα διαιτησίας ή προσφοράς καλών υπη- 

ρεσιών. 

Το τµήµα διεθνών σχέσεων δεν έχει χρεωθεί τόσες αρμοδιότητες. Ἑ- 

πίσης δεν υποχρεώνεται από το αντικείμενό του να ασκεί όσες έχει σε 

συνεργασία µε τα άλλα τμήματα. Βρίσκεται όμως σε επαφή µαζί τους, 

προκειµένου να διεκπεραιώσει το βασικό του καθήκον, να μεσολαβεί δη- 

λαδή µεταξύ αυτών και του έξω κόσμου. Στο πλαίσιο αυτό είναι υπεύθυ- 

νο για την επικοινωνία και τις επαφές µε διεθνείς οργανισμούς, µε την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και µε αντίστοιχες Αρχές τῶν άλλων ευρωπαϊκών, 

κοινοτικών Κυρίως, κρατών. Μεταφέρει στα οικεία τμήματα αιτήματα 
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και πληροφορίες από τους φορείς αυτούς για επεξεργασία και αποστέλλει 

τις αποκρίσεις τους. Μπορεί επομένως να ειπωθεί ότι λειτουργεί και ὡς 

υπηρεσία διεθνών δημοσίων σχόσεων. Πέραν τούτου ασκεί και δυο ακό- 

μα καθήκοντα σε προσωρινή βάση εξαιτίας τῶν ὑψηλών προσόντων καὶ 

της µακβόχρονης εμπειρίας του μοναδικού εργαζόµενου που διαθέτει». 

Βμπλέκεται δηλαδή αφενός’στο κανονιστικό έργο καὶ αφετέρου, λειτουρ- 

γώντας άτυπα, υποστηρίζει γραμµατειακά τις συνεδριάσεις τῶν μελών 

της ΕΕΤ και συντάσσει τα πρακτικά, καθήκον που απαιτεί άριστη επο- 

πτική γνώση τῶν τηλεπικοινωνιακών δρωμένῶν στην Ἑλλάδα και παγκο- 

σµίως καθώς και συνθετική ικανότητα. 

Το γραφείο κανονιστικής εφαρμογής έχει µόνο ένα αντικείµενο, όπως 

φαίνεται από τον τίτλο του, σαφώς οριοθετηµένο. Καθήκον του είναι να 

ετοιμάζει τα σχέδια εθνικών πράξεων που η ΕΕΤ απευθύνει προς το Υ- 

ΜΕ στα πλαίσια της υποχρέωσης κατά το νόµο να συνδράµει το κανονι- 

στικό του έργο. Ωστόσο, το γραφείο δεν μένει µόνο σε αυτό, αλλά επεµ- 

βαίνει και στις συζητήσεις που διεξάγονται στην επιτροπή ΟΝΡΊΙ7 όταν η 

Ελλάδα θέτει κάποιο θέµα προς συζήτηση και λήψη απόφασης. Ἡ σχετι- 

κή παρέµβασή του γίνεται είτε έμμεσα µε εισήγηση προς το ΥΜΕ. είτε 

άµεσα µε υποβολή εγγράφου στην εν λόγῶ επιτροπή. Αν και δεν εμπίπτει 

ακριβώς στο αντικείμενό του, το γραφείο ετοιμάζει και γνωμοδοτήσεις 

που η ΕΕΊ παρέχει στο ΥΜΕ όταν αυτό της το ζητήσει. Μέσα από αυτές 

η ΕΕΤ αποκτά την ευκαιρία να τοποθετηθεί επί σχεδίων κοινοτικών πρά- 

ἔεων που βρίσκονται ακόµα στο στάδιο της διαμόρφῶσης και συζητού- 

νται στις Βρυξέλλες. Πρόκειται για αρμοδιότητα µε θετική επίπτωση τό- 

σο για το έργο της ΕΕΤ συνολικά, όσο και για τη λειτουργία του γραφεί- 

ου ειδικότερα’. 

  

106. Αξίζει να σημειωθεί ότι το τµήµα αυτό καθώς και το γραφείο που ασχολείται µε τη 

ρυθµιστική εκτέλεση στελεχώνονται ὣς τώρα µε έναν εργαζόμενο, τα δε υπόλοιπα 

με δύο. 

107. Πρόκειται για µια συμβουλευτική επιτροπή που ανήκει στην µεγάλη ομάδα επιτρο- 

πών που συγκροτούν το επιστημονικά ιδιάζον φαινόμενο της λεγόμενης επἹτροπο- 

λογίας. Για την προσέγγιση της έννοιας βλ. Σκανδάµη, ὀ.π., σελ. 29 επ. 

108. Όπως έχει ειπωθεί σε προηγούμενο κεφάλαιο, η διαµόρφῶση του κοινοτικού κανό- 

να και η εφαρµογή του είναι στάδια στενά συνδεδεμένα μεταξύ τους. Έτσι, η πα- 

ρακολούθηση και η παρέμβαση στο στάδιο τῆς διαμόρφωσης προετοιμάζει τον ε- 
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Πριν µπει τελεία στην παρούσα παράγραφο και ταυτόχρονα ολοκλη- 

ρῶθεί η παρουσίαση της οργάνῶσης της ΕΕΤ είναι χρήσιμη η αναφορά 

σε µια ακόµη υπηρεσία που δεν ανήκει στις επιχειρησιακές µονάδες, εἰ- 

ναι όμως σηµαντική για τη λειτουργία τους και αναμένεται να αποτελέσει 

ξεχωριστό τµήµα στη νέα δοµή. Πρόκειται για το γραφείο δακτυλογρά- 

φησης. Αυτό συνιστά τη φυσική απόληξη της δραστηριότητας που ανα- 

πτύσσουν τα επιχειρησιακά τμήματα και είναι μάλλον προέκταση της 

γραμματείας του προεδρείου, παρά αυτοτελής µονάδα. Τούτη η διαπί- 

στώση δεν μειώνει ωστόσο την προσφορά του, όπως θα εξηγηθεί αµέσως 

παρακάτω στα πλαίσια της παρουσίασης της λειτουργίας της ΕΕΤ. Ἡ αρ- 

µοδιότητά του δεν εξαντλείται στη δακτυλογράφηση, αλλά επεκτείνεται 

και στη συμπλήρωση και διόρθῶση της σύνταξης του εγγράφου καθώς 

και στην τελειοποίηση τῆς όψης του. γεγονός µε σημασία για την εικόνα 

της ΕΕΤ προς τα έξω. 

2. Ἡ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΕΤ. 

2.1 Ἡ παραγωγή έργου και οἳ δυσχέρειές της. 

/ Έχει ἤδη λεχθεί πως η ΕΕΤ είναι τυπικά τα µέλη της, άτυπα δε και 

/ουσιαστικά Και το προσῶώπικό της. Γεγονός παραμένει ότι τίποτε δεν γί- 

| γεται αν δεν αποφανθούν τα µέλη κατά τη συνεδρίασή τους. Αληθεύει 

| όµως εξίσου ότι τίποτε δεν μπορούν να αποφασίσουν αυτά αν δεν Όπο- 

στηρίζονται από το προσωπικό της Επιτροπής. Γιαυτό η µεγαλύτερη έµ- 

| φαση δίδεται στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν τα τμήματα. Υπενθυ- 

| µίζεται ότι η ανάλυση που γίνεται βασίστηκε κυρίως στην παρατήρηση. 

ἱ Οι συνεντεύξεις παρέχουν στοιχεία µόνο για τις σχέσεις τῶν τμημάτων 

ὶ µε τα υπόλοιπα, κυρίως όμῶς µε τη ΤΓΕ, µε τον ΟΤΕ και µε τις τηλεπι- 

Κοινωνιακές επιχειρήσεις. 

  

Κτελεστή του κανόνα για ό,τιθα αντιμετωπίσει στο στάδιο της εφαρµογής, τόσο σε 
κανονιστικό επίπεδο, που ενδιαφέρει το εν λόγω γραφείο, όσο και σε διοικητικό. 

56  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 Η ΕΕΤ στην πράζη 

2.1.1 Η λειτουργία τής ολομέλειας. 

Τα επτά µέλη της ΕΕΤ συνεδριάζουν µε συχνότητα σαφώς µεγαλύτε- 

/ ρη από εκείνη που ορίζει ο Νόμος. Οι συνεδριάσεις πραγματοποιούνται 

| σε εβδομαδιαία βάση -συνήθως κάθε Δευτέρα ή Παρασκευή- στην έδρα 

Γ της Επίτροπής. Ἡ επιλὀγή της ημέρας εξαρτάται και από το έργο που έχει 

| προετοιμαστεί. Αποφασίζούν βάσει εισηγήσεων του προσωπικού και ε- 

Ἰπεξεργασμένων σχεδίὠὼν αποφάσεων που έχουν μπροστά τους. 

2.1.2. Η λειτουργία τοῦ προσωπικού. 

/ Ἐφόσον όλες οι τυπικές διαδικασίες και ενέργειες περνούν αναγκαστι- 
/ 

Κά απὀ την ολομέλεια ἡ τουλάχιστον απὀ τον πρόεδρο, τα τμήματα εξα- 

γτλούν το µεγαλύτερο µέρος της δραστηριότητάς τους στον εντοπισμό 

{των θεμάτων που εμπίπτουν στο αντικείµενο και στις αρμοδιότητές τους, 

στην επεξεργασία αυτών και στη διατύπωση εισηγήσεων προς τον πρόε- 

δρο. Όλα λοιπόν τα έγγραφα συγκεντρώνονται στο γραφείο δακτυλογρά- 

φησης για να πάρουν την τελική µορφή που θα τους επιτρέψει να προῶ- 

θηθούν συνήθως προς τη γραμματεία του προεδρείου. Αν έχουν κανονι- 

στικό περιεχόµενο σταματούν για νομοτεχνικό έλεγχο στο νοµικό τμήμα. 

| Αν είναι πληροφορίες που ζητούνται από έξω (Ευρωπαϊκή Ένωση, άλλες 

ΑΔΑ κλπ.) κατευθύνονται στο τµήµα διεθνών σχέσεων. Αν είναι µείζο- 

ἡ νος σημασίας προφανώς περνούν από το προεδρείο. Αν είναι ελάσσονος, 

μάλλον το παρακάµπτουν. 

Πέρα από τη γενική λειτουργία του προσωπικού ενδιαφέρον παρου- 

σιάζουν ορισμένες πτυχές της παραγωγής έργου τῶν τμημάτων. Αρκετά 

μπορούν να ειπωθούν για τη λειτουργία του τμήματος αδειοδότησης. Κά- 

τι που δεν ισχύει µόνο για το τµήµα αυτό, αλλά για το σύνολο τῶν τµη- 

µάτων, είναι η ταχύτητα διεκπεραίώσης τῶν επιµέρους καθηκόντων. Στο 

εν λόγω τµήµα, όπως βεβαίωσε ο επικεφαλής του, η αποδοχή µιας δήλῶ- 

σης δεν καθυστερεί περισσότερο από δεκαπέντε ημέρες, εφόσον τα υπο- 

βληθέντα έγγραφα δεν παρουσιάζουν προβλήματα. Πέραν της ταχύτητας 

διεκπεραίῶσης επικρατεί στο τµήµα επίσης συνέπεια και αυστηρότητα. 

Ζητούνται και αξιολογούνται εκθέσεις που αποδεικνύουν τη βιωσιμότητα 

και παρουσιάζουν το επιχειρησιακό σχέδιο της τηλεπικοινῶνιακής επι- 
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χείρησης που υποβάλλει δήλωση, ή ποὺ ζητά άδεια λειτουργίας. Οι τηλε- 

πικοινωνιακές επιχειρήσεις υποχρεώνονται να υποβάλλουν σε τακτά 

χρονικά διαστήματα αναφορές που δείχνουν την εξέλιξή τους". Αν δε 

κάποια από αντές υποπέσει σε παράβαση και αυτή γνῶστοποιηθεί στην 

ΕΕΤ, το-εμήμα εξετάζει τα στοιχεία και αν κρίνει ότι υπάρχει παράβαση 

εισηγείται στον πρόεδρο την. Κλήση της επιχείρησης σε ακρόαση. Ωστό- 

σο, το έργο δεν είναι παντού επιτυχές. Ἡ αρμοδιότητα για τα τιμολόγια 

δεν ασκείται ουσιαστικά γιατί εκκρεμεί η έκδοση σχετικού κανονι- 

σμού!, 

Αλλού η επιτυχία του έργου εξαρτάται σηµαντικά από τον ανθρώπινο 

παράγοντα και η διαδικασία είναι άτυπη. Έτσι, στο τµήµα δικτύων και 

υπηρεσιών αρκεί η παρέμβαση του επικεφαλής για να αμβλυνθούν οι 

διαφωνίες τῶν τηλεπικοινωνιακών επιχειρήσεων Και να αποφευχθεί η 

τυπική προσφυγή ενώπιον της ΕΕΤ. Αντίθετα, το τµήµα πιστοποίησης, 

έχοντας να Κάνει κυρίως µε εισαγωγείς συσκευών, δηλαδή εμπόρους, 

βιώνει την καχυποψία τους και δυσκολεύεται, μολονότι όλο και λιγότερο 

µε το πέρασμα του χρόνου, να τους πείσει ότι το ρυθμιστικό περιβάλλον 

εξασφαλίζει ίση μεταχείριση για όλους. 

Εκεί όµως που εμφανίζεται καθοριστική η επίδραση του ανθρώπινου 

παράγοντα είναι στη λειτουργία του γραφείου ρυθµιστικής εκτέλεσης. 

Προκειμένου να διατυπωθεί η εθνική πράξη εφαρµογής µιας κοινοτικής 

οδηγίας συγκροτείται µια ομάδα εκπροσώπων απὀ τους εμπλεκόμενους 

  

109, Οιτηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις που ὑπάγονται σε καθεστώς δήλωσης πρέπεινα 

υποβάλλουν ετήσιες αναφορές µε στοιχεία που έχει η ΕΕΤ καθορίσει να δίδονται 
σε συνοπτικό υπόδειγμα. Οι τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις που υπάγονται σε κα- 
θεστώς άδειας πρέπει να υποβάλλουν σε εξαµηνιαία βάση αναλυτικές αναφορές, 
Με αυτές αποκαλύπτουν λεπτομερώς μεταξύ άλλων επεκτάσεις των δικτύων τους, 
βελτιώσεις στην παροχή τῶν υπηρεσιών που προσφέρουν, ακόµα και παράπονα 
τῶν συνδρομητών τους καθώς και τις απαντήσεις που τους έδωσαν. Βεβαίῶς, τα 

στοιχεία αυτά είναι απόρρητα. 

110. Παρά ταύτα, έχει ήδη ξεκινήσει µελέτη για την εφαρµογή μεθοδολογίας 
(αλγορίθμου) αναπροσαρµογής τῶν τιμολογίων (Ρι]οο 6α8β) των Τηλεποικοινῶ- 
νιακών Οργανισμών µε δεσπόζουσα θέση, Το σκεπτικό εφαρµογής τῆς µεθοδολο- 
γίας αυτής είναι ότι αν οἱ οργανισμοί αυτοί δεν ελεγχθούν μπορούν να επηρεάζουν 
σηµαντικά το κόστος τῶν τηλεπικοινώνιακών υπηρεσιών που προσφέρουν άλλοι 
παροχείς, διασυνδεόµενοι µαζίτους, ώστε η τιµή που καλείται να πληρώσει ο κα- 
ταναλωτής για δεδομένη υπηρεσία να είναι υψηλότερη από το πραγµατικό κόστος 

της. 
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φορείς (ΥΜΕ καὶ ΕΕΤ) και από εκείνους που έχουν ζωτικό συμφέρον, 

λόγω μεγέθους, και άριστη τεχνική γνώση του αντικειμένου που πρόκει- 

ται να ρυθμιστεί (ΟΤΕ). Στην προσπάθεια του καθενός να προωθήσει το 

συμφέρον τον.φορέα του είναι λογικό να αναφύονται πρόσκαιρες διαφῶ- 

γίες που-καταργεί η διαπραγμάτευση. Για να γίνει αυτό προὐπόθεση είναι 

να επικρατούν καλή πρόθεση και λιγότερο ή περισσότερο κοινές αντιλή- 

Ψεις για τη θέση του κάθε φορέα και για ό,τι επιδιώκεται. Αν η πρώτη 

µπορεί να θεωρηθεί υπαρκτή, οι τελευταίες δεν πρέπει, όπως θα φανεί 

στην επόµενη παράγραφο, να λογιστούν δεδοµένες σε ένα ρυθμιστικό 

περιβάλλον που σχεδόν μόλις άρχισε να λειτουργεί µε συνέπεια οι σχέ- 

σεις των δρώντων να µην έχουν βρει ακόµη την ποθητή ισορροπία. 

2.1.3 Οι σχέσεις των δρώντων. 

2.1.3.ἱ Ἑντός της ΕΕΤ καιµετη Γενική Γραμματεία Επικοινω- 
νιών. 

Το περιεχόµενο της παρούσας και της επόµενης παραγράφου αποτελεί 

σύνθεση τῶν απαντήσεων τῶν ερὠτῶμένῶν στην τρίτη ερώτηση, που 

επεδίωκε να φωτίσει τις υπηρεσιακές σχέσεις µέσα στην ΕΕΤ και γύρῳ 

από αυτή. Στη συνέχεια γίνεται λόγος αντίστοιχα για τις σχέσεις μεταξύ 

των τμημάτων και για τη σχέση τους µετη ΓΕ. 

Εντός της ΕΕΤ τα τμήματα συνεργάζονται αρμονικά και οι σχέσεις 

τους είναι άριστες τόσο σε υπηρεσιακό, όσο και σε διαπροσωπικό επίπε- 

δο. Σε αυτό συντελούν ο µικρός αριθµός των εργαζομένων, συνδυαζόµε- 

νος µε την ελλιπή δοµή, και κατά συνέπεια οι φιλικές σχέσεις που έχουν 

αναπτυχθεί μεταξύ τοὺς στα πρώτα δυο χρόνια της λειτουργίας της Ἐπι- 

τροπής. Ως επιπλέον λόγος προβλήθηκε ο μεγάλος φόρτος εργασίας, που 

δεν αφήνει περιθώρια προστριβών. Άριστες σχέσεις βέβαια δε σηµαίνει 

απουσία προβλημάτων και εντάσεων; τέτοια φαινόμενα είναι απολύτώς 

φυσιολογικά µέσα σε ένα πλαίσιο όπου ο καθένας προσπαθεί -και του 

ζητείται- να είναι όσο γίνεται παραγῶγικός. Απλώς, καταβάλλεται προ- 

σπάθεια από όλους να επιλύουν φιλικά τις τριβές που γεννώνται. 
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Η αρμονία που παρατηρείται µέσα στην ΕΕΤ δεν απαντάται και στις 

σχέσεις της µε το Ὑπουργείο και ειδικότερα µε τη ΓΓΕ. Όλοι οι ερωτώ- 

µενοι επιβεβαίώσαν ευθέως ή υπαινίχθηκαν τη ύπαρξη τριβών µε αυτή. 

Την απέδωσαν καταρχήν στην αλλαγή που γνωρίζει εδώ και αρκετά χρό- 

για το Ρυθµιστικό πλαίσιο, αλλαγή που αξιώνει µεταβολές στις συμπερι- 

φορές και στη νοοτροπία νων δρώντῶν, παλιών και νέων, µέχρι να απο- 

σαφηνιστούν οἳ νέοι ρόλοι και να αποκρυσταλλωθεί µια ισορροπία σχέ- 

σεων. Οι τριβές αποδόθηκαν επίσης στην απώλεια αρμοδιοτήτων από 

πλευράς ΓΓΕ, απώλεια που την οδήγησε να υιοθετήσει µια αντιδραστική 

συμπεριφορά απέναντι στο µεγάλο ανταγῶνιστή, όπως προφανώς αντι- 

λαμβάνεται την ΕΕΤ. Δεν θα πρέπει να λησμονηθούν και οἱ ασάφειες του 

νομικού πλαισίου που άλλοτε δημιούργησαν και άλλοτε επιδείνώσαν τις 

σχέσεις των δυο κανονιστικών οργάνων. Τέλος, σημειώνεται η ύπαρξη 

διαπροσωπικών τριβών που δεν αφήνουν τη συνεργασία να προχωρήσει. 

Το πρόβλημα παρουσιάζει δυο εκφάνσεις. Αφενός η ΓΓΕ  χρονοτριβεί 

και αναβάλλει την ενεργοποίησή της µέχρι του σημείου που δεν µπορεί 

να παρεμποδίσει άλλο τις εξελίξεις, οπότε αναγκάζεται υπό την πίεση 

διαφόρών παραγόντων"'' να εκτελέσει το καθήκον της. Αφετέρου, αρνεί- 

ται να εκχωρήσει αρμοδιότητες στην ΕΕΤ που έχει αποσαφηνιστεί ότι 

της ανήκουν, ἑρμηνεύοντας διαφορετικά τις κείμενες διατάξεις!12. Οι 

πρακτικές αυτές ελπίζεται ότι θα ξεπεραστούν, καθώς έχει ξεκινήσει µια 

προσπάθεια γεφύρωσης τῶν διαφορών. Αυτή, όµως, εξαρτάται άµεσα καὶ 

από την υλοποίηση του Προεδρικού Διατάγματος για τη στελέχωση της 

ΕΕ Τ το οποίο προσδιορίζει και τις μορφές συνεργασίας της µετη ΓΕ. 

  

111. Στην περίπτῶση µη εµπρόθεσµης μεταφοράς οδηγιών, για παράδειγµα, υπάρχει η 
απειλή της καταδίκης της Ἑλλάδας από το ΔΕυρΚ και ύστερα από δεύτερη συνεχή 
καταδίκη η επιβολή προστίμου για κάθε µέρα καθυστέρησης, 

112. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση των δορυφορικών επικοινωνιών, όπου ο νόμος 
πέραν πάσης αμφιβολίας αναθέτει την εκχώρηση ραδιοσυχνοτήτων στην ΕΕΤ. Η 
ΓΓΕ αναβάλλει όµως την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης που αφενός ρυθµίζει 
το θέµα, αφετέρου υλοποιεί ταυτόχρονα την οδηγία 92/45/ΕΟΚ για την απελευθέ- 
ρῶση τῶν δορυφορικών επικοινωνιών. 
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2.1.9. Σχέσεις της ΕΕΤ µετον ΟΤΕ και τις άλλες τηλεπι- 

- κοινωνιακές επιχειρήσεις. 

Πέραν της σχέσης µε τη ΓΓΕ ενδιαφέρον παρουσιάζει και εκείνη µε 

τον ΟΤΕ για δυο λόγους. Πρώτον, επειδή αυτός είναι η. μεγαλύτερη Επι- 

/χείρηση-στην τηλεπικοινωνιακή αγορά της Ελλάδας, διατηρώντας το µο- 

| νοπώλιο στην φωνητική τηλεφωνία και στην δικτυακή υποδοµή της χώ- 

Γ. ρας. Δεύτερον, διότι ασκούσε κανονιστικές αρμοδιότητες, όπως ειπώθη- 

ἳ κε σε προηγούμενο κεφάλαιο, µέχρι την έναρξη της μεταβολής του τηλε- 

πικοιγωνιακού τοπίου. 
, 

[ Σήµερα ο ΟΤΕ είναι µια µεγάλη επιχείρηση που προσπαθεί να καλύ- 

Ψει τις ανεπάρκειές του προκειµένου να επιβιώσει όταν η ελληνική αγο- 

τρά ανοιχθεί στον ανταγωνισμό. Όπως όλοι οι ερωτώµενοι βεβαίωσαν - 

χει πλήρως απεκδυθεί τις κανονιστικές του αρμοδιότητες, παραμένει ὁ- 

µως σηµείο αναφοράς και το βάρος του δεν µπορεί να παραγνωριστεί. 

/ Ἠπιπλέον η γνωστική του επάρκεια ὣς προς τις συνέπειες τῆς εφαρμογής 

| τῶν σχεδιαζόµενων πολιτικών τον καθιστά αναγκαστικά ενήµερο και ε- 

{ μπλεκόμενο σε κάθε επιλογή των κανονιστικών αρχών. 

/ Αυτό δεν διαφεύγει τῆς προσοχής της ΕΕΤ, η οποία επιδιώκει τη συ- 

/ νεργασία μαζί του. Τηρεί όµως Και την απαιτούµενη απόσταση που επι- 

βάλλει η θέση της ὥς ρυθµιστή της τηλεπικοινωνιακής αγοράς!5. Τούτο 

δεν είναι άµοιρο προβλημάτων και ηθικών διλημμµάτῶων για τους εργαζό- 

µενους, Καθώς όχι µόνο προέρχονται, αλλά και αμείβονται από αυτόν, 

ἱ όπως λέχθηκε νωρίτερα. Ἐίναι όμῶς ταυτόχρονα και πιθανή αιτία για την 

απουσία τριβών µε τον οργανισμό. 

  

113. Σύμφωνα µε τους όρους της αδείας του (ΠΔ 4371, ΦΕΚ Α'/5.12.95) ο ΟΤΕ είναι 
υποχρεωμένος να αναφέρεται στην ΕΕΤ για την παύση ή τον περιορισμό οποιασ- 
δήποτε χρήσης του δημοσίου τηλεπικοινωνιακού δικτύου, ἡ υπηρεσίας που παρέ- 
χει αποκλειστικά (άρθρο 6 παρ. 3), να της επιτρέπει την πρόσβαση στο αρχείο που 
τηρεί για τις αναφορές περί τῆς επικινδυνότητας των εγκαταστάσεών του (άρθρο 
11 παρ. 4), να της υποβάλλει, από 1.1.2003 έκθεση για τη µεταβολή της χωρητικό- 
τητας των κέντρων του (άρθρο 16 παρ. 3). Επίσης οφείλει σε περίπτὠση πολέμου 
να υποβάλλει για έγκριση στην ΕΕΤ το σχέδιο που προσδιορίζει πῶς παρέχει υπη- 
ρεσίες σε περιοχές που έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης (άρθρο 18 
παρ. 3) και τέλος, να της υποβάλλει τα αναπτυξιακά του προγράµµατα και τις προ- 
βλέψεις του για τη χρήση των ραδιοσυχνοτήτῶν (άρθρο 22 παρ. 2 εδ. γ) καθώς και 
το εφαρμοζόµενο λογιστικό του σχέδιο (άρθρο 26 παρ. 3). 
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/ 

/ - Από την πλευρά του ο ΟΤΕ ευνοεί την ύπαρξη και λειτουργία της Ἑ- 

[ΕΤ γιατί τη βλέπει ὡς φορέα που επιβάλλει την τάξη και εξασφαλίξει την { 

{ εύρυθμη λειτουργία της αγοράς. Ἡ ευταξία είναι βασικό συμφέρον του 

ΟΤΕ, γιαυτό -δεν προσπαθεί να επέμβει στην αγορά προκειµένου να την 

| επηρεάσει προς το δικό.του και µόνο όφελος, σύμφώνα µε τις μέχρι τώρα 

ενδείξεις, Άλλωστε, η ανορθόδοξη συμπεριφορά από µέρους του, όπως 
ἰ 
ἳ : και από κάθε άλλη τηλεπικοινωνιακή επιχείρηση, εγείρει την έναρξη α- 

ἱκροαματικής διαδικασίας Και την επιβολή προστίµων!Ἱ'. 

Ἡ εγγύηση της διαμόρφωσης ενός πλαισίου που βρίσκεται σε τάξη και 

λειτουργεί εύρυθμα δεν είναι λιγότερο σηµαντική και για τις άλλες τηλε- 

πικοινῶνιακές επιχειρήσεις, μικρότερες ή μεγαλύτερες. Γιαυτό όλες απο- 

δέχονται την ΕΕΤ και παρότι αρχικά ήταν καχύποπτες -κυρίως οι µικρό- 

τερες- αναγνωρίζουν σήµερα το κύρος της όλο και περισσότερο, όλο και 

:. συχνότερα. Αποδεικνύουν δε έμπρακτα την εμπιστοσύνη τους προσφεύ- 

'γοντας συχνά σε αυτή για να λύσουν διαφορές που έχουν µε τους αντα- 

γωνιστέςτους. 

2.2 Ἡ επίδραση του νομικού πλαισίου. 

Όσα αναφέρθηκαν προηγουμένως αποκαλύπτουν πως λειτουργεί η ΕἩ- 

ΕΤ στην πράξη. Πριν µπει τελεία είναι σκόπιμο να εκτεθούν οἱ απόψεις 

τῶν εργαζομένων για την αποτελεσµατικότητα του νομικού καθεστώτος, 

ὁπῶς εφαρμόζεται στην καθημερινή πρακτική. Όι γνώμες που καταγρά- 

φτηκαν αποτελούν απόκριση προς την Κριτική τῶν θεωρητικών του 

προηγούμενου κεφαλαίου. Από τους ερωτώμενους ζητήθηκε στην τέταρ- 

τη και τελευταία ερώτηση να συγκρίνουν τον ισχύοντα νόµο µε τον 

προηγούμενο και να καταθέσουν τα προβλήματα που ενδεχομένως αντι- 

µετωπίζουν στο αντικείμενό τους ὣς αποτέλεσµα του δεδομένου νομικού 

πλαισίου. 

Από µια σύνθεση τῶν απαντήσεων προκύπτει ότι σύγκριση νοείται 

µόνο σε θεωρητικό επίπεδο γιατί ο πρώτος νόμος (2075/92) δε λειτούρ- 

  

114. Τέτοιο θέµα ενδέχεται να µην αποφευχθεί στην πράξη επειδή ο ΟΤΕ αρνείται ή 
καθυστερεί να δώσει κυκλώματα σε φορείς παροχής τηλεπικοινωνιακών υΌπηρε- 
σιών. 
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γησε στην πράξη, ώστε να φανούν τα προβλήματά του. Στο επίπεδο αυτό 

όλοι αποδέχονται ότι τα δυο κείµενα εκφράζουν διαφορετική πολιτική 

φιλοσοφία και αντικατοπτρίζουν τις αντίστοιχες κυβερνητικές επιλογές. 

Οι περισσότεροι συμφωνούν ότι ο πρώτος νόμος έδινε µεγαλύτερη ελευ- 

θερία στήν ΕΕΤ, ελευθερία που άγγιζε τα όρια της αυθαιρεσίας, σύμφο- 

γα µε την οπτική κάποιου Βρωτώμενου, και διαχώριζε σαφώς τις αρµο- 

διότητες του ΥΜΒ και της ΕΕΤ. Βρίσκουν όµως τον ισχύοντα νόµο πιο 

πλήρη σε ορισμένους τοµείς!'». Κάποιος ερωτώµενος υποστήριξε ότι δεν 

έχει αποδειχθεί πως η µεγαλύτερη εποπτεία από τον ΥΜΕ βλάπτει!". 

Μάλλον βλάπτει η διασπορά αρμοδιοτήτων καὶ οἱ ασάφειες του ισχύο- 

ντος νομικού πλαισίου. 

Αυτές και τα κενά που εμφανίζονται στην πράξη αποτελούν το μελανό 

σηµείο του. Γιαυτό έχουν γίνει ήδη αρκετές τροποποιήσεις και ζητούνται 

από ορισμένα τμήματα της ΕΕΤ νέες, που θα προσαρµόσουν το κανονι- 

στικό πλαίσιο καλύτερα στην πράξη. Πολλά προβλήματα αναμένεται να 

λυθούν µε την υλοποίηση του εκδοθέντος Προεδρικού Διατάγματος για 

την οργάνωση, τη στελέχωση και τη ρύθμιση των σχέσεων µετη ΓΕ. 

3. ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΕΤ. 

/ Έχοντας ήδη στο ενεργητικό της δυο χρόνια λειτουργίας η ΕΕΤ έχει 

᾽οργανώσει µέχρι τώρα ένα σκελετό του νέου κανονιστικού περιβάλλο- 

/ ντος και µπορεί να ατενίζει µε κάποια ανακούφιση το μέλλον. Ἡ επόµενη 

Γ. µέρα τῆς δεν είναι όµως χωρίς νέα προβλήµατα και νέες προκλήσεις. Κα- 

| ταρχήν απρόβλεπτες εξελίξεις µπορεί να προκαλέσει η επικράτηση του 

| ανταγῶνισμού, αλλά και νωρίτερα οι επιλογές της κοινοτικής πολιτικής 

ἱ υπό την πίεση των τεχνολογικών εξελίξεων, χωρίς οι τελευταίες να α- 

Ἰσκούν αμελητέα επίδραση. 
  

115. Ἡ διάκριση, για παράδειγµα, της τῶρινής εισηγητικής αρμοδιότητας για τις άδειες 
σε αντίθεση µε την απευθείας προηγουμένῶς χορήγησή τους χάνει τη σημασία της 
ύστερα από τις αλλαγές που επέβαλε η κοινοτική νοµοθεσία περιορίζοντας τις πε- 
ριπτώσεις χορήγησης αδειών. Με τα ισχύοντα σήµερα η άδεια είναι σηµαντικό ζή- 
τηµα και πρέπει να µην παρέχεται ερήμην του κράτους. Υποστηρίζεται ότι η αντί- 
ληψη αυτή επικράτησε και κατά την έκδοση αδειών για τις εταιρίες κινητής τηλε- 
φωνίας, που δόθηκαν µε Ὑπουργική Απόφαση και όχι από την τότε ΕΕΤ. 

116. Το θέµα είναι ακόµα ανοιχτό και στην Ἐνρώπη, όπου απαντώνται μοντέλα παρό- 
µοία µετους Ν. 2075/92 και 2246/94. 
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/ ᾿ Πέρα από τις γενικές και σχετικά ασαφείς εξελίξεις υπάρχουν ἤδη 

/ προκλήσεις που είναι ορατές καὶ προ τῶν πυλών. Το µεγαλύτερο στοίχη- 

| μα για την ΕΕΊΤ είναι η ίδια η εξέλιξή της: η επιτυχής υλοποίηση του επι- 

| χειρησιακού Ἐης σχεδίου, µε άµεση αιχμή την απορρόφηση των κραδα- 

σµών ποῦ οπωσδήποτε θα προκαλέσει η έλευση νέων προσώπων και η 

σύσταση νέων υπηρεσιών στῃ δοµή της. 

Το νέο Προεδρικό Διάταγμα για τη διάρθρῶσή της ορίζει ότι η ΕΕΤ 

περιλαμβάνει τρεις Διευθύνσεις και τρία αυτόνοµα Τμήματα. Τη Διεύ- 

θυνση Τεχνικών Θεμάτων συγκροτούν το Τμήμα Ῥαδιοσυχνοτήτων, το 

Τμήμα Δικτύων και Ὑπηρεσιών και το Τμήμα Πιστοποίησης ΤΤΕ. Τη 

Διεύθυνση Σχεδιασμού και Ανταγώνισμού συγκροτούν το Τµήµα Προ- 

γραμματισμού και Επιχειρησιακών Θεμάτων και το Τµήµα Οικονομικής 

Ανάλυσης και Ανταγωνισμού. Τέλος, τη Διεύθυνση Διοικητικού - Οικο- 

νομικού συγκροτούν το Τμήμα Προσωπικού και το Τµήµα Οικονομικού. 

Τα τρία αυτόνομα Τμήματα είναι τα κατεξοχήν οριζόντιου χαρακτήρα 

ποὺ περιγράφτηκαν παραπάνω, δηλαδή το Τµήµα Νομικών Υποθέσεων, 

το Τμήμα Δημοσίων και Διεθνών Σχέσεων και το Τµήµα Γραμµατειακῆς 

Ὑποστήριξης Προέδρου - Αναπληρωτή - Μελών της ΕΕΤ. 

/. Στο επίπεδο στελέχῶσης δεν αναμένεται να ανέλθουν σε εξήντα / Ὅντα, 
{ 

[όπως ορίζει το Π.Δ., τα νέα πρόσωπα που θα εισέλθουν στην ΕΕΤ επειδή 

| οπωσδήποτε ορισμένοι από τους ἤδη εργαζόμενους εκεί θα παραμείνουν, 

: Ωστόσο, το νέο ανθρώπινο δυναμικό θα φτάσει τους τριάντα, αν δεν τους 

Ἰξεπεράσει, γεγονός που δικαιολογεί τον ισχυρισμό περί κραδασμών. 

Ἠξίσου σηµαντική πρόκληση θα αντιμετωπίσει η ΕΕΤ και στο επίπεδο 

τῶν σχέσεών της µε άλλους φορείς που δραστηριοποιούνται στο ίδιο ή 

σε συγγενή πεδία. Περιγράφτηκε ήδη η σχέση µε τη ΓΓΕ και η ανάγκη 

βελτίωσής της. Ἐνδεχομένως θα ανακύψουν και τριβές και µε άλλες υπη- 

ρεσίες ή ΑΔΑ, όπως µε την Επιτροπή Ανταγῶνισμού στον οικείο τοµέα, 

ή µε το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, στο µέτρο που ανακύψει 

θόµα αρμοδιότητας για την καλώὠδιακή τηλεόραση. 

{Αν η ΕΕΤ συνεχίσει να βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο ποιότητας από 

Γ πλευράς οργάνῶσης και ανθρώπινου δυναμικού µετά την ολοκλήρωση 
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| της δοµής της θα είναι οπωσδήποτε σε θέση να πραγματοποιήσει τα άλ- 

| µατα που απαιτεί το νέο παγκόσμιο τηλεπικοινωνιακό περιβάλλον και 

ὶ προσδοκούν οἱ παράγοντες τῆς ελληνικής και της ευρωπαϊκής τηλεπικοι- 

ἸΝνωνιακής αγσράς. 
κα 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Ἡ ΣΥΝΕΧΗΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ του τηλεπικοινωνιακού τοµέα στην Ευρώ- 

παϊκή Ένῶώση και η εναρμόνιση τῶν εθνικών νοµοθεσιών επέβαλαν στα- 

διακά και στην Ἑλλάδα μιᾶ-γέα πραγματικότητα και έθεσαν επί τάπητος 

την ανάγκη εκσυγχρονισμού προκειµένου να επιτευχθεί η ευθυγράµµιση 

με τις κοινοτικές επιταγές. Χωρίς να είναι ο μοναδικός τοµέας που απο- 

καλύπτει το έλλειμμα ικανότητας της ελληνικής διοίκησης, οι τήλεπικοι- 

γωνίες προβάλλουν επιτακτικά το αίτηµα για ευελιξία, ταχύτητα και απο- 

{ τελεσματικότητα. Ἡ απάντηση του Έλληνα νομοθέτη ήταν η σύσταση 
| µιας ανεξάρτητης, αρχικά παντοδύναµης, στη συνέχεια όµως υποκείµε- 
| γης σε αυξημένη εποπτεία από τον ΥΜΕ επιτροπής, µε αντικείµενο την 
Ἰ. εποπτεία και τη ρύθμιση της αγοράς των τηλεπικοινωνιών. 

Η θεωρία χαιρέτησε το εγχείρηµα Και θεώρησε πρωτοποριακή την 

πρώτη του µορφή για τα ελληνικά δεδοµένα, καυτηρίασε όμως τις πολι- 

τικές επιλογές που επέβαλαν το δεύτερο και σήµερα ισχύον μοντέλο. Υ- 

ποστήριξε ότι ο θεσμός από πλευράς τυπολογίας είναι κακέκτυπο τῶν 

γαλλικών ΑΔΑ, απὀ πλευράς δε ουσίας θα αδυνατούσε να κινηθεί µε ευ- 

χέρεια για να εκπληρώσει τις προσδοκίες τῶν δημιουργών του. 

Μια σύγκριση τῶν χαρακτηριστικών που συγκεντρώνουν οι γαλλικές 

| ΑΔΑ ὡς αρχέτυπο για τον Έλληνα νομοθέτη µε τα στοιχεία που προσ- 

διορίζουν στην πράξη τη µορφή της ΕΕΤ αποδεικνύει ότι; 

ὡς προς την ανεξαρτησία της, 

Φ πράγµατιη ΕΕΤ υπολείπεται από τις πραγματικές ΑΔΑ. ὥς προς το 

διορισμό τῶν µελών της, γιατί αυτός δεν γίνεται από το ν. 2246/94 

ή από άλλη, σχετική µε το θέµα, νομοθετική πράξη, ἡ από όργανα 

ή πρόσωπα που πληρούν προὔποθέσεις αντικειµενικότητας και ᾱ- 

νεξαρτησίας,. 

Φ Ὡστόσο, τα σημερινά µέλη έχουν εγνῶσμένη και εξειδικευμένη 

στο αντικείµενο της ΕΕΤ γνώση, ορισμένοι δε είναι καθηγητές Α-  
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Γνωτάτων Εκπαιδευτικών Ἱδρυμάτων και όχι πολιτικά ἡ κομματικά 

/ πρόσωπα. 
/ 

[9 Ἐπίσης, απολαμβάνουν από το νόµο λειτουργικής και προσωπικής 

| ανεξαρτησίας και τελούν υπό προσδιορισµένη και µη ανανεώσιµη 

ο θητεία, οι δε προὔποθέσεις ανάκλησής τους είναι σαφώς προσδιο- 

| ρισµένες. Ἆ 
| 

{ 

Φ Ἡ ΕΕΤ αποκλίνει από τις ΑΛΑ στο θέµα της εποπτείας της από 

τον ΥΜΕ. στο μέτρο που ο νόμος της στερεί ορισμένες αποφασι- 

στικές αρμοδιότητες (για παράδειγµα, διάρθρωση, στελέχῶση και 

επιλογή του προσωπικού της). Ωστόσο, δεν υπόκειται στις εντολές 

των διοικητικών υπαλλήλων, παρά µόνο του ΥΜΕ. 
ἱ 
{ 

| Φ Τέλος, η ΕΕΤ διαθέτει δικό της προὔπολογισμό και ίδιους πόρους, 

Ἑ που εξασφαλίζουν την οικονομική της ανεξαρτησία από το Κρά- 

τος. Όχι όµως απόλυτα, στο βαθµό που το πλεόνασμα που δη- 

| -.. µιουργεί της αφαιρείται υπέρ του ΥΜΕ. 

Ὡς Διοικητική Αρχή, 

/ Φ η ΕΕΤ παρεμβαίνει σε αρκετούς τοµείς εκτελώντας όμως γρα- 

φειοκρατικού χαρακτήρα αρμοδιότητες. Δεν µπορεί δηλαδή να α- 

πευθύνει εντολές ως διοικητική υπηρεσία, ἡ να αναπτύξει κανονι- 

στική δράση. Ασκεί, όµως, µε αυστηρότητα στα πλαίσια του Νό- 

µου τις ευρείες ελεγκτικές αρμοδιότητες που έχει. 

Φ Τέλος, οι γνωμοδοτήσεις της χαίρουν αποδοχής και το κύρος της 

Ἱ. κραταιώνεται µε το πέρασµα του χρόνου, Κάτι που αποδεικνύεται 

Ἰναπό τη διαιτητική της παρέμβαση στην τηλεπικοινωνιακή αγορά. 

Χωρίς να έχει περιπέσει σε απραξία όπως ίσως αναμενόταν, η ΕΕΤ 

δυο χρόνια µετά την εκ νέου σύστασή της αποδεικνύει ότι στην πράξη 

µια µικρή ομάδα ανθρώπων µπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις τῶν 

καιρών και του τοµέα όπου δραστηριοποιείται αν εργαστεί μεθοδικά και 

τεθεί κάτω από ικανή ηγεσία. Έχει ήδη κάνει αρκετά για το μέγεθός της, 
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χθρίς µε αυτό να υπονοείται ότι είναι λίγα αυτά που οφείλει ακόµα να 

κάνει. 

Η ιδιότυπη σχέση µε τον ΟΤΕ δεν επέδρασε ανασταλτικά στο έργο 
τῆς και δεν υπονόμευσε τη θέση και το Κύρος της. Η ΕΕΤ µέχρι σήµερα 

τηρεί μια λεπτή ισορροπία, χωρίς όµως να την επιτυγχάνει µόνη της. Ἡ 

στάθµιση από τον ίδιο τον ὉΤΕ της διαμορφούμενης κατάστασης τον 

οδήγησε να αναζητήσει, αντί για µια αθέµιτη πολιτική αναζήτησης ερει- 

σµάτων, την ομαλή ανάπτυξη του ρυθμιστικού πλαισίου τηρώντας απο- 

στάσεις από την ΕΕΤ και μετέχοντας στην αγορά τῶν τηλεπικοινωνιών 

ὣς µια απὀ τις πολλές και ολοένα αυξανόμενες σε αριθµό τηλεπικοινῶ- 

νιακές επιχειρήσεις. 

Η λεπτή ισορροπία που χαρακτήρισε τη σχέση της ΕΕΤ µε τον ΟΤΕ 

απουσίασε µέχρι σήµερα στην επαφή τῆς πρώτης µε την ΓΓΕ. Μέχρι σή- 

μερα οἱ ρόλοι δεν ήταν κατανεμηµένοι και σαφείς για τους δυο ρυθµιστι- 

κούς εταίρους, ώστε κυριαρχεί η εντύπὠση δυσλειτουργίας του ρυθµι- 

στικού περιβάλλοντος στην Ἑλλάδα. Στις προτεραιότητες για την παρα- 

πέρα πορεία της ΕΕΤ, πρώτη θέση πρέπει να καταλάβει η εξομάλυνση 

τῶν σχέσεων αυτών. Ἡ ψυχρότητα που επικρατεί σήµερα παρουσιάζει 

αρνητικές συνέπειες µε αυξανόμενη επικινδυνότητα όσο περνά ο χρόνος. 

Καταρχήν µεταξύ αυτών πρέπει να τονιστεί το αντίκτυπο στην αγορά. 

Είναι προφανές ότι καλλιεργείται µια κατάσταση που ευνοεί την αναρχία 

και γιαυτό δυσχεραίνει την προσαρμογή τῶν ελληνικών τηλεπικοινωνια- 

κών επιχειρήσεων στις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού και του παγκόσμιου 

ανταγωνισμού. Σε εθνικό επίπεδο, βλάπτεται η οικονομία της χώρας από 

την αδυναμία να προσελκύσει ξένες επενδύσεις μεγάλης κλίµακας, που 

είναι ο κανόνας στις τηλεπικοινωνίες: ένα περιβάλλον άναρχο και εποµέ- 

γῶς αβέβαιο αποτρέπει μεγάλους τηλεπικοινωνιακούς οργανισμούς να 

πραγματοποιήσουν επενδύσεις επειδή διαφαίνεται ο κίνδυνος ζημίας. Ἐ- 

πίσης, ο τελικός χρήστης στερείται την παροχή ποιοτικών τηλεπικοινῶ- 

γιακών υπηρεσιών. Αν μάλιστα είναι επιχείρηση, υστερεί σε ανταγωνι- 

στικότητα επειδή χάνει και χρόνο και χρήμα. 
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Προκειμένου να ομαλοποιηθούν οἱ σχέσεις της ΕΕΤ µε τη ΤΓΕ η 

προσπάθεια πρέπει να γίνει σε δυο άξονες. Αφενός πρέπει να γίνει συνεί- 

δηση στην ΓΤΕ ότι η σύσταση της ΕΕΤ δεν ήταν προϊόν µιας έμπνευσης 

με µικροκομµατικό υπόβαθρο αλλά ανάγκη υπαγορευµένη από τις περι- 

στάσεις-και επομένῶς:δεν αποβλόπει στην υπονόμευση της θέσης της, 

αλλά σε µια κατανομή έργου µε στόχο την επίτευξη ευελιξίας και την 

αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας. Αυτή η αντίληψη παραπέμπει σε πρα- 

Κκτικό επίπεδο στην επίδειξη καλής διάθεσης για να ξεπεραστούν τα µι- 

κρής σημασίας επιµέρους προβλήµατα. Ο δεύτερος άξονας της προσπά- 

θειας υποδεικνύει τη µεταβολή του νομικού πλαισίου, που είναι άλλωστε 

η μήτρα των τριβών και του εχθρικού πολλές φορές Κλίματος, προς ένα 

πλαίσιο που θα αποσαφηνίζει ρόλους και καθήκοντα και θα περιλαμβάνει 

τα θετικά στοιχεία του πρώτου και του δεύτερου νόµου, εμποτισµένα ὁ- 

μῶς µε τις διαπιστώσεις της πρακτικής εφαρµογής, µαζί µε τις τροπο- 

ποιήσεις που έχουν ὣς τώρα επέλθει. 

Επίσης, πρέπει να υλοποιηθεί το επιχειρησιακό σχέδιο για την περε- 

ταίρώ εξέλιξη της ΕΕΤ που έχει ήδη καταρτιστεί από τους εργαζομένους 

της. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας κεντρική θέση κατέχει η ολο- 

κλήρωση της στελέχῶσης, η οποία δύναται να λάβει χώρα τυπικά, καθώς 

εκδόθηκε το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα. 

Το εγχείρημα ολοκλήρωσης τῆς στελέχωσης είναι δυνατό να προκα- 

λέσει στην ΕΕΤ και προβλήματα. Για τους εργαζόµενους που προέρχο- 

νται από τον ΟΤΕ τίθεται το δίληµµα τῆς παραμονής και τυπικής ένταξης 

στο προσωπικό της ΕΕ Τ;, ἦ τῆς επιστροφής στον προηγούμενο εργασιακό 

τους χώρο. Γίνεται λόγος για δίλημμα επειδή τα δικαιώµατα που απο- 

λαμβάνουν ὡς υπάλληλοί του ΟΤΕ είναι βέβαια σαφώς ευνοϊκότερα από 

εκείνα που επιφυλάσσει η απασχόληση στην ΕΕΤ, αλλά το περιβάλλον 

εργασίας σε αυτήν είναι πολύ καλύτερο. Η ΕΕΤ έχει κάθε όφελος να ε- 

ξασφαλίσει τουλάχιστον για τους υπαλλήλους αυτούς, αν όχι για όλους, 

τα ἴδια ή αντίστοιχα δικαιώµατα µε αυτά που παρέχει ο ΟΤΕ προκειµέ- 

νου να τους διατηρήσει στις τάξεις της. Ἡ οικονομική της κατάσταση α- 

φενός -εισπράττει υψηλά ανταποδοτικά τέλη από τις τηλεπικοινωνιακές 

επιχειρήσεις- και το κόστος εγκλιµατισµού και ενημέρῶσης των αντικα- 
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ταστατών τους µέχρι να φτάσουν σε αποδεκτό επίπεδο απόδοσης θα πρέ- 

πει να βαρύνουν σοβαρά στη λήψη οποιασδήποτε απόφασης. 

Η παρούσα µελέτη δίνει αρκετά στοιχεία ώστε να αποτελέσει έναυσμα 

για γέα έρευνα σε µεγαλύτερο βάθος και µε διαφορετική μεθοδολογία. 

Παρά τις ελλείψεις της συγιστά αναμφισβήτητα ένα πρώτο βήµα και υπό 

αυτή την οπτική θα ήταν χρήσιμο να αντιμετῶπιστεί. 
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